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Geschäftszeit: Dienstag bis Freitag 10-13 und 15-18 Uhr 
Samstag: 10-13 Uhr, Montag geschlossen 

Auktion 80 
Münzen Antike - Mittelalter - Neuzeit 
Ausland - Baltikum - Übersee, Medaillen 
Münzwaagen u. -gewichte, Siegel 
Vormünzliche Zahlungsmittel, Literatur etc. 

5. und 6. November 2003 

Versteigerer: 
Tyll Kroha 

Zeitplan: 
Mittwoch, 5. November 2003 	14.30-17.30 Uhr 

	

1 - 	7 	Kelten 

	

8 - 181 	Griechen 
182 - 199 Röm. Republik 

	

200 - 351 	Röm. Kaiserzeit 
352 - 383 Griech. Münzen der 

Röm. Kaiserzeit 
384 - 408 Byzanz, antike Lots 
410 - 420 Antike Kleinbronzen 

Donnerstag, 6. November 2003 10.00 -ca.13.00 Uhr 

	

430 - 536 	Mittelalter 

	

540 - 671 	Neuzeit 

680 - 775 Reichsmünzen etc. 
780 - 1083 RDR, Ausland 

14.30 -17.00 Uhr 

	

1101 - 1143 	Papiergeld 
1150 - 1160 Münzwaagen und Gewichte 
1161 - 1167 Vormünzliche Zahlungsmittel 

	

1171 - 1283 	Medaillen, Plaketten 
1285 - 1340 Rechenpfennige etc. 

	

1351 - 1395 	Siegel u. Petschaften 

	

1401 - 1434 	Literatur 

Ort der Versteigerung: 
Hotel Kolpinghaus 
50667 Köln, St.-Apern-Str. 32 
Saal Babilon 	 Besichtigung des Auktionsgutes ab 14. Oktober 2003 
Tel. (02 21) 2093-0 	 während der Geschäftszeit in unserem Hause, 
Fax (02 21) 2578081 u. 2093-254 Neven-DuMont-Straße 15 - Am Appellhofplatz - 50667 Köln 

50667 Köln, Neven-DuMont-Straße 15, 
Ruf (02 21) 257 42 38, Fax (02 21) 25 41 75 
Münzen, Medaillen, Archäologische Objekte, Numismatische Literatur 
Ust.-Id.-Nr.: DE 122749851 
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HAUPTBAHNHOF A.-- FRIESENPLATZ 

NEUMARKT 

Anfahrtsskizze zum 
Ort der Versteigerung: 
Hotel Kolpinghaus International HI  
50667 Köln • St.-Apern-Straße 32 	 

Zahlungen aus dem Ausland 

Kreissparkasse Köln IBAN: DE 69 3705 0299 0000 0814 27 

SWIFT-BIC: COKSDE33 

Postbank Köln 	IBAN: DE40 3701 0050 0002 9705 09 

BIC: PBNKDEFF 

Fotos: Brigitte Rollersbroich, Monschau - Köln 

Realisation: Köhler & Köhler GmbH, Neuss 
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Versteigerungs-
Bedingungen 

Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der Eigentümer unter 
Einhaltung der sich aus der Versteigerungsordnung (BGBI 11976, 1346) ergebenden 
und für Kommissinonäre geltenden gesetzlichen Bestimmungen des BGB und HGB 
gegen Barzahlung des Kaufpreises in €-Währung. Durch Abgabe eines Gebotes wer-
den die Versteigerungsbedingungen anerkannt, dies gilt auch für die schriftlichen 
Gebote. Der Zuschlagpreis ist Nettopreis im Sinne des Merhwertsteuergesetzes und 
bildet die Berechnungsgrundlage für das vom Käufer zu zahlende Aufgeld in Höhe 
von 15 %. Auf den daraus entstehenden Gesamtpreis (Zuschlag + Aufgeld) wird die 
zur Zeit gültige, ermäßigte Mehrwertsteuer von 7 % erhoben. Goldmünzen , bei denen 
Zuschlagpreis und Aufgeld geringer ist als das zweieinhalbfache des Metallpreises, 
unterliegen dem normalen Mehrwertsteuersatz von zur Zeit 16 °/0, ebenso Siegel. 
Goldmünzen, die als Anlagegold gelten, sind mehrwertsteuerfrei. 
Ausländischen Käufern aus Ländern der europäischen Gemeinschaft wird die in 
Deutschland gültige Umsatzsteuer berechnet. Anderen ausländischen Käufern (aus 
Drittländern) wird, sofern die Münzen durch uns exportiert werden, ein Aufgeld von 
15 % netto auf den Zuschlagpreis berechnet; Bankspesen gehen zu Lasten des 
Käufers. 
Ausländischen Münzhändlern aus Ländern der europäischen Gemeinschaft wird bei 
Nachweis der Umsatzsteuer-ldentifikationsnummer (§ 27a. UStG) und der sonstigen 
Voraussetzungen gemäß § 4 Nr. 1 b UStG in Verbindung mit § 6 a UStG die Lieferung 
ohne Umsatzsteuer berechnet. 
Der Käufer trägt die Versandkosten. 
Sofern nichts anderes vereinbart wird, ist die Zahlung der Auktionsrechnung bei 
anwesenden Käufern sofort, bei schriftlichen Bietern spätestens 20 Tage nach Erhalt 
fällig. Bei Zahlungsverzug werden für jeden angefangenen Monat Verzugszinsen von 
1,5 % erhoben. 
Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten Gebotes und verpflich-
tet zur Abnahme und Zahlung. Bei etwaigen Meinungsverschiedenheiten über den 
Zuschlag wird die Nummer noch einmal ausgerufen. Der Auktionator ist berechtigt, 
Nummern zu vereinigen oder zu trennen. Eine Vorausnahme von Nummern erfolgt im 
allgemeinen nicht. Der Zutritt zur Versteigerung ist Interessenten gestattet, die im 
Besitz eines Kataloges sind. 
Mindestgebote bis zu 

bis zu 
bis zu 
bis zu 

Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragsprovision gewissenhaft aus-
geführt. Aufträge von uns unbekannten Sammlern können nur ausgeführt, wenn ein 
Depot hinterlegt wird oder Referenzen angegeben werden. Wir bitten, die schriftliche 
Aufträge frühzeitig einzusenden. Bei mehreren gleichhohen Geboten erhält das zuerst 
eingegangene den Zuschlag. Unlimitierte Aufträge haben keinen Anspruch auf unbe-
dingte Ausführung. Der Versand geht zu Lasten des Auftraggebers bzw. Empfängers. 
Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. Die Echtheit der Stücke 
wird gewährleistet. Die beigedruckten Preise sind Schätzpreise, die unter- oder 
überschritten werden können. Aufträge, die unter 80 % des Schätzpreises liegen, 
können nicht bearbeitet werden. Begründete Beanstandungen können nur innerhalb 
8 Tagen nach der Auktion bzw. nach Erhalt der Münzen berücksichtigt werden. Lots 
sind von der Reklamation ausgeschlossen. 
Es ist ein ausreichender Besichtigungszeitraum angesetzt. Während der Auktionstage 
können Lots nicht besichtigt werden. 
Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemeinen Auktionsvorschriften 
und -bedingungen. 
Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller sich ergebenden 
Forderungen Eigentum des Verkäufers. Gerichtsstand und Erfüllungsort ist für beide 
Teile Köln. 
Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste, Preis € 2,50. Wir bitten Sie bei Auf-
tragserteilung anzufordern. Einzelergebnisse können nicht mehr mitgeteilt werden. 
Der Versteigerer: Tyll Kroha 
Kölner Münzkabinett, 50667 Köln, Neven-DuMont-Straße 15 
Telefon (02 21) 257 42 38, Fax (02 21) 25 41 75 

Konten: 
Kreissparkasse Köln 
BLZ 370 502 99 
Konto 81 427 

Postgiro: 
Köln 2970-509 
BLZ 370 100 50 

€ 	50,- € 	2,- bis zu € 	2.000,- € 	50,- 
€ 	250,- € 	5,- bis zu € 	5.000,- € 100,- 
€ 	500,- € 10,- bis zu € 10.000,- € 250,- 
€ 1.000,- € 25,- ab € 10.000,- € 500,- 

3 



Erhaltungsgrade / Grades of preservation / Degres de conservations / Gradi di conservazione: 

I 	Polierte Platte I Proof I Flan bruni I Fondo specchio 
II 	Stempelglanz II Uncirculated II Fleur de coin II Fior di conio 
III 	Vorzüglich III Exremely fine III Superbe III Splendido 
IV Sehr schön IV Very fine IV Träs beau IV Bellissimo 
V schön V 	Fine V Beau V 	Molto bello 
VI Gering erhalten VI Very good VI Träs bien conservä VI Bello 

Ein + oder - nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, daß diese Münze schöner bzw. weniger schön als der 
angegebene Erhaltungsgrad ist. Z.B. IV- = fast sehr schön, III+ = besser als vorzüglich. 

III aus I ist eine Münze von poliertem Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren. 

R 	= selten 
RR 	= sehr selten 
RRR = von größter Seltenheit 
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Index 
Aachen 442-444, 1245 
Academia 704, 748, 1188 
Ägypten 417-419 
Äthiopien 1161-1163 
Afrika 1011-1022, 1161-1167 
Albanien 810-812 
Amerika 1023-1082 
Antike 1-420, 1158-1160, 1401, 

1409, 1410 
Arabien 1004-1006 
Archäolog. Objekte 410-420 
Argentinien 1023 
Asien 948-1010 
Augsburg 463, 1171 
Ausbeute 583, 585, 586, 671 
Ausland 810-1083, 1203-1223 

Baden 540, 541, 684-687, 727, 
1248 

Baltikum 890-947 
Bamberg 464-491 
Basel 524 
Bayern 505-518, 542, 543, 

688-693, 1172, 1173, 1408, 
1413, 1413a, 1418, 
1430-1433 

Belgien 813, 1203, 1204 
Berlin 1155, 1156 
Bienen 1173, 1393 
Bolivien 1024-1026 
Brandenburg in Franken 1416, 

1417 
Brandenburg-Preußen 544-590, 

697-710, 729-739, 
1174-1179 

Brasilien 1027, 1028 
Braunschweig 591-607, 

1313-1320 
Bremen 608-610 
Breslau 660 
Buchhorn 611 
Bundesrepublik 758-763, 1139, 

1140 
Burma 955 
Byzanz 384-396, 405-408 

Chile 1029 
China 948-954 
Consecratio 218, 293-296 
Cuba 1030 

Dänemark 1378 
Danzig 764, 765 
Deutscher-Orden 525, 913-928, 

1185 
Dorpat 894-901 
Dortmund 445, 612, 613 

Drittes Reich 752-755 

Eisenkunstguß-Plaketten etc. 
1271-1282, 1283 

England 1157, 1214, 1229 
Erfurt 614 
Estland 890-901 

Frankreich 814-816, 956, 1101, 
1102, 1205-1220, 1226, 
1259, 1287-1297 

Frankfurt/Main 615-617 
Französ. Indochina 956 
Freimaurer 1383 
Fulda 618 

Gallisches Reich 308-312 
Gegenstempel 144, 162, 964, 

966, 986, 993, 1032, 1040, 
1061, 1103 

Geistlichkeit 447-452, 455-458, 
463-491, 504, 512-520, 524, 
618, 629-631, 633, 666-670, 
894-896, 898-901, 903-911, 
1182-1192, 1201, 1202, 
1362, 1368 

Geldbörsen 1394, 1395 
Gold 160, 161, 173, 174, 341, 

345, 346, 348-351, 627, 628, 
632, 727-743, 794, 839, 
960-963, 1007-1010, 1248 

Griechen 8-181, 397-399, 
1160, 1401, 1409, 1410 

Griechenland 817-829 
Guatemala 1031-1033 

Hamburg 619, 694, 728, 766 
Hannover 620-624 
Hawaii 1082 
Henneberg 460-462 
Hessen 625, 626 
Hildesheim 1182 
Hochzeit 686, 719, 725, 726, 

1172,1186,1198,1206 

Indonesien 993, 994 
Iran 1007-1009 
Italien 528-531, 830-833, 1285, 

1286 
lus in Numis 1216, 1259, 1381 

Japan 957-991 
Judaea 154-159 
Judaica 1189, 1255-1258 
Jülich-Berg 627, 628 

Karolinger 431-441, 453, 454 
Kelten 1-7 
Kipper 591, 592, 783 

Kleve 446 
Köln 447-452, 629, 630, 

1109-1128, 1150, 1183-1189, 
1362, 1407, 1420, 1421 

Konstanz 519, 520 
Korea 992, 993 
Kreuzfahrer 532-536 
Krieg u. Frieden 610, 666, 

705-707, 715, 716, 1174, 
1175, 1177, 1179, 1181, 
1193-1195, 1210, 1242-1249 

Leuchtenberg 507, 508 
Liechtenstein 834, 835 
Limburg 1190 
Lindau 521 
Literatur 1401-1434 
Livland 902-947 
Lübeck 631, 632, 695, 696, 747 
Luftfahrt 1217, 1218, 

1234-1240 
Luxemburg 836, 837 

Magdeburg 458 
Mainz 633-638 
Medaillen u. Plaketten 572, 590, 

666, 1171-1282 
Mecklenburg 639-641 
Mexico 1034-1070 
Miscellanea 1234-1270 
Mittelalter 430-536, 544, 546, 

1285-1295, 1351-1361, 1403, 
1404, 1414 

Montenegro 838 
Mühlhausen 459 
Münzwaagen u. Gewichte 

1150-1160 

Nassau 642 
Niederlande 527, 839-842, 994, 

1221, 1224, 1322-1340 
Notgeld 634-638, 1105-1143 
Notzeit 1261-1264 
Nürnberg 492-499, 1153, 1154, 

1269, 1298-1310 
Numismatik 1219, 1232 

Österreich 526, 802-808, 809b, 
1104,1199-1202,1233, 
1375,1376,1381 

Orden u. Ehrenzeichen 1266 
Orientalen 1003-1010 
Osnabrück 457, 1191 

Paderborn 1192 
Papiergeld 1101-1143 
Personen 1224-1233, 1269 
Peru 1071 
Polen 843, 942-947 
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Pommern 1311 
Portugal 1103 
Proben 775 
Provinzialprägungen 352-383 

Rastatt 1248 
Ravensburg 522, 523 
Rechenpfennige u. Jetons 

1285-1340 
Recklinghausen 1131-1133 
Regensburg 509-517 
Reichsgold 727-743 
Reichsmünzen 680-743 
Religion 1200-1202, 

1251-1254, 1270 
Reval 890-893, 
Rheda 643 
Riga 902-947 
Römisch-Deutsches-Reich 

780-801, 809, 809a, 
1193-1198,1321 

Römische Kaiserzeit 200-383, 
400-404, 410-416, 1158, 
1159 

Römische Republik 182-199 
Rußland 844-864 

Sachsen 644-651, 711-719, 
773-775, 843, 1379, 1419 

San Marino 865-867 
Satire 1250 
Schiffsmotive 52, 84, 1241 
Schlesien 652-660 
Schwarzburg 661, 662, 720, 

721 
Schweden 885, 890-893, 1222, 

1223, 1232 
Schweinfurt 500-503 
Schweiz 524, 868-884 
Sedisvakanz 897, 902, 1182, 

1191, 1192 
Siegel u. Petschaften 

1351-1393 
Soest 663 
Spanien 886-889 
Sparbüchse 1396 
Stadt 445, 608-610, 612-617, 

619, 660, 914-947 
Stadtansichten 1193-1195, 

1203a, 1221, 1278, 1279, 
1322, 1332, 1336 

Staufer auf Sizilien 528-531 
Stolberg 664, 665 

Straits Settlements 995-998 

Taufe 1251, 1270 
Thailand 999-1002 
Tod 572, 650, 687, 712, 721, 

1186, 1211, 1226 
Trier 453-456, 666-670 

Übersee 948-1083 
USA 1072-1082 

Vormünzliche Zahlungsmittel 
1161-1167 

Weimarer Republik 744-751 
Waldeck 749 
Westfalen 671, 767-772 
Württemberg 722-726, 

740-743, 1427 
Würzburg 504 
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Antike 

Keltische Münzen 

6 9 

1* 	Gallia, Redones, Coriosolites, Stater, 75-50 v. Chr., Vs.: Kopf mit Schlangen- 
locken u. Spaltauge n. r., Rs.: Biga n. 1., darüber Eber n. r., De la Tour -, Muret 
Chabouillet 6661 ff, Forrer Tf. 5,6, 6,32 g 

	
111-IV 	90,- 

2* 	- Senones, Potinmünze, Vs.: behelmter Kopf n. r., Rs.: Löwe n. I., 0 19 mm, 3,29 g IV 	40,- 

3* 	- Remi, Bronzemünze, Vs.: drei Jünglingsköpfe nebeneinander n. 1., davor REMO, 
Rs.: Biga n. 1., darunter REMO, L.T. 8040, 0 14,5 mm, 1,87 g dunkelgrüne Patina IV+ 	60,- 

4* 	- Potinmünze, Vs.: bezopfter Krieger mit Kranz u. Speer v. v., Rs.: Eber n. r., darü- 
ber Schlange, L.T. 8145, 0 18 mm, 3,44 g 	 dunkle Patina IV+/IV 	80,- 

5* 	- Katalauni, Potinmünze, Vs.: bezopfter Krieger mit Torques n. r., Rs.: Tier mit 
großem Ohr n. r., darüber Schlange, L.T. 8124, 0 20 mm, 5,59 g 	 IV 	40,- 

6* 	- Sequani, Potinmünze, Vs.: Kopf n. r., Rs.: gehörntes Tier mit hochgeringeltem 
Schwanz n. 1., L.T. 5390, 0 18 mm, 4,14 g 	 IV 	50,- 

7 	- Lot von 7 div. Potinmünzen der Leuker, Vs.: Kopf, Rs.: Eber 
	

7 Stück IV-IV- 	60,- 

Griechische Münzen 

8* 	Massalia, Obol nach 400 v. Chr., Vs.: Kopf des Apollo n. 1., Rs.: vierspeichiges Rad 
mit M- A, L.T. 580, Forrer 156, 0,75 g 	 III 	80,- 

9* 	- Drachme nach 200 v. Chr., Vs.: diadem., drap. Büste der Artemis n. r., Bogen u. 
Köcher auf der Schulter, Rs.: Löwe n. r., oben MAEZA, i. A. ..IHTS2N, L.T. Vs. 
1090, Rs. 1274, 2,79 g 	 Vs. leicht dezentriert, sonst III 	1 2 0, — 
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10* 	Etruria, unbekannte Münzstätte, Uncia, 4.-3. Jh. v. Chr., Vs.: sechsspeichiges 
Rad, dazwischen eine Kugel, Rs.: Doppelaxt zwischen Kugel und etr. Buchstaben, 
SNG Kop. 32, BMC 5, SNG ANS 50, 0 21 mm, 8,90 g 	 grüne Patina IV 

	
40,- 

11* 	- Bronzemünze, 3. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf von afrikan. Typus n. r., Rs.: Elefant mit 
Glocke n. r., darunter etr. Buchstabe, BMC 19, SNG Kop. 47, 0 18 mm, 4,47 g 

	

dunkle Patina IV 
	

180,- 

12* 	- Populonia, Didrachme zu 20 Litren, 350-200, Vs.: Gorgoneion, darunter X:X, 
Rs.: Caduceus, SNG ANS 81 var., SNG Ashmolean 1, 8,36 g 	feine Tönung IV+ 	700,- 

13* 	Kampania, Neapolis, Stater, 340-241, Vs.: diadem. Nymphenkopf mit Ohrring 
n. 1., Rs.: Androkephaler Stier n. r. wird von über ihm fliegender Nike bekränzt, dar- 
unter E, i. A. ..110A1T12.., SNG Kop. 443, 7,16 g 	 IV 	120,- 

14* 	Apulien, Teate, Quincunx, ca. 217 v. Chr., Vs.: Kopf der Pallas Athene in korinth. 
Helm n. r., darüber fünf Kugeln, Rs.: Eule steht n. r. auf ionischem Kapitell, links 
TIATI, rechts fünf Kugeln, BMC 5, SNG Kop. 690 var., ANG Ans 746, 0 27 mm, 
15,52 g 	 grün-braune Patina III- 	140, - 

15* 	- Triens, ca. 217 v. Chr., Vs.: Kopf des Herakles in Löwenskalp n. r., Rs.: Löwe n. r., 
darüber Keule u. TIATI, i. A. vier Kugeln, SNG Kop. 700 var., SNG ANS 754 var., 
0 24 mm, 12,02 g 	 grün-braune Patina III- 	120,- 

16* 	Kalabria, Taras (Tarentum), Stater, 380-356, Vs.: nackter Jüngling auf Pferd n. r., 
darunter A, Rs.: Taras auf Delphin n. 1., darunter A und TAPAE, Vlasto 354, SNG 
Kop.- vgl. 809, 7,58 g 
	

IV-IV- 100,- 

17* 	- Stater, 334-330, Vs.: nackter Reiter mit Speer u. Schild n. r., darunter API und A, 
Rs.: Taras auf Delphin n. 1., hält Kantharos u. Ruder, links KA, rechts TA - PAZ, 
Vlasto 646 var., SNG Kop. 855 var., 7,68 g 	 III 	280,- 

18* 	- Diobol, 380-334, Vs.: Kopf der Athena mit belorb. Helm n. r., Rs.: nackter 
Herakles mit dem Löwen kämpfend, Vlasto 1340, SNG Kop.-, 1,19 g 	 IV+ 	70,- 

19* 	Bruttium, Lokroi Epizephyrioi, Bronzemünze, 300-280, Vs.: Kopf der Athena in 
korinth. Helm n. 1., dah. kleine Eule, Rs.: Pegasus n. 1., darunter AOKK2N, SNG 
Kop. 1890 var., SNG München 1528, 0 22 mm, 8,90 g 	 dunkle Patina IV+ 	110,- 

20* 	- Rhegion, Litra, 461-420, Vs.: Löwenskalp in Aufsicht, Rs.: REC (retrograd), SNG 
München 1582, 0,90 g 	 111/IV 	95,- 

21* 	- Bronze-Tetras, 203-89, Vs.: Köpfe der Dioskuren n. r., Rs.: Hermes steht n. I., 
hält Zweig u. Kerykeion, rechts PHFINI2N, SNG Münzen 1705 var. SNG Kop. 1984 
var., 0 15,8 mm, 3,36 g 	 dunkle Patina 1V+/IV 	35,- 

22* 	Sizilien, Akragas, Hemilitron, 338-287, Vs.: Kopf des Flußgottes Akragas n. 1., 
Rs.: Adler steht n. I. auf ionischer Säule, davor Krabbe, SNG Kop. 93, SNG 
München 159, AE, 0 25 mm, 18,20 g 	 IV 	70,- 

23* 	- Syrakusai, Tetradrachme, 478-472, Vs.: Kopf der Artemis Arethusa n. r., darum 
vier Delphine, ZYPAKO ZIO N, Rs.: Quadriga n. r., darüber n. r. fliegende Nike, 
Boehringer Tf. 6,146, 17,09 g 	 111-IV 1.650,- 

24* 	- Agathokles, 317-289, Bronzemünze, Vs.: Büste der Artemis n. r., Köcher über 
der Schulter, Rs.: Fulmen zwischen AFAOOKAEOZ - BAZIAEOZ, SNG Kop. 779, 
0 22,8 mm, 10,63 g 	 IV 	50,- 
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25" 	- Zeit des Pyrrhos, Bronzemünze 278-275, Vs.: Kopf des Herakles in Löwenskalp 
n. I., Rs.: Athena mit Speer u. Schild n. r., links i. F. Kranz, SNG Kopf. 812, 
0 22,9 mm, 12,59 g 	 grün-braune Patina III-V 	100,- 

26* 	- Hieron II., 274-216, 16 Litrae, Vs.: diadem., verschl. Kopf der Philistis n. I., dah. 
Stern, Rs.: BAZIAIZEAZ - VAIITIA0E., Quadriga n. r. von Nike gelenkt, darüber 
Stern, SNG Kop.- vgl. 825, SNG München - vgl. 1355, 13,57 g 	 III 	550,- 
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27* 	- Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf des Hieron n. 1., dah. Beiz. Biene, Rs.: Reiter 
im Galopp mit angelegter Lanze n. r., SNG München - vgl. 1368, SNG Kop.-, 
0 26,6 mm, 15,99 g 	 IV 	75,- 

28* 	- Hieronymus, 215-214, 10 Litrae, Vs.: diadem. Kopf n. 1., Rs.: Fulmen zwischen 
BA/IAEOZ -1E1312NYMOY, SNG Kop.- vgl. 873, SNG München 1423, 8,45 g 	III 	400,- 

29* 	Makedonia, Pangäischer Distrikt, Eion, Diobol, 500-437, Vs.: Gans n. r. mit rück- 
gewendetem Kopf, darüber Eidechse n. 1., Rs.: viergeteiltes Quadratum incusum, 
SNG Kop. 178, 0,87 g 	 IV 	90,- 

30* 	- Akanthos, Tetrobol, 424-380, Vs.: Stierprotome n. 1. mit rückgewendetem Kopf, 
Rs.: viergeteiltes Quadratum incusum, SNG Kop. 18, 2,34 g 	 IV+ 	140,- 

31* 	- Mende, Tetrobol., 450 - 405, Vs.: Silen steht neben Esel n. r., Rs.: Krähe steht 
n. r., zwischen M E N A Al 0  N in Quadratum incusum, SNG Kop. 
212, 2,40 g, 	 IV 	200,- 

32* 	- Uranopolis, Bronzemünze um 300 v. Chr., Vs.: Stern, Rs.: OYPANIAS2N 
FOAES2I, Aphrodite Urania sitzt n. I. auf Globus u. hält Zepter, BMC 2, SNG Kop. 
456, 0 16 mm, 3,21 g 	 IV 	50,- 

33* 	- Königreich, Alexander I., 498-454, Tetrobol, Vs.: Reiter mit Speer n. r., Rs.: vier- 
geteiltes Quadratum incusum, SNG Kop. 478, 2,28 g 	 IV 	100,- 

34* 	- Philipp II., 359-336, Tetradrachme, Amphipolis, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., 
Rs.: Reiter mit Palmzweig n. r., EDIA1111-10Y, unter dem Pferd Fackel, SNG Kop.-, 
Le Rider -, 14,37 g 	 III+ 	340,- 

35" 	- Tetrobol, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: Reiter n. r., unter dem Pferd 
Dreifuß, oben elA111110Y, SNG Kop. 569, 2,50 g 	 111-IV 	80,- 

36* 	Diobol, Vs.: diadem. Kopf des Apollo n. r., Rs.: Pferdeprotome n. r., 	FM- 
OY, Le Rider Tf. 46,33, 1,27 g 	 R 111-1V 	100,- 

37* 	- Alexander d. Gr., 336-323, Tetradrachme, Babylon (311-305), Vs.: Kopf des 
Herakles in Löwenskalp n. r., Rs.: n. 1. thronender Zeus, i. F Monogramm MP in 
Kranz, unter dem Thron MI, Price 3746, Müller 734, 16,73 g 	 175,- 

38* 	- Tetradrachme, Tarsus, ähnl. wie vor, i. F. Nike mit Kranz, unter dem Thron A, Pr. 
3037, M. 	17,21 g 	 Rs. leicht dezentriert III- 	160,- 

39* 	- Tetradrachme, Babylon, ähnl. wie vor, i. F MI, unter dem Thron MP in Kranz, Pr. - 
vgl. 3757, M. 744, 17,01 g 	 IV 	140,- 

40* 	- Tetradrachme, Lampsakus oder Amphipolis, ähnl. wie vor, i. F. Pegasusprotome, 
Pr. -, M. -, 17,21 g 	 R III 	300,- 

41" 	- Drachme, Chios, ähnl. wie vor, i. F. Traube unter Monogramm, Pr. 2317, M. 1532, 
4,19 g 	 besonders breiter Schrötling III- 	75,- 

42* 	- Drachme, Colophon, ähnl. wie vor, i. F. e, unter dem Thron Monogramm, Pr. 
1828, M. 812, 3,87 g 	 IV 	45,- 

43* 	- Bronzemünze, Vs.: diadem. jugendl. Kopf des Apollo n. r., Rs.: Pferd n. r., darüber 
AAEEANA.., SNG Kop. -, vgl. 1029, 0 14,9 mm, 4,49 g 	 dunkle Patina IV 	20,- 

44* 	- Philipp III., 323-316, Tetradrachme, Babylon, Vs.: Kopf des Herakles in 
Löwen-skalp n. r., Rs.: n. 1. thronender Zeus, i. F. M, unter dem Thron AY, Pr. P 
181, M. P 99, 17,16 
	

111/IV+ 	170,- 
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45* 	- Kassander, Bronzemünze, 311-305, Vs.: Helm, Rs.: Speerspitze zwischen 
BAZIAME (KA)MANAPO, SNG Kop. 1163, 0 17 mm, 4,40 g dunkle Patina IV+ 	40,- 
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46* 	- Philipp IV., 297-296, Bronzemünze, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: BAEIAME 
cDIAIFIFIOY, Reiter n. r., unter dem Pferd Monogramm, SNG Kop. 1170, 0 18,66 
mm, 5,96 g 	 dunkle Patina 

47* 	- Interregnum, 288-277, Bronzemünze, Vs.: makedon. Schild, in der Mitte 
Gorgoneion, Rs.: makedon. Helm zwischen B - A, SNG Kop. 1125, 0 16,32 mm, 
4,26 g 	 dünne dunkle Patina 

48* 	- Bronzemünze, Vs.: Kopf des Herakles in Löwenskalp n. r., Rs.: BAZIAEOZ, zwi- 
schen Bogen in Köcher u. Keule, links i. F. Fackel, SNG Kop. 1115, 0 19,63 mm, 
5,98 g 	 feine dunkle Patina 

49* 	- Demetrios Poliorcetes, 306-283, Tetradrachme, Amphipolis, 291/290, Vs.: dia- 
dem. gehörnter Kopf des Demetrius n. r., Rs.: Poseidon sitzt n. 1., hält Aphlaston u. 
Dreizack, AHMHTPIOY-BAZIAEOE und zwei Monogramme, Newell 110, 16,95 g 

50* 	- Tetradrachme, Demetrias/Thessalien, 290/289, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: 
BAIIAME/AHMHTPIOY, Poseidon steht n. 1., rechter Fuß auf Felsen und hält 
Dreizack, i. F. zwei Monogramme, New. 144, Tf. XIV, 16,84 g 	Schrötlingsriß 

51* 	- Bronzemünze, Karien, Vs.: Kopf in korinth. Helm n. r., Rs.: Prora n. r. zwischen 
BA und Monogramm, rechts i. F. Doppelaxt, New. 163, 0 15,98 g, 2,46 g 

feine dunkle Patina 

52* 	- Autonom. Gepräge unter Philipp V. und Perseus, 196-168, Tetrobol, Pella, Vs.: 
makedon. Schild, i. d. Mitte Radornament, Rs.: Heck einer Galeere zwischen 
MAKE - AONON, SNG Kop. 1289, BMC 17, 2,19 g 

53* 	- als röm. Protektorat, Tetrobol 158-149, Vs.: makedon. Schild, i. d. Mitte Keule 
zwischen MA - KE, Rs.: makedon. Helm mit Wangenklappen zwischen I./ 
Monogramm und Al / Dreizack, SNG Kop. 1283, BMC 11, 2,55 g 

54* 	- Tetradrachme, Amphipolis, 158-149, Vs.: diadem. Büste der Artemis Tauropolos 
n. r., Rs.: Keule zwischen MAKEAONON - HPOTHI und Monogrammen, alles in 
Eichenkranz, SNG Kop. 1314, BMC 7 var., 16,72 g 

55* 	- als röm. Provinz, 148-146, Bronzemünze, Vs.: Romakopf mit geflügeltem Helm 
n. r., Rs.: MAKEAONON / TA MIOYFAIOY / HOHAIAIOY in Eichenkranz, SNG 
Kop. 1319, BMC 72, 0 25,30 mm, 9,40 g 

56* 	- unter röm. Herrschaft, 90-75, Tetradrachme, Vs.: MAKEAONOON, Kopf 
Alexander d. Gr. mit Ammonshorn n. r., davor Monogramm, Rs.: AESILLAS / Q 
über Geldkassette, Keule u. Quästorenstuhl in Lorbeerkranz, SNG Kop. 1327, 
BMC 81 var., 16,74 g 

57* 	Thrakia, Ainos, Diobol, 435-405, Vs.: Kopf des Hermes mit Petasos n. r., Rs.: 
Ziegenbock n. r., rechten Vorderlauf erhoben, darunter Krabbe, SNG Kop. 398, 
BMC 8, 1,30 g 

58* 	- Apollonia Pontica, Diobol nach 400 v. Chr., Vs.: Kopf des Apollo v. v., Rs.: Anker 
zwischen A und Krebs, SNG Kop. 461, BMC -, 1,32 g 

59* 	- Byzantion, Hemidrachme, 416-357, Vs.: Kuh n. 1. zwischen FY und Delphin, 
Rs.: windmühlenflügelförmiges Incusum, SNG Kop. 479, BMC 1, 2,24 g 

60* 	- Mesembria, Diobol, 500-350, Vs.: korinth. Helm, darunter A - A, Rs.: META 
zwischen Rad mit vier Speichen, SNG Kop. 653, BMC 3, 1,26 g 

Rs. leicht dezentriert 

12 

IV+ 38,- 

IV 28,- 

III 50,- 

IV 950,- 

IV+ 1.250,- 

111-1V 30,- 

III 130,- 

III 140,- 

220,- 

IV 60,- 

III 220,- 

III 150,- 

90,- 

IV 50,- 

III- 80,- 



61* - Bronzemünze, 200-100, Vs.: Kopf des Dionysos mit Efeukranz n. r., Rs.: 
MEIAM - BPIANON um Traube, SNG Kop. 	BMC 	0 20 mm, 5,99 g 

dünne dunkelbraune Patina IV+ 60,- 

62* - thrak. Chersonesos, Triobol, 400-350, Vs.: Löwenprotome n. r., mit zurückgew. 
Kopf, Rs.: viergeteiltes Quadratum incusum, in einem Winkel Biene, SNG Kop. 833 
var., BMC 30 var., 2,33 g III- 110,- 

63* - Sestos, Kleinbronze, ca. 300 v. Chr., Vs.: Herme zwischen Ähre u. Caduceus, 
Rs.: Amphora zwischen E - H, SNG Kop. - vgl. 933, BMC 6, 0 10,5 mm, 1,17 g 

dunkle Patina IV 25,- 
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64* 	- thrak. Inseln, Samothrake, Bronzemünze, ca. 280 v. Chr., Vs.: Kopf der Athena 
in korinth. Helm n. r., Rs.: EAMO..., Stadtgöttin sitzt n. 1., hält Zepter u. Patera, 
SNG Kop. - vgl. 998, BMC 4, 0 18 mm, 6,10 g 	 dünne dunkle Patina IV 

	
40,- 

65* 	- Thasos, 1/8 Stater, 6.-5. Jh. v. Chr., Vs.: nackter Satyr kniet n. r., Rs.: viergeteil- 
tes Quadratum incusum, SNG Kop. 191 „Lete" (Makedonien), Sig. Rosen 145, 
1,21 g 	 R III 

	
150,- 

66* 	- Trihemiobol, 411-350, Vs.: Satyr mit Kantharos kniet n. 1., Rs.: Amphora u. OAE 
- IQN in incusem Feld, SNG Kop. 1029, BMC 58, 0,93 g 	 150,- 

67* 	- Bronzemünze, röm. Dominion, Vs.: Büste der Artemis mit Köcher n. r., Rs.: 
OAEION, nackter Herakles mit Pfeil u. Bogen n. r., SNG Kop. - vgl. 1059, BMC 
105, 0 20,6 mm, 7,98 g 	 IV-/IV 	30,- 

68* 	- Moesia, Istros, gegossene Bronzemünze, 5. Jh. v. Chr., Vs.: IET, Rs.: Rad mit 
vier Speichen, SNG Kop.-, BMC -, Pick -, SNG BM 222, 0 12 mm, 1,16 g 	IV 	40,- 

69* 	- Drachme um 350 v. Chr., Vs.: zwei Jünglingsköpfe v. v. 180° nebeneinander, Rs.: 
Seeadler auf Delphin n. 1., darüber IETPIH, darunter A, SNG Kop. 193, BMC 14, 
5,27 g 	 IV 	90,- 

70* 	- Königreich, Lysimachos, 323-281, Drachme, Colophon, 305-297, Vs.: Kopf 
des Herakles in Löwenskalp n. r., Rs.: Zeus Aethophoros thront n. 1., rechts 
(A)YEIMAXOY, links i. F. Löwenprotome u. e, unter dem Thron Monogramm u. 
BAEIAME, Price L27, Müller 21, 4,22 g 	 111/111- 	110,- 

71* 	Thessalia, Lamia, Obol, 400-344, Vs.: Kopf des Dionysos n. I., Rs.: Amphora zwi- 
schen AAMIE - SIN,rechts Prochous, SNG Kop. 80, 0,83 g 	 IV/III 	110,- 

72* 	- Thessalische Liga, Doppelter Victoriatus, 196-146, Vs.: diadem. Kopf des Zeus 
n. r., Rs.: Athena Ithonia mit Speer u. Schild steht n. r., OEMA - AQN, i. A. 
OEMIET, SNG Kop. 296 var., 5,89 g 	 IV+ 	100,- 

73* 	- Drachme, 196-146, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: ähnl. wie vor, SNG 
Kop. 302 var., 4,02 g 	 IV-IV- 	50,- 

74* 	Illyria, Epidamnos-Dyrrhachium, Stater, 400-350, Vs.: Kuh n. 1. mit zurückgew. 
Kopf, Kalb säugend, Rs.: stilisierte Doppelblüte in Zierquadrat, i. A. Keule, A - Y - 
P, SNG Kop. 424, 10,87 g 	 IV+ 	180,- 

74a* - Drachme, unbek. Münzstätte, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: Pegasos n. I., 
darunter Monogramm mit E, das Stück entspricht etwa 1/2 korinth. Stater, der 
Pegasos unterscheidet sich aber stilistisch stark von dem korinth. Typ, 3,39 g RR IV-IV- 100,- 

75* 	Epeiros, Epeirotische Republik, Drachme, 238-168, Vs.: Kopf des Zeus von 
Dodona mit Eichenkranz n. r., dah. EK, Rs.: Adler steht n. r. auf Fulmen zwischen 
AFIEI - HQTAN, SNG Kop. - vgl. 113, BMC 23 ff, 4,98 g 	 IV+ 	240,- 

76* 	- Diobol, 238-168, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., dah. EK, Rs.: Fulmen zwi- 
schen A FIEI - PS2TA N in Eichenkranz, SNG Kop. - vgl. 127, BMC 44 ff, Franke Vs. 
198/Rs. 285, 1,55 g 	 IV+ 	135,- 

77* 	Akarnanie, Akarnanische Liga, Bronzemünze, 250-167, Vs.: behelmter Kopf der 
Athena n. 1., Rs.: bärtiger Kopf des Flußgottes Achelous n. 1., darüber Dreizack, 
SNG Kop. 423, BMC 21 ff, 0 21 mm, 6,02 g 	 dunkelgrüne Patina IV+ 	70,- 
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80 82 

78* 	Aitolia, Aitolische Liga, Hemidrachme, 279-168, Vs.: Kopf der Aitolia mit Kausia 
n. r., Rs.: Kalydonischer Eber n. r., darüber AITSIA12N, unten zwei Monogramme, i. 
A. Speerspitze, SNG Kop. 15, BMC -, 2,47 g 	 III 	240,- 

79* 	Lokris, Opous (Opuntii), Obol, 387-369, Vs.: Amphora an der zwei Trauben hän- 
gen OH - ON, Rs.: 16-strahliger Stern, SNG Kop. - vgl. 57, BMC 2, 0,84 g 

kleiner Schrötlingsriß am Rand III- 	90,- 

80* 	Phokis, Obol, 460-430, Vs.: Stierkopf frontal, Rs.: Eberprotome n. r., SNG Kop. - 
vgl. 90, BMC 38 ff, 0,94 g 

	
IV+ 	150,- 

81* 	- Delphoi, Trihemiobol, 421-355, Vs.: Widderkopf n. r., darüber Delphin, Rs.: Zie- 
genkopf v. v. zwischen zwei Delphinen, SNG Kop.- vgl. 140, BMC 11 ff, 1,23 g R IV 	200,- 

82* 	Boiotia, Thebai, Hemidrachme, 426-395, Vs.: böotischer Schild, Rs.: Kantharos 
zwischen OE - BH, oben Keule, SNG Kop. 290, 2,70 g 	 111-IV 	110,- 
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83* 	Euboia, Eretria, Drachme, 357-267, Vs.: Kopf der Nymphe Euboia n. r., Rs.: 
Kuhprotome im 3/4 Profil n. r., von beiden Hörnern Schleife herabhängend, darü- 
ber EY, rechts Lyra, BMC 7, SNG Kop. 484, Lanz, Nov. 2002, Nr. 17, 3,90 g 	IV+ 	130,- 

84* 	- Histiaia, Tetrobol, 3.-2. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Nymphe Histiaia n. r., Rs.: 
Histiaia sitzt auf Galeere n. r., darunter IETI, links A IES2N, SNG Kop. - vgl. 517 ff, 
BMC 34 ff, Lanz vgl. 385, 2,43 g 	 111-IV 	80,- 

85* 	- Tetrobol, 3.-2. Jh. v. Chr., ähnl. wie vor, SNG Kop. 535 var., BMC 94, 2,33 g 

	

Rs. leicht dezentriert IV 	50,- 

86* 	Attika, Athen, Tetradrachme, 449-430, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: 
Eule n. r. zwischen AOE und Ölzweig, Starr 194, Svoronos vgl. Tf. 10,10, 16,99 g 	III 	1.850,- 

87* 	- Hemiobol, 479-383, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: Eule n. r. zwischen 
AOE und Ölzweig, Svo. Tf. 16,43-44, SNG Kop. 27, 0,34 g 	 IV 	70,- 

88* 	- Tetrobol, 3. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Athena in korinth. Helm n. r., Rs.: Eule 
schräg v. v. mit geöffneten Flügeln, oben A, rechts Amphora u. 0, Svo. Tf. 24,4 ff, 
aus unserer Auktion 15, 1974, Nr. 76, 3,57 g 	 RR IV+ 	800,- 

89* 	- Bronzemünze, 3. Jh. v. Chr., Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: zwei Eulen 
schräg v. v., Svo. Tf. 24,37 ff, 0 15 mm, 2,48 g 	 dunkelgrüne Patina IV 	60,- 

90* 	- Bronzemünze der Röm. Kaiserzeit, Zeit des Augustus, Vs.: behelmter Kopf der 
Athena n. r., Rs.: Bucranium zwischen AOHN - Al - S2N, sNG Kop. 317, Svo. Tf. 
99,28 var., 0 21,8 mm, 8,04 g 	 dunkle Patina IV 	90,- 

91* 	- Bronzemünze, 1.-2. Jh. n. Chr., Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: 
Agonistischer Tisch mit Kranz, Kopf der Athena und Eule, darunter Amphora, 
AOHNA - 1 -12N, Svo. Tf. 88,55 ff, SNG Kop. - vgl. 365, 0 21 mm, 5,42 g 

	
IV/IV+ 250,- 

92* 	- Bronzemünze, 1.-2. Jh. n. Chr., Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: 
Ölbaum zwischen Amphora und Eule, i. A. AOH, Svo. Tf. 90,12, SNG Kop. - vgl. 
368, 0 20 mm, 5,72 g 	 IV 	120,- 

93* 	- Bronzemünze, 2.- 3. Jh. n. Chr., Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: Athena 
Parthenos steht n. 1., AOHN - AI - S2N, Svo. Tf. 85,27, SNG Kop. 388, 0 20,8 mm, 
5,83 g 
	

IVIV+ 	60,- 

94* 	- Bronzemünze ca. 229/230 n. Chr., Vs.: behelmte geharn. Büste der Athena n. r., 
Rs.: Eule sitzt auf Ölbaum um den sich Schlange windet, links Poseidon, dah. 
AOE, rechts Athena, Svo. Tf. 89,6, 0 24 mm, 9,07 g 	dünne grün-braune Patina IV 	200,- 

95* 	- Eleusis, Bronzemünze, 3./2. Jh. v. Chr., Vs.: Triptolemos sitzt auf geflügeltem 
Wagen n. I., von Schlangen gezogen, Rs.: Eber n. r. auf Keule, darüber (E)AEYEI, 
SNG Kop. 416, 0 15,6 mm, 3,11 g 	 IV 	45,- 

96* 	Megaria, Megarai, Bronzemünze, 307-243, Vs.: Prora n. 1., darauf Dreifuß, Rs.: 
MEI-  zwischen zwei Delphinen, SNG Kop.- vgl. 481, 0 14 mm, 2,24 g 

	

dunkle Patina IV 	40,- 

97* 	Aigina, Stater, 510-490, Vs.: Seeschildkröte, Rs.: unregelmäßig geteiltes Quadra- 
tum incusum, SNG Kop. -vgl. 501, 12,10 g 	 IV 	300,- 

98* 	- Drachme 510-490, ähnl. wie vor, SNG Kop. - Price + Waggoner: „Asyut" Hoard 
vgl. 443 (Steter), 5,73 g 	 Vs. Einhieb auf dem Panzer IV 	1 00, - 

99* 	- Hemiobol, 480-456, Vs.: Seeschildkröte, Rs.: fünfgeteiltes Quadratum incusum, 
SNG Kop. 513, 0,73 g 	 IV+ 	120,- 
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100* Korinthia, Korinthos, Stater, 400-338, Vs.: Pegasos fliegt n. I., Rs.: behelmter 
Kopf der Athena n. I., dah. Pferdeprotome n. r., Cammann - vgl. 62, BMC - vgl. 
127, SNG Kop. -, 8,69 g 	 160,- 

101 * - Drachme, 350-306, Vs.: Pegasos fliegt n. r., Rs.: Kopf der Nymphe Peirene, Haar 
in Sacos n. r., SNG Kop. 131 var., 2,38 g 	 IV 	100,- 

102* - anonyme Bronzemünze unter Hadrian geprägt, Vs.: Kopf der Aphrodite (oder 
Lais) n. r., Rs.: Grabmal der Lais (Panther auf dorischer Säule), SNG Kop. - vgl. 
294, 0 	 IV 	80, — 
Die Lais war eine wegen ihrer Schönheit und ihres Charmes bewunderte Hetäre, die in Korinth 
im 4. Jh. v. Chr. die Vornehmsten und Reichsten des Staates bezaubert haben soll. 
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103 	Peloponnes, Phliasia, Philius, Bronzemünze, 431-370, Vs.: Stier n. I. stoßend, 
Rs.: 1 zwischen E und vier Punkten, BMC - vgl. 17, SNG Kop. - vgl. 10, 0 12,4 
mm, 1,85 g 	 schwarze Patina IV 	30,- 

104* - Sikyonia, Sikyon, Stater, 431-400, Vs.: Chimäre n. r., darunter /E, Rs.: Taube 
fliegt n. I. in Ölzweigkranz, BMC 22, SNG Kop. - vgl. 33, 12,17 g 	 IV/III- 	500,- 

105* - Achaia, Achäische Liga, Hemidrachme nach 280 v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des 
Zeus n. r., Rs.: X zwischen Dioskurenkappen, oben AA, unten ME, BMC - vgl. 78 f, 
2,44 g 	 111-1V 	80,- 

106* - Lakonia, Sparta = Lakedaimon, Tetrobol, 192-146, Vs.: diadem. Kopf des 
Herakles n. r., Rs.: Amphora zwischen den Dioskurenkappen, i. F. (I) - AO, alles in 
Kranz, BMC - vgl. 10 f, SNG Kop. - vgl. 555, 2,40 g 	 III 	200,- 

107* - Argolis, Argos, Tetrobol, 421-343, Vs.: Wolfsprotome n. I., Rs.: großes A zwi- 
schen IP - E4 - NO - E, darunter Adlern. r., SNG Kop. 42, BMC - vgl. 65, 2,45 g 111-1V 	90,- 

108* - Arkadia, Hemidrachme nach 370 v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Zeus Lykaios n. 1., 
Rs.: nackter Pan sitzt auf Felsen und hält Lagobolon (Pedum), davor Adler n. 1., 
rechts AA, SNG Kop. 194, 2,45 g 	 III 	100,- 

109* Kreta, Gortyna, Bronzemünze, 200-67, Vs.:diadem. Kopf der Artemis n. r., dah. 
Köcher, Rs.: Stier mit zurückgew. Kopf n. 1., darüber FOPTYNIQN, alles in Lor- 
beerkranz, SNG Kop. 458, 0 24 mm, 9,15 g 	 braune Patina IV 	40,- 

Asia 

110* Pontos Amisos, Drachme, 2. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Hera mit Stephane n. 1., Rs.: 
Eule mit geöffneten Flügeln v. v. auf Schild stehend, SNG v. Aul. 49, 3,63 g 	IV 	50,- 

111* - Zeit Mithradates Vl. Eupator, 120-63, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf des Zeus 
n. r., Rs.: Adler auf Fulmen n. 1., davor Monogramm, unten AMIEOY, SNG Kop. 
133, SNG v. Aul. 56, 0 20,8 mm, 8,22 g 	 dunkelgrüne Patina III- 	50,- 

112 	- Bronzemünze, Vs.: Mithradates Eupator als Perseus mit dessen Helm n. r., Rs.: 
Pegasos n. 1. über AMIEOY und Monogramm, SNG Kop. 158, 0 25 mm, 13,66 g IV 	75,- 

113* - Bronzemünze, Vs.: Büste der Amazone Lykastia in Wolfshaube n. r., Rs.: Nike mit 
Kranz u. Palmzweig n. r., i. F. AMI - EO, SNG Kop. 165, SNG v. Aul. 66 u. 6728, 
0 20,5 mm, 7,98 g 	 IV 	40,- 

114* - Bronzemünze, Vs.: Kopf des Perseus n. r., Rs.: Füllhorn zwischen Dioskuren-
kappen , darunter AMI - /0Y, SNG Kop. 162, SNG v. Aul. 70, 0 18,5 mm, 4,15 g 

	

dünne dunkle Patina IV 	50,- 

115* - Bronzemünze, Vs.: Kopf des Dionysos mit Efeukranz n. r., Rs.: Thyrsosstab hinter 
Cista mystica, unten AMIEOY, SNG Kop. 146, SNG v. Aul. - vgl. 59, 0 22,7 mm, 
8,19 g 
	

111-1V 	35,- 

116* Bithynia, Königreich, Prusias II., 183-149, Bronzemünze, Vs.: Kopf des Dionysos 
mit Efeukranz n. r., Rs.: Kentaur Chiron mit Lyra n. r., SNG Kop. 637, 0 20,8 mm, 
4,87 g 	 feine dunkelgrüne Patina 111-1V 	40,- 

117* Mysia, Kyzikos, Obol, 450 v. Chr., Vs.: Eberprotome n. 1., Rs.: Löwenkopf n. 1., 
davor K retrograd, alles in Quadratum incusum, SNG Kop. 51, SNG v. Aul. 1215, 
0,79 g 	 III 	38,- 

118* - Pergamon, Cistophor, 133-1. Jh. v. Chr., Vs.: Cista mystica in Efeukranz, Rs.: 
zwei Schlangen um Köcher mit Bogen, oben MH, SNG Kop. 437, 12,21 g 	III 	170,- 
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118a* - Bronzemünze, 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Asklepios n. r., Rs.: Schlan-
ge windet sich um Omphalos zwischen AIKAITIOY - ES2THPOZ, SNG v. Aul. 
1372 var., 0 21,5 mm, 5,48 g III-IV 90,- 

119* (Mysia ?), Obol, Prägung einer unbekannten Polis, Vs.: Kopf einer Nymphe mit 
eingerolltem Haar n. r., Rs.: Fisch n. r. mit gesträubten Stachelflossen, darunter 
.ATA, SNG v. Aul.-, SNG Kop. etc. -, 0,77 g, offenbar unediert 	 RRR 	III 120,- 

120* Troas, Antandros, Drachme, 440-400, Vs.: Kopf der Artemis Astyrene n. r., Rs.: 
Ziege n. r., oben ANT, davor N, SNG Kop. 213, 3.92 g IV 350,- 
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121* - Kebren, Obol, 5. Jh. v. Chr., Vs.: Widderkopf n. r., darunter KEBP, Rs.: Incusum, 
SNG v. Aul. vgl. 1544, 0,98 g 	 IV 	60,- 

122* - Bronzemünze, 4. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., i. F. K - E, 
Rs.: Widderkopf n. r., darunter Stern, BMC - vgl. 30/31, SNG v. Aul. - vgl. 1549, 
0 20 mm, 8,95 g 	 schwarze Patina IV 	60,- 

123* Aiolis, Kyme, Bronzemünze, 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: Büste der Artemis mit Köcher u. 
Bogen in Perlkreis n. r., Rs.: Vase zwischen Lorbeerzweigen, SNG v. Aul. 1642, 
0 16,6 mm, 4,11 g 	 Vs. leicht dezentriert, dunkelgrüne Patina IV 	25,- 

124* Lesbos, Mytilene, Bronzemünze, 250-200, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: 
Lyra zwischen T - I und Monogrammen, BMC 96, SNG Kop. 387, 017 mm, 4,44 g 

	

grün-braune Patina IV+ 	30,- 

125* lonia, Ephesos, Tetradrachme, 390-330, Vs.: Biene zwischen E- Rs.: kniende 
Hirschprotome n. r., dah. Palme, davor (MANTI) KPATH, SNG Kop. 229, BMC/ 
vgl. 30 ff, 14,83 g 	 IV+ 	400,- 

126* - Miletos, Obol, 478-390, Vs.: Löwenkopf n. I., Rs.: sternförmiges Ornament in 
Quadratum incusum, BMC 19, SNG Kop. 945, 1,05 g 	 45,- 

127* - Priene, Bronzemünze, 1. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Athena in attischem Helm n. r., 
Rs.: Eule auf liegender Amphora zwischen IZPI - H, unten AXIAAEI - AH/, BMC 
- vgl. 46, SNG Kop. - vgl. 1097, 0 21,7 mm, 8,62 g 	dunkelbraune Patina IV/III- 	40,- 

128* - Insel Chios, Bronzemünze, 190 -84, Vs.: Sphinx sitzt n. r., Rs.: Amphora zwi- 
schen HENEIAE - XIOE, BMC 92 ff, SNG Kop. - vgl. 1601 f, 0 16,5 mm, 5,48 g 	IV 	45,- 

129* Karia, Knidos, Drachme vor 478 v. Chr., Vs.: Löwenprotome mit geöffnetem Maul 
n. r., Rs.: Kopf der Aphrodite n. r. in Quadratum incusum, SNG Kop. 214 var., 
BMC 2 ff, 6,20 g 	 IV 	420,- 

130* - Karische Satrapen, Pixodaros, 340-334, Didrachme, Vs.: belorb. Kopf des 
Apollo schräg v. v., Rs.: Zeus Labraundos steht n. r., hält Doppelaxt u. Speer, 
rechts i. F. rIE.9.4APOY, SNG Kop. - vgl. 597, BMC 6 var., 6,73 g 	 IV+ 	1.400,- 

131* - Rhodos, Hemidrachme, 304 -167, Vs.: Helioskopf in 3/4 Profil n. r., Rs.: Rose 
zwischen P - 0, Herme u. Knospe, oben AMEINIA(E), SNG v. Aul. 2817, 1,23 g 	III- 	120,- 

132* - Beischlag von rhodischem Typ, von einem makedonischen Münzmeister unter 
Perseus, 168 v. Chr., siehe Price „Larissa Hoard", pag. 241, SNG Helsinki 297, 
2,72 g 	 III 	140,- 

133* - lalysos, 1/12 Stater (Obol) Ende 6. Jh. v. Chr., Vs.: geflügelte Eberprotome n. I., 
Rs.: behelmter Kopf einer Göttin n. r. in Quadratum incusum, SNG v. Aul. 2778, 
1,29g 	 R IV 	130,- 

133a* Phrygia, Laodikeia, Bronzemünze, Zeit der Flavier, Vs.: Büste der Athena in 
korinth. Helm n. I., Rs.: Nike mit Kranz u. Palmzweig n. I., AAOAIKES2N, SNG v. 
Aul. 3817, 0 9,8 mm, 2,76 g 	 feine schwarze Patina III 	80,- 

134* Kilikia, Kelenderis, Stater, 425-400, Vs.: nackter Reiter mit Peitsche seitwärts 
auf Pferd sitzend, Rs.: Ziege n. I. kniend, oben KEAEN, SNG v. Aul. 5617, 10,60 g IV+ 	300,- 

135* - Mallos, Stater, 385-333, Vs.: Kopf der Aphrodite mit Ohrring n. r., Rs.: Kopf 
des Satrapen Marlotan n. r. , MAAA, SNG Levante 151, SNG v. Aul. 5717 var., 
9,89g 	 R III 	950,- 
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135 134 

131 

136 

136* Kypros, Salamis, Euagoras I., 411-373, Drittelstater, Vs.: Herakles mit Keule 
u. Horn sitzt auf Felsen n. r., Rs.: Ziege n. r. liegend, BMC 57, Sig. Weber 7729, 
3,10 g IV+ 140,— 

137* Syria, Königreich, Seleukos I. Nikator, 312-280, Tetradrachme, Antiochia a. 
Orontem, 286-281, Vs.: Kopf des Herakles in Löwenhaube n. r., Rs.: Zeus Nike-
phoros thront n. I., unten (B)AEIAME, rechts ZEAEYK(OY), links Monogramm, 
Newell (WSM) 923, SNG Kop.-, BMC -, 17,07 g IV/IV+ 250,- 

138* - Antiochos II. Theos, 261 - 246, Bronzemünze, Sardes, 261 - 250, Vs.: belorb. 
Kopf des Apollo n. r., Rs.: Dreifuß, i. A. Anker zwischen Königsnamen und 
Monogrammen, Newell WSM 1400, 0 17 mm 	 grüne Patina IV 20,- 
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139* - Antiochos IV. Epiphanes, 175-164, Bronzemünze, Vs.:belorb. Kopf des Zeus 
Serapis n. r., Rs.: Adler n. r. auf Fulmen zwischen Königsnamen u. Titel,BMC 43, 
SNG Kop. 191, 0 35 mm, 32,90 g 	 IV 	120,- 

140* - Bronzemünze, Antiochia, Vs.: Kopf der Isis mit Ährenkranz n. r., Rs.: ähnl. wie 
vor, BMC 46, SNG Kop. 192, 0 24,25 mm, 12,74 g 	 dunkle Patina IV 	55,- 

141* - 4 Chalkos, AE, Vs.: Kopf des Antiochos mit Strahlenkrone n. r., dah. Mono-
gramm, Rs.: Tyche Nikephoros thront n. I. zwischen Königsnamen, zu ihren Füßen 
Ibis, BMC 23, 0 25,25 mm, 15,38 g 	 dunkelbraune Patina IV 	140,- 

142* - Demetrios I. Soter, 162-150, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r. in Lorbeer-
kranz, Rs.: Tyche mit Zepter u. Füllhorn thront n. I., BAZIAEQZ AHMHTPIOY 
ESZTHPOE, i. F Monogramme, BMC - vgl. 21, SNG Kop. vgl. 234 / 235, 15,47 g 	IV 	180,- 

143* - Drachme, Vs.: diadem. Kopf n. r. in Schnurkreis, Rs.: Füllhorn zwischen Königs- 
namen und Titel, SNG Kop. 236 f, 4,11 g 	 IV+ 	160,- 

144* - Alexander I. Bala, 150-145, Bronzemünze, Apamaea, Vs.: diadem. Kopf n. r., 
Rs.: Zeus steht n. I., hält Zepter u. Helm, dah. ABAMES2N, i. F. rechteckiger 
Gegenstempel, SNG Kop. 276, BMC 64, 0 20,69 mm, 6,59 g 	schwarze Patina IV 	30,- 

145* - Antiochos VI. Dionysos, 145-142, Bronzemünze, Serrat, Vs.: Kopf des Königs 
als Dionysos mit Strahlenkrone n. r., Rs.: (BAE)IAES2E (AN)TIOXOY ETA, Elefant 
mit Fackel n. I., rechts Füllhorn u. EllIcDANOY/. AIONYZIOY, BMC 45 / 46, SNG 
Kop. 306, 0 21,7 mm, 7,87 g 	 schwarze Patina IV 	30,- 

146* - Antiochos VII. Euergetes, 138-129, Tetradrachme, unbek. Mzst., Vs.: diadem. 
Kopf n. r. in Schnurkreis, Rs.: Athena mit Nike, Speer u. Schild n. I. stehend, BAEI-
AEUE / ANTIOXOY und zwei Monogramme, alles in Lorbeerkranz, BMC 21, SNG 
Kop. 315, 16,39 g 	 IV 	200,- 

147* - Tetradrachme, ähnl. wie vor, aber EYEP - IETOY, BMC 21, SNG Kop. 315, 
16,22 g 	 IV 	180,- 

148* - Tetradrachme, Antiochia a. Orontem, ähnl. wie vor, BAZIAME ANTIOXOY - 
EYEPTETOY, SNG Kop. 316, 16,37 g 	 III- 	210,- 

149* - Demetrios II. Nikator, zweite Regierung 129-125, Tetradrachme, Vs.: diadem., 
bärtiger Kopf n. r., Rs.: Zeus mit Nike u. Zepter n. I. thronend, OEOY / NIKA-
TOPOE - BADAME / AHEMHTPIOY, unter dem Thron Monogramm, SNG Kop. 
- vgl. 345, 16,56 g 	 IV 	200,- 

150* - Alexander II. Zebina, 128-123, Bronzemünze, Apameia, Vs.: diadem. Kopf n. r., 
Rs.: BAEIAES2 AAEEANAPOY, Dionysos steht n. I., hält Kantharos u. Thyrsos- 
stab, SNG Kop. vgl. 364, BMC 12, 0 20 mm, 7,18 g 	 dunkle Patina IV 	40,- 

151* - Kleopatra und Antiochos VIII., 125-121, Bronzemünze, Vs.: Kopf des Antiochos 
mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Eule auf Amphora n. r., BAEIAIZEI-11 KAEOFIATPAZ / 
BAIIARQE ANTIOXOY, i. A. Monogramm, SNG Kop. 376, BMC 10 var., 0 18,10 
mm, 5,41 g 	 dunkle Patina IV 	24,- 

152* - Antiochos X. Eusebes Philopator, 94-83, Bronzemünze, Vs.: diadem., bärtiger 
Kopf n. r., Rs.: Dioskurenkappen, BAXIAE.Q(E) / ANTIOXOY - EYIEBOY(E) 
cDIA0IIATO(POE), SNG Kop. vgl. 424, BMC 3, 0 19,3 mm, 7,74 g dunkle Patina IV 	25,- 

153* - Philippos Philadelphos, 93-93, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: 
BAZIAE(S2E) / rhIAIIIIIOY - EIIIOANOYE / VAAAEMDOY(Z), Neus Nike- 
phoros thront n. I., SNG Kop. 425 var., BMC vgl. 4, 15,22 g 	 IV+ 	100,- 
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154 	Palestina, Judaea, Hasmonäische Periode, 135-37, Dilepton, Vs.: Schrift in 
Kranz, Rs.: Granatapfel zwischen zwei Füllhörnern, Maltiel-Gerstenfeld vgl. 26 - 51 

3 Stück IV-IV- 	40,- 

155 	- Hasmonaische Dynastie, Alexander Jannaeus, 103-76, Lepton, Vs.: Stern, Rs.: 
Anker in Kreis, M.-G. vgl. 44, Kindler vgl. 10 	 2 Stück IV-IV- 	30,- 

156 	- unter röm. Prokuratoren, 15-26, Valerius Gratus, unter Kaiser Tiberius, Dilepton, 
Vs.: TIB/KAI/CAP in Kranz, Rs.: Palmzweig zwischen 10Y - AIA, M.-G. 2182 Stück IV-IV- 	25,- 

157 	- unter Röm. Herrschaft, Agrippa, 37-44 n. Chr., Quadrans (AE), Vs.: Baldachin in 
griech. Umschrift (König Agrippa), Rs.: drei Kornähren, M.-G. 129 	 V/IV 	50,- 

158 	- Agrippa I., 37-44, Quadrans, 42/43, Vs.: BACI (AEWC AFP111)A, Baldachin, Rs.: 
drei Ähren, M.-G. 129, Kindler 51, 0 16,7 mm, 3,05 g 	 IV-IV- 	40,- 

159 	- Dilepton unter Nero, Prokurator: Porcius Festus, 58-60, Vs.: NEP / WNO / C in 
Kranz, Rs.: Palmzweig, LE KAIC-A POC, M.-G. 224, K. 163, 0 16,25 mm, 2,06 g 

	

Vs. dezentriert IV 	35,- 

160* Persia, Achaemeniden, Darius, 546-450, Dareikos des frühen Typs, Vs.: König 
mit Bogen u. Speer im Knielauf n. r., seine Krone zeigt vier Spitzen, Rs.: längliches 
Incusum, zu BMC 3, S. 149, 8,27 g 	 Gold RR IV 	1.450,- 

161* - Dareios IH., 450 - 330, Dareikos, Vs.: König mit Bogen u. Zepter im Knielauf n. r., 
dah. drei Punkte (Krone?), Rs.: unregelmäßiges Incusum, BMC 85, Tf. XXV, 24, 
8,32 g 	 Gold IV+ 	1.800,- 

162* - Siglos, 337-330, ähnl. wie vor, 	 2 Stück, eins mit Gegenstempel IVN 	60,- 

163* - Arsakiden, Mithradates II., 123 -88, Drachme, Ekbatana, Vs.: diadem. bärtige 
Königsbüste n. I., Rs.: Bogenschütze sitzt n. r., Sellwood 24,9, 3,77 g 	 250,- 

164* - Drachme, Rhagae, Vs.: diadem. Königsbüste mit langem Bart n. I., Rs.: 
Bogenschütze n. r., Sellw. 27,1, 4,13 g 	 III 	150,- 

165* - Drachme, Rhagae, Vs.: bärtige Büste mit Tiara n. I., Rs.: Bogenschütze sitzt n. r., 
Sellw. 28,1, 3,95 g 	 IV+ 	120,- 

166* - Drachme, Ekbatana, ähnl. wie vor, Sellw. 28.3, 4,11 g 	 III 	100,- 

167* - Parthamasbares, 116 n. Chr., Drachme, Ekbatana, Vs.: bärtige Büste mit Tiara n. 
I., Rs.: Bogenschütze sitzt n. r., Sellw. 81,1, 3,75 g 	 III 	250,- 

168* - Drachme, Ekbatana, ähnl. wie vor, Sellw. 81,1, 3,71 g, anderer Stempel 	 180,- 

169* - Vologases VI., 208-228, Drachme, Ekbatana, Vs.: bärtige Büste mit Tiara n. 1., 
Rs.: Bogenschütze sitzt n. r., Sellw. 88,18, 3,62 g 	 90,- 

170* Baktria, Königreich, Menandros, 160-145, Drachme, Vs.: BAEIAES2E 1,S2T 
MENANAPOY, behelmte Büste n. r., Rs.: Athena mit Blitz u. Schild n. I. schreitend, 
i. F. Monogramm, Mitch. 218, Sear 7780, 2,43 g 	 III 	120,- 

171* - Zoilos I., 150-145, Drachme, Vs.: BA/IAE12/ AIKAIOY Z IAOY diadem. 
Büste n. r., Rs.: Herakles mit Kranz, Keule u. Löwenfell steht n. I., Sear 7800, 2,16 g IV+ 	120,- 

172* - Antialkidas, 145-135, Drachme, Vs.: BAZIAES2X, NIKWDOPOY ANTIAAKI-
AOY, behelmte Büste n. r., Rs.: Zeus mit Nike u. Zepter halblinks thronend, zu ih- 
ren Füßen Elefantenprotome n. r., i. F. Monogramm, Mitch. 277e, Sear 7811, 1,90 g IV+ 	90,- 
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173* - Indien, Kuschan, Kanerkes, 87-106, Goldstater, Vs.: der König steht n. I., hält 
Dreizack und rechte Hand über Altar, Rs.: Mondgöttin in Chiton mit Diadem steht 
n. I. mit Mondssichel hinter der Schulter und hält Zepter, BMC - vgl. 17, 7,96 g 

	

Gold III 	380,- 

174* - (Vasu Deva), Bazodeo, 122-176, Goldstater, Vs.: der König steht n. I., hält 
Dreizack u. rechte Hand über Altar, links i. F. Dreizack, Rs.: Göttin Siva steht n. I., 
hält Kranz u. Dreizack, hinter ihr Stier n. I., BMC - vgl. 14, 8,0o g 	 Gold III 	450,- 

175* Afrika, Ägypten, Ptolemaios II. Philadelphos, 285-246, Bronzemünze, Vs.: dia-
dem. Kopf des Zeus Ammon n. r., Rs.: Adler steht auf Fulmen n. I., i. F. Füllhorn, 
Weiser 50-52, 0 38 mm 	 grüne Patina IV 	40,- 

25 



176-  - Zeugitana, Karthago, Bronzemünze, Mzst. in Sicilien, 4.-3. Jh. v. Chr., Vs.: 
Dattelpalme mit Früchten, Rs.: Pegasos fliegt n. I., SNG Kop. 108, 015 mm, 2,37 g 

	

schwarze Patina IV+ 
	

50,- 

177" - Bronzemünze, Mzst. in Sardinien, 300-264, Vs.: Kopf der Tanit n. I. mit Ähren- 
kranz, Rs.: Pferdekopf n. r., SNG Kop. vgl. 146, 0 20 mm, 5,16 g schwarze Patina 111-IV 	60,- 

178* - Bronzemünze, 264-241, Vs.: Kopf der Tanit mit Ährenkranz n. L, Rs.: Pferd steht 
n. r. vor Palmbaum, SNG Kop. 181, 0 24,5 mm, 12,07 g 	 IV 	40,- 

179* - Bronzemünze, Mzst. Italien oder Karthago, 221-202, Vs.: Kopf der Tanit mit 
Ährenkranz n. I., Rs.: Pferd steht n. r. vor Palmbaum, unter dem Pferd pun. 
Buchstaben, SNG Kop. 343, 0 31 mm, 16,39 g 	 IV 	80,- 

180" - 1/4 Schekel, Mzst. Sizilien, 213-211, Vs.: Kopf des Triptolemus mit Kranz 
aus Ähren n. r., Rs.: Pferd springt n. r., darunter pun. Buchstaben, SNG Kop. 380, 
1,42 g 	 111-IV 	250,- 

181* - 1/2 Siglos, Mzst. Italien, 215-205, Vs.: Kopf der Tanit mit Ährenkranz n. I., Rs.: 
Pferd steht n. r. vor Palmbaum, SNG Kop. 367/368, 3,77 g 	feine dunkle Tönung III- 	250,- 
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/MN 

- 	- 

188 

Römische Münzen 

Republik 

182* Bronze-Litra, 269-222, Vs.: behelmter Kopf des Apollo n. r., Rs.: Pferdekopf n. r., 
darunter ROMA, Crawf. 25, Syd. 26 

	
R Patina 

183 	Bronze-Litra, 234-231, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs. : Pferd gallopiert n. 1., 
darunter ROMA, Crawf. 26,3, Syd. 29 

	
R Patina 

184 	Bronze-1/2 Litra, 234-231, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., Rs.: Hund läuft 
n. r., i. A. ROMA, Crawf. 26,4, Syd. 22 

	
R dunkle Patina 

185 	Bronze-1/2 Litra, ähnl. wie vor, Crawf. 26,4, Syd. 22 
	

R 

186* Denar, 137, T. Veturius, Vs.: behelmte Büste des Mars n. r., dah. TI.VEX, Rs.: 
Kniender mit Schwein a. d. Arm zwischen Soldaten, darüber (ROMA), Crawf. 
234,1, Syd. 527, 3,84 g 

187* Denar, 136, Cn. Lucretius Trio, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. TRIO, Rs.: 
Dioskuren reiten n. r., darunter CNLV(CR), i. A. ROMA, Crawf. 237,1a, Syd. 450, 
3,98 g 

188* Denar, 134, M. Marcius MN.F, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. Modius, 
Rs.: Victoria in Biga n. r., darunter M MAR C, i. A. ROMA, Crawf. 245,1, Syd. 500, 
3,84 g 

189 	Denar, 108/107, L. Valerius Flaccus, Vs.: drap. Büste der Victoria n. r., unterm Kinn 
Stern, Rs.: Mars geht n. 1., hält Speer u. Trophäe, vor ihm Apex, hinter ihm Ähre, 
links L. VA(LERI) / FLACCI, Crawf. 306,1, Syd. 565, 3,78 g 

190 	Denar, 105, L. Thorius Balbus, Vs.: Kopf der Juno Sospita mit Ziegenfell n. r., dah. 
I.S.M.R., Rs.: Stier springt n. r., darüber H, darunter L.THORIVS / BALBVS, Crawf. 
316,1, Syd. 598, 3,70 g 

191* Quinar, 99, P. (Vettius) Sabinus, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter n. r., Rs.: Victoria 
steht n. r. und bekränzt Trophäe, dazwischen P. SABIN, Crawf. 331,1, Syd. 587, 
1,68 g 

192* Denar, 91, D. Silanus L.F., Vs.: behelmer Kopf der Roma n. r., dah. D, Rs.: Victoria 
in Biga n. r., darüber XXIX, i. A. D.SILANVS L. F. / ROMA, Crawf. 337,3, Syd. 646, 
3,99 g 

IV 50, - 

IV 40,- 

IV 40,- 

IV- 40, - 

IV- 25,- 

111 120,- 

111 100,- 

IV-IV- 30, - 

1V-IV- 25, - 

IV 35,- 

111 100,- 

27 



193* Denar, 90, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dav. Anker, dah. PANSA, Rs.: Minerva 
in Quadriga n. r., i. A. C.VIBIVS C. F., Crawf. 342,4b, Syd. 684, 3,98 g 	 IV+ 	50,- 

194" Denar, 83, C. Norbanus, Vs.: diadem. Kopf der Venus n. r., unten C. NORBANVS, 
links LXXVIII, Rs.: Fasces zwischen Ähre u. Caduceus, Crawf. 357,1b, Syd. 739, 
3,83 g 	 Fassungsspuren a. Rand IV 	20,- 

195* Denar (Serratus), 79, C. Naevius Balbus, Vs.: diadem. Kopf der Venus n. r., dah. 
S.C, Rs.: Victoria in Triga n. r., darüber XIIII, i. A. C. NAE. BALB, Crawf. 382,1b, 
Syd. 769, 3,76 g 	 kleine Kontermarke auf V. IV 	20,- 

196* Denar, 56, C. Memmius C. F., Vs.: Kopf der Geres mit Ährenkranz n. r., davor 
C.MEMMI C. F, Rs.: Tropaeum, davor kniender Gefangener n. r., rechts MEM- 
MIVS, links IMPERATOR, Crawf. 427,1, Syd. 920, 3,61 g 	 III 	200,- 

197* Denar, 49, Mn. Acilius, Vs.: belorb. Kopf der Salus n. r., dah. SALVTIS, Rs.: 
Valetudo steht n. I. an Säule gelehnt u. hält Schlange, MN. ACILIVS - III VIR 
VALETV, Crawf. 442, Syd. 922, 3,93 g 	 III 	200,- 

198* Denar, Feldmünzstätte des Caesar, 49-48, Vs.: Priestergeräte: Simpulum, 
Aspergillum, Axt und Apex, Rs.: Elefant n. r., Schlange zertretend, i. A. CAESAR, 
Crawf. 443,1, Syd. 1006, 3,84 g 	 III 	450,- 

199 	Denar, 110/109, C. Pulcher, behelmter Kopf der Roma n. r., / Victoria in Biga n. r.: 
Denar, 119, M. Fourius Philus, Januskopf / Roma vor Trophäe: Denar, 88, C. 
Marcius Censorinus, Köpfe von Numa Pompilius und Ancus Marcius n. r. / zwei 
Pferde gallop. n. r., auf einem Pferd Reiter mit Peitsche, Crawf. 300, 281 u. 346, 
Syd. 569, 529 u. 713 	 3 Stück IV 	80,- 

Kaiserzeit 

200* Claudius, 41-54, As, 50-54, Vs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP P P, 
Kopf n. 1., Rs.: Minerva mit Schild u. Speer n. r. stehend, i. F. S - C, RIC 116, BMC 
207 	 grün-braune Patina IV+ 	220,- 

201" Nero, 54-68, As, Vs.: NERO CLAVDIVS CAESAR AVG GERMANIC belorb. Kopf 
n. r., Rs.: GENIO AVGVSTI, Genius steht n. 1., hält Patera über Altar und Füllhorn i. 
d. L., RIC 220, BMC - 	 feine braune Patina III 	220,- 

202* Vitellius, 69, Denar, Vs.: A VITELLIVS GERM IMP AVG TR P, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
XV VIR SACR FAC, Dreifuß, oben Delphin, darunter Rabe, RIC 39, 3,22 g 	 111-1V 	120,- 

203* Vespasian, 69-79, Denar, 70-72, Vs.: IMP CAES VESP AVG P M, belorb. Kopf n. 
r., Rs.: Priestergeräte: Simpulum, Aspergillum, Krug und Lituus zwischen AVGVR - 
TRI POT, RIC 30, Coh. 43, 3,00 g 	 IV+ 	65,- 

204 	- Denar, Tarraco, 69-70, Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG, belorb. Kopf n. l., 
Rs.: VICTORIA IMP VESPASIANI, Victoria steht n. I. auf Globus, hält Kranz u. 
Palmzweig, RIC 268, Coh. 630, 2,60 g 	 R kleiner Ausbruch am Rand IV- 	100,- 

205* Titus, 79-81, Denar, 77/78 unter Vespasian, Vs.: T CAESAR IMP VESPASIANVS, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: COS VI, Mars steht n. 1., hält Speer u. Trophäe, RIC 195, 
Coh. 65, 2,96 g 	 IV 	200,- 

206* Domitian, 81-96, Dupondius, 85, Vs.: IMP CAES DOMITIAN AVG GERM COS XI, 
Büste n. r., Rs.: VICTORIAE AVGVSTI, Victoria steht n. 1., hält Palmzweig u. 
schreibt auf Schild, das an Tropaeum hängt, i. F. SC, RIC 268, BMC 312, Coh. 639 

	

dunkelgrüne Patina III 
	

150,- 
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207* - Quadrans, Vs.: IMP DOMIT AVG GERM, behelmte, drap. Büste der Minerva n. r., 
Rs.: Olivenbaum zwischen S - C, RIC 428, Coh. 544, BMC 490 	 Patina 111-1V 	150,- 

208* Nerve, 96-98, As, 96, Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M TR P COS II P P, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: LIBERTAS PVBLICA S C, Libertas steht n. 1., hält Zepter u. Pileus, 
RIC 64, Coh. 107 	 schwarze Patina IV 	80,- 

209* Traian, 98-117, Quinar, 112-114, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P 
COS VII P, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: S P Q R OPTIMO PRINCIPI, Victoria sitzt 
n. 1., hält Kranz u. Zweig, RIC 284, BMC 443, 1,28 g 	 IV 	200,- 
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210* - Sesterz, 103-111, Vs.: IMP CAES NERVAE TRAIANO AVG GER DAC P M TR P 
COS V P P, belorb. Büste n. r., Rs.: S P Q R OPTIMO PRINCIPI, Roma steht n. 1., 
hält Victoriola u. Lanze, zu ihren Füßen kniet Dacer mit erhobenen Armen, RIC 486, 
BMC 772 	 grün-braune Patina IV 	120,- 

211* - Sesterz, 103-111, Vs.: IMP CAES NERVAE TRAIANO AVG GER DAC P M TR P 
COS V P P, belorb. Büste n. r., Rs.: S P Q R OPTIMO PRINCIPI, Pax steht n. 1., 
rechter Fuß auf liegendem Daker, hält Zweig u. Füllhorn, RIC 503, Coh. 406, 
BMC 800 
	

IV-IV- 	80,- 

212* - As, 114-117, Vs.: IMP CAES NER TRAIANO OPTIMO AVG GERM, belorb. Kopf 
mit Strahlenkrone n. r., Rs.: SC in Eichenkranz in Umschrift DAC PARTHICO P M 
TR POT XX COS VI P P, RIC 644, Coh. 122, BMC 1093 	 grüne Patina IV 	25,- 

213* Hadrian, 117-138, Sesterz, 128, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, belorb. Büste n. r., 
Rs.: COS III, Virtus steht n. I., hält Parazonium u. Speer, RIC 638, Coh. 356 

	

dünne braune Patina IV 	220,- 

214* - Sesterz, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Diana steht n. I., hält Pfeil u. Bogen, RIC 777, BMC 1542 	 braune Patina IV 	100,- 

215* Antoninus Pius, 138-161, Sesterz, 145-161, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR 
P COS 1111, belorb. Büste n. r., Rs.: FELICITAS AVG, Felicitas steht n. 1., hält Capri- 
cornus und langen Caduceus, RIC 770, Coh. 363 	breiter Kratzer auf Vs., sonst IV+ 	300,- 

216" - Bronzemünze, Paphlagonia, Amastris, Vs.: AYTKAICAP ANTS2NEINOC, 
belorb., drap. Büste n. r., Rs.: A MACTPIC CINS2T..., zwei Stadtgöttinen opfern an 
Altar, BMC SNG Kop. SNG v. Aul. -, 0 27 mm 	 schwarze Patina 111-IV 	200,- 

217* - Denar, 140-144, für Marc Aurel, Vs.: AVRELIVS CAESAR AVG P II F COS, bar-
häuptiger Kopf n. r., Rs.: PIETAS AVG, Priestergeräte, RIC 424a, Coh. 451, BMC 
278, 3,33 g 	 III 	125,- 

218* - Denar, 161 unter Marc Aurel geprägt, Vs.: DIVVS ANTON1NVS, barhäupt. Kopf n. 
r., Rs.: CONSECRATIO, vierstufiger verzierter Rogus, darauf Quadriga, RIC 438, 
Coh. 164, BMC 60, 3,12 g 	 80,- 

219* Faustina 1., Gern. des Antoninus Pius, Sesterz, 141, Vs.: DIVA FAVSTINA, diadem., 
drap. Büste n. r., Rs.: AVGVSTA, Geres steht n. 1., hält Kornähren und lange Fackel, 
RIC 1116, Coh. 79 	 dunkelbraune Patina IV 	150,- 

220* - As, 139-141, Vs.: FAVSTINA AVG ANTONINI AVG P II P P, drap. Büste n. r., 
Rs.: CONCORDIA AVG, Concordia steht n. 1., hält Petera u. Füllhorn, RIC 1088, 
BMC 1125 	 grüne Patina IV- 	40,- 

221 * Marc Aurel, als Caesar, 139-161, Sesterz, 159-160, Vs.: AVRELIVS CAESAR AVG 
P II F, Kopf n. r., Rs.: TR POT XIIII COS II, Mars eilt n. r., hält Speer u. Trophäe, RIC 
1352, Coh. 760, BMC 2104 	 Rs. Schrötlingsf., dunkle Patina IV 	140,- 
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222* Faustina II., Gern. des Marc Aurel, Sesterz, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drap. Büste 
n. r., Rs.: VENUS VICTRIX, Venus steht n. 1., hält Victoriola und lehnt an Schild, dar- 
auf Wölfin mit den Zwillingen, i. F. S-C, RIC 1688, Coh. 283 grüne Patina, lackiert 	 130,- 

223* - As, 161-175, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: SALVTI 
AVGVSTAE, i. A. SC, Salus sitzt n. I. und füttert Schlange, die sich um Altar windet, 
RIC 1671, Coh. 241, BMC 995 	 IV 	60,- 

224* - As, Vs.: FAVSTINAE AVG ...P II AVG FIL, drap. Büste n. r., Rs.: VENVS, Venus 
steht n. 1., RIC 1409, Coh. 269, BMC - 	 IV 	50,- 

225* Lucius Verus, 161-169, Denar, 166-167, Vs.: L VERVS AVG ARM PARTH MAX, 
belorb. Büste n. r., Rs.: TR P VII IMP 1111 COS III, Aequitas steht n. 1., hält Waage u. 
Füllhorn, RIC 576, Coh. 297, BMC 447, 3,43 g 	 III 	120,- 

226* - As, Vs.: IMP CAES L AVREL VERVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: CON-
CORD AVGVSTOR TR P, i. A. COS II, Marc Aurel u. Lucius Verus stehen einander 
gegenüber u. reichen sich die Hände, RIC 1290 	 dunkelgrüne Patina 111-IV 	100,- 

227* Septimius Severus, 193-211, Denar, 202-210, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. 
Büste n. r., Rs.: FVNDATOR PACIS, Severus in Toga steht n. 1., hält Zweig u. Rolle, 
RIC 265, Coh. 205, BMC 330 	 III 	60,- 

228* - Denar, 207, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: RESTITVTOR 
VRBIS, Roma sitzt n. 1., hält Palladium u. langes Zepter, RIC 288, Coh. 606, BMC 
359, 3,66 g 	 III 	65,- 

229 	- Denar 209, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. Büste n. r., Rs.: P M TR P XVII COS 
III P P, Neptun steht n .1., rechter Fuß auf Felsen und hält Dreizack, RIC 228, Coh. 
529, BMC 3, 3,40 g 	 Schrötlingsriß IV+ 	60,- 

230* - Sesterz, 194, Vs.: L SEPT SEV PERT AVG IMP III, belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: 
VICT AVG TR P II COS II P P, Victoria eilt n. r., hält Kranz u. Palmzweig, RIC 672, 
Coh. 688 var. 	 Rs. zentrierpunktähnl. Einbohrung IV 	540,- 

231* Julia Domna, Gem. des Septimius Severus, Denar, 196-211, Vs.: IVLIA AVGV-
STA, drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS AVGG, Pietas steht n. 1. und opfert an Altar, RIC 
572, Coh. 150, BMC 62, 3,44 g 	 60,- 

232* - Denar, Vs.: IVLIA PIA FELIX AVG, drap. Büste n. r., Rs.: VESTA, Vesta steht n. 1., 
hält Palladium u. Zepter, RIC 391, Coh. 226, BMC 29, 3,17 g 	 70,- 

233* - Denar, 196-211, Vs.: IVLIA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: SAECVLI FELICI-
TAS, Isis steht n. r., linker Fuß auf Prora, hält Horusknabe an ihrer Brust, RIC 577, 
3,36 g 	 IV 	50,- 

234 	- Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: MATER DEVM, Kybele sitzt n. 1. und hält Zweig, zu 
ihrer Seite Löwe, RIC 564, BMC 52, 3,34 g 	 IV 	28,- 

235 	- Denar, 211-217, Vs.: JVLIA PIA FELIX AVG, drap. Büste n. r., Rs.: VESTA, Vesta 
sitzt n. I., hält Simpulum u. Zepter, RIC 391, Coh. 226, 3,01 g 	 IV 	45,- 

236* As, Vs.: IVLIA PIA FELIX AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: VENVS GENETRIX, i. 
A. SC, Venus sitzt n. 1., hält Zepter u. streckt rechte Hand aus, RIC 605 

	

grüne Patina IV 	180,- 

237* Caracalla, 198-217, Denar, 210, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG BRIT, belorb. Büste 
n. r., Rs.: PONTIF TR P XIII COS III, Concordia thront n. 1., RIC 116a, BMC 34, 
Coh. 484, 3,35 g 	 III 	60,- 
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238* — Denar, 210-213, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG BRIT, belorb. Büste n. r., Rs.: IND-
VLG FECVNDAE, Indulgentia sitzt n. I. und hält langes Zepter, RIC 213, Coh. 76, 
BMC 73, 3,62 g 

239 	— Denar, 210-213, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: LIBERALITAS AVG VI, Liberalitas steht n. 
I., hält Abacus u. Füllhorn, RIC 216, 3,38 g 

240 	— Denar, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P XVIII 
COS III P P, Aesculap steht n. I., hält Schlangenstab, links neben ihm Globus, RIC 
351, Coh. 302, 3,27 g 

III 75,- 

IV+ 60,— 

111/1V 50,- 

33 



241 	- Denar, 213-217, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, belorb. Kopf n. r., Rs.: IND- 
VLGENTIAE AVG, lndulgentia sitzt n. I., hält Patera u. Zepter, RIC 300, Coh. 103, 
BMC 68, 3,43 g 

242* -As, 216, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: P M 
TR P XVIIII COS III P P, Jupiter sitzt n. I., hält Victoriola u. langes Zepter, zu seinen 
Füßen Adler, RIC 559b, Coh. 344 	 dunkelbraune Patina 

243* Plautilla, Gern. des Caracalla, Denar, 202-205, Vs.: PLAVTILLA AVGVSTA, drap. 
Büste n. r., Rs.: VENVS VICTRIX, Venus steht v. v., hält Apfel u. Schild, links 
Cupido, RIC 369, BMC 429, 3,36 g 

244 	Geta, als Caesar, Denar, 198-200, L. SEPTIMIVS GETA CAES, drap. Büste n. r., 
Rs.: SEVERI P II AVG FIL, Priestergeräte, RIC 3, Coh. 188, 3,75 g 

245* - Denar, 200-202, Vs.: P SEPT GETA CAES PONT, drap. jugendl. Büste n. r., Rs.: 
VICT AETERN, Victoria n. 1., hält mit beiden Händen Kranz über Schild, RIC 23, 
Coh. 206, BMC 247, 3,37 g 

246* - als Kaiser, 209-212, Denar, Vs.: P SEPT GETA PIVS AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: TR P III COS II P P, Janus steht v. v., hält Speer u. Fulmen, RIC 79, BMC 13, 
3,12 g 

247* - Denar, 210, Vs.: P SEPT GETA PIVS AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs.: PONTIF TR 
P II COS II, Felicitas steht n. 1., hält Füllhorn u. Caduceus, RIC 69 b, Coh. 138, BMC 
47, 3,40 g 

248* Macrinus, 217-218, Denar, 218, Vs.: IMP C M OPEL SEV MACRINVS AVG, 
belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: IOVI CONSERVATORI, Jupiter steht n. 1., hält 
Fulmen u. Zepter, RIC 72, Coh. 33, 3,89 g 

249* Elagabal, 218-222, Antoninian, 222, Vs.: IMP CAES M AVR ANTONINVS AVG, 
drap. Büste n. r., Rs.: SALVS ANTONINI AVG, Salus steht n. r., füttert Schlange aus 
Patera, RIC 138, Coh. 254, 5,25 g 

250* - Denar, Vs.: IMP ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: INVICTVS 
SACERDOS AVG, der Kaiser steht n. 1., hält Keule und Patera über Altar, darüber 
Stern, RIC 88, Coh. 61, BMC 212, 3,15 g 

251* Julia Paula, 1. Gern. des Elagabal, Denar, 219, Vs.: IVLIA PAVLA AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: CONCORDIA, Elagabal u. Julia Paula stehen einander gegenüber u. rei-
chen sich die Hände, RIC 214, BMC 319, 2,70 g 

252* - Denar, 219-220, Vs.: IVLIA PAVLA AVG, drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA, 
Concordia sitzt n. I. und hält Patera, davor i. F. Stern, RIC 211, BMC 173, 3,15 g 

253* Aquilia Severa, 2. Gern. des Elagabal, Denar, 220, Vs.: IVLIA AQVILIA SEVERA 
AVG, drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA, Concordia steht n. I., hält Doppelfüllhorn 
u. Patera über Altar, links i. F. Stern, RIC 225, BMC 185, 3,57 g 

254* Julia Maesa, Schwester der Julia Domna, Denar, 220/21, Vs.: IVLIA MAESA AVG, 
drap. Büste n. r., Rs.: SAECVLI FELICITAS, Felicitas steht n. I., hält langen Cadu-
ceus u. Patera über Altar, rechts i. F. Stern, RIC 271, Coh. 45, 3,03 g 

255 	Severus Alexander, 222-235, Denar 222-228, Vs.: IMP C M AVG SEV ALEXAND 
AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 1OVIVLTORI, Jupiter sitzt n. 1., hält Victoriola u. 
Zepter, RIC 144, Coh. 95, BMC 233, 2,83 g 

34 

IV+ 38,- 

IV+ 200,- 

III 100,- 

IV 30,- 

IV 30,- 

111-IV 200,- 

III 75,- 

III 200,- 

125,- 

IV+ 30,- 

111-IV 150,- 

IV+ 150,- 

300,- 

III 90,- 

III 54,- 



256* - Denar, 230, Vs.: IMP SEV ALEXAND AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: VIRTVS AVG, 
Virtus sitzt n. 1., hält Palmzweig u. Zepter, RIC 221, Coh. 580, BMC 654, 2,97 g 	III 	60,- 

257* - Denar, 232, Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 10V1 
PROPVGNATORI, Jupiter steht n. 1., hält Fulmen u. Adler, RIC 237, Coh. 82, BMC 
824, 3,72 g 	 III 	70,- 

258" - Sesterz, 226, Vs.: IMP CAES M AVR SEV ALEXANDER AVG, belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: AEQVITAS AVGVSTI, Aequitas steht v. v., hält Waage u. Füllhorn, RIC 
547, Coh. 20, BMC 333 	 IV 	45,- 

259 	- As, 227, Vs.: IMP CAES M AVR SEV ALEXANDER AVG, belorb., drap. Büste n. r., 
Rs.: P M TR P VI COS II P P, Aequitas steht n. 1., hält Waage u. Füllhorn, RIC 460, 
Coh. 314, BMC 401 	 dunkelbraune Patina IV-IV- 	30,- 
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260* - As, 232, Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: MARS 
VLTOR, Mars schreitet n. r., hält Schild u. Speer, RIC 637, Coh. 170, BMC 845 

dunkelgrüne Patina IV 	40,- 

261* Orbiana, Gern. des Severus Alexander, Denar, 225, Vs.: SALL BARABIA ORBIANA 
AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA AVGG, Concordia sitzt n. 1., hält 
Patera u. Doppelfüllhorn, RIC 319, BMC 287, 2,49 g 	 300,- 

262* Julia Mamaea, Mutter des Severus Alexander, Denar, 228, Vs.: IVLIA MAMAEA 
AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: FELICITAS PVBLICA, Felicitas sitzt n. 1., hält 
Caduceus u. Füllhorn, RIC 338, Coh. 24, BMC 483, 3,52 g 

263* - Sesterz, Vs.: IVLIA MAMAEA AVGVSTA, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: VESTA, 
Vesta steht n. 1., hält Palladium u. Zepter, RIC 708, BMC 398 	dunkle Patina 

264* Maximinus Thrax, 235-238, Denar, 235, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb., 
drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P P P, der Kaiser in militär. Kleidung steht n. 1. zischen 
zwei Feldzeichen, hält langen Speer u. hebt rechte Hand, RIC 1, Coh. 46, 2,90 g 

265 	- Denar, Vs.: MAXIMINVS PIVS AVG GERM, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: FIDES 
MILITVM, Fides steht n. I. und hält zwei Feldzeichen, RIC 18A, Coh. 9, 2,91 g 

266* - Sesterz, Vs.: MAXIMINVS PIVS AVG GERM, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: FIDES 
MILITVM, Fides steht n. I. und hält zwei Feldzeichen, RIC 78 	grüne Patina 

267 	Gordian III., 238-244, Denar, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb., drap. 
Büste n. r., Rs.: P M TR P III COS P P, Gordian reitet n. 1. , hebt rechte Hand u. hält 
Speer, RIC 81, Coh. 234, 3,39 g 	 R 

268* Balbinus, 238, Antoninian, Vs.: IMP CAES D CAEL BALBINVS AVG, geharn. Büste 
n. r., Rs.: CONCORDIA AVGG, Handschlag, RIC 10, Coh. 3, BMC 67, 4,42 g 

269* Pupienus, 238, Antoninian, Vs.: IMP CAES M CLOD PVPIENVS AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: PATRES SENATVS, Handschlag, RIC 11a, Coh. 19, BMC 81, 4,92 g 

270* - Denar, Vs.: IMP C M CLOD PVPIENVS AVG, belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: PAX 
PVBLICA, Pax sitzt n. 1., hält Zweig u. Zepter, RIC 4, Coh. 22, 2,50 g 

271* Philipp I., 244-249, Antoninian, 247, Antiochia, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, 
geharn. Büste n. I., Rs.: P M TR P IIII COS II P P, Felicitas steht n. I., hält Füllhorn u. 
langen Caduceus, RIC 76, Coh. 135, 4,74 g 

272* - Antoninian, 247, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: VIRTVS 
AVGG, i. A. E, Philipp I. und II zu Pferd n. r., RIC10, Coh. 241, 3,68 g 

273" - Antoninian, 247, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: SAECVLA-
RES AVGG I, Löwe geht n. r., i. A. I, RIC 12, 4,12 g 

274* - Antoninian, 247, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: SAECVLA-
RES AVGG, i. A. II, Wölfin mit den Zwillingen, RIC 15, 4,36 g 

275* - Antoninian, 247, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SAECVLARES AVGG, i. A. U, Hirsch n. r., 
RIC 19, 3,96 g 

276* - Antoninian, 247, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SAECVLARES AVGG, i. A. UI, Antilope 
schreitet n. 1., RIC 21, 4,46 g 

277* - Antoninian, 247, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SAECVLARES AVGG, Säule mit COS III, 
RIC 24c, 3,93 g, Nr. 273-277 zur Tausendjahrfeier Roms 

III 58,- 

IV 80,- 

III 1 20 , - 

IV 40,- 

IV 85,- 

IV+ 55,- 

300,- 

111-IV 300,- 

III-IV 350,- 

50,- 

111-IV 100,- 

IV+ 100,- 

III 110,- 

III 110,- 

III 100,- 

III 110,- 
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278* — Antoninian, 244-247, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
ADVENTVS AVG, der Kaiser reitet n. I., hebt rechte Hand u. hält Zepter, RIC 26b, 
Coh. 3, 4,05 g 	 III 	110,- 
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279* - Antoninian, 247-249, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: AETER- 
NITAS AVGG, Elefant mit Reiter n. I., RIC 58, 3,83 g 	 III 	110,- 

280* - Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FELI / CITAS / IMPP in Lorbeerkranz, RIC 60, 
4,58 g 	 IV+ 	90,- 

281 	- Antoninian, 244-247, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, geharn. Büste n. r., 
Rs.: AEQUITAS AVG, Aequitas steht n. I., hält Waage u. Füllhorn, RIC 27b, Coh. 9, 
3,97 g 	 30,- 

282* Otacilia Severa, Gern. Philipp I., Antoninian, Vs.: OTACIL SEVERA AVG, diadem., 
drap. Büste n. r., Rs.: SAECVLARES AVGG, i. A. III I, Hippopotamus n. r., RIC 116b, 
4,38 g, zur Tausendjahrfeier Rom 	 III 	200,- 

283* - Antoninian, 246-248, Vs.: M OTACIL SEVERA AVG, diadem., drap. Büste n. r., 
Rs.: CONCORDIA AVGG, Concordia sitzt n. I., hält Patera u. Doppelfüllhorn, RIC 
125c, Coh. 4, 4,43 g 	 III 	80,- 

284 	- Antoninian, 249, Vs.: OTACIL SEVERA AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: CON- 
CORDIA AVGG, Concordia sitzt n. 1., hält Patera u. Füllhorn, RIC 129, Coh. 17, 
3,90 g 	 min. Schrötlingsriß III- 	35,- 

285* Philipp II., als Caesar, 244-247, Antoninian, Vs.: M IVL PHILIPPVS CAES, drap. 
Büste n. r., Rs.: PRINCIPI IWENT, der Prinz steht n. I., hält Globus u. Zepter, zu 
seinen Füßen sitzt Gefangener, RIC 219, Coh. 57, 3,59 g 	 III 	110,- 

286* - als Augustus, 247-249, Antoninian, 246-248, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: SAECVLARES AVGG, Ziege steht n. 1., i. A. III, RIC 224, Coh. 72, 
4,32 g, zur Tausendjahrfeier Roms 	 III 	110,- 

287* - Antoninian, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: LIBERALITAS 
AVG III, Philipp I. und II. sitzen n. I. auf curul. Stuhl, RIC 230, 4,44 g 	 III 	100,- 

288* - Sesterz, 246-249, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., 
Rs.: LIBERALITAS AVGG III, i. A. SC, Philipp I. und II. sitzen n. I. auf curul. Stuhl, 
RIC 267, Coh. 18 	 braune Patina III- 	90,- 

289 	Traianus Decius, 249-251, Antoninian, 249, Vs.: IMP TRAIANVS DECIVS AVG, 
drap. Büste n. r., Rs.: VIRTVS AVG, Virtus sitzt n. I. auf Rüstung, hält Zweig u. 
Speer, RIC 8, Coh. 123, 3,14 g 	 IV+ 	38,- 

290* - Antoninian, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
PANNONIAE, die beiden verschl. Pannoniae stehen v. v., und halten je eine 
Standarte, RIC 25, 3,87 g 	 III 	90,- 

291* - Doppelsesterz, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, geharn. Büste mit 
Strahlenkrone n. r., Rs.: FELICITAS SAECVLI S - C, Felicitas steht n. 1., hält 
Füllhorn u. Caduceus, RIC 115a, Coh. 39 

	

min. Schrötlingsriß, dünne braune Patina III- 	1.550,- 

292 	- Sesterz, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, belorb., geharn. Büste n. r., 
Rs.: PANNONIAE, die beiden verschl. Pannoniae stehen v. v. und halten je eine 
Standarte, RIC 124c, Coh. 88 	 beiderseits Kratzer, grün-braune Patina IV-IV- 	40,- 

293* - für Augustus, Antoninian, Mailand, 250-251, Vs.: DIVO AVGVSTO, Kopf des 
Augustus n. r., Rs.: CONSECRATIO, Adler n. r., RIC 77, Coh. 577, 3,57 g 	 200,- 

294* - für Vespasian, Antoninian, Mailand, 250-251, Vs.: DIVO VESPASIANO, Kopf 
des Vespasian n. r., CONSECRATIO, Altar, RIC 80, Coh. 652, 4,10 g 	 III 	200,- 

38 
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295* - für Antoninus Pius, Antoninian, Mailand, 250-251, Vs.: DIVO P10, Kopf des 
Antoninus Pius n. r., Rs.: CONSECRATIO, Adler, RIC 89, Coh. 1188, 4,78 g 	 300,- 

296* - für Commodus, Antoninian, Mailand, 250-251, Vs.: DIVO COMMODO, Kopf n. 
r., Rs.: CONSECRATIO, Adler, RIC 93, Coh. 1009, 3,63 g 

	
111-IV 	200,- 
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297* Herennius Etruscus, 251, Antoninian, 250-251, Vs.: Q HER ETR MES DECIVS 
NOB C, drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA AVGG, Handschlag, RIC 138, Coh. 4, 
3,73 g 	 III 	180,- 

298 	- Antoninian, ähnl. wie vor, RIC 148, Coh. 4, 3,50 g 
	

IV 	40,- 

299* Trebonianus Gallus, 251-253, Antoninian, Vs.: IMP CAES C VIB TREB GALLVS 
AVG, drap. Büste n. r., Rs.: LIBERTAS PVBLICA, Litertas steht n. 1., hält Pileus u. 
langes Zepter, RIC 50, Coh. 69, 4,19 g 	 III 	110,- 

300 	- Antoninian, Mailand, Vs.: IMP C C VIB TREB GALLVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: 
PIETAS AVG, verschl. Pietas steht n. 1. vor Altar, RIC 72, Coh. 88, 3,81 g 	 IV 	30,- 

301* Volusian, 251-253, Antoninian, 253, Vs.: IMP CAE C VIB VOLVSIANO AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: P M TR P 1111 COS II, der Kaiser steht n. I., hält Zweig u. Zepter, RIC 
140, Coh. 92, 3,27 g 	 III 	90,- 

302 	Valerian I., 253 -260, Antoninian, 253, Vs.: IMP C P LIC VALERIANVS AVG, 
geharn. Büste n. r., Rs.: APOLINI PROPVG, Apollo steht n. r. und hält Bogen, RIC 
74, Coh. 25, 3,57 g 	 111/111- 	50,- 

303 	- Antoninian, 257, Vs.: IMP C P LIC VALERIANVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
P M TR P V COS 111 P P, der Kaiser sitzt n. 1., hält Globus u. Zepter, RIC 142c, Coh. 
166, 3,35 g 	 IV+ 	40,- 

304* - Antoninian, Antiochia, 253, Vs.: IMP C P LIC VALERIANVS AVG, geharn. Büste n. 
r., Rs.: PIETAS AVGG, Valerian u. Gallienus mit Parazonium stehen opfernd an 
Altar, RIC 284, Coh. 153, 3,87 g 	 III 	50,- 

305* Gallienus, 253-268, Antoninian, Köln, 258/59, Vs.: GALLIENVS P F AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: VICT GERMANICA, Victoria mit Kranz u. geschulterter Trophäe 
steht n. r. auf Kugel, vor der rechts u. links zwei Gefangene sitzen, Eimer 57, RIC 
49, 3,52 g 
	

111-IV 	80,- 

306 	- Antoninian, Köln, Vs.: GALLIENVS P F AVG, geharn. Büste mit geschultertem 
Speer n. 1., Rs.: VICT GERMANICA, Victoria eilt n. 1., hält Kranz u. Trophäe, rechter 
Fuß auf Gefangenem, Eimer 88, RIC 44, 3,01 g 	Rs. schlecht ausgeprägt IV+/IV 	30,- 

307 	Saloninus, Caesar, (259), Antoninian, Rom, 257/58, Vs.: LIC COR SAL VALERI- 
ANVS N CAES, drap. Büste n. r., Rs.: PRINC IWENT, Saloninus teht n. 1., hält 
Speer, zu seinen Füßen Gefangener, rechts i. F. P, RIC 28, 2,32 g 

	
111-IV 	40,- 

308 	Postumus, 259 - 268, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: HERC DEVSONIENSI, nackter Hercules steht n. r. auf Keule 
gestützt, hält Bogen u. Löwenfell, Eimer 124, RIC 64, Coh. 91, 3,29 g 	 IV 	35,- 

309* - Doppelsesterz, Köln, Vs.: IMP C M CASS LAT POSTVMVS P AVG, geharn. Büste 
n. r., Rs.: VICTORIAE AVG, zwei Victorien befestigen Schild an Palme, an der zwei 
Gefangene sitzen, Bastien 40, Eimer -, (Ex KMK A. 71, Nr.190 DM 6.300,-) 

R kleine Kratzer auf Rs., dunkelbraune Patina IV+ 	1.750,- 

310* - Doppelsesterz, Köln, Vs.: IMP C M CASS LAT POSTVMVS P F AVG, ähnl. wie 
vor, Rs.: Triumphbogen mit FELICITAS, oben Trophäe, i. A. AVG, B. 156, Eimer 200, 
(Ex KMK A. 71, Nr. 193 DM 2.550,-) Schrötlingsf. a. Rd., feine dunkelgrüne Patina IV 	600,- 

311* Marius, 268, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C MARIVS P F AVG, geharn. Büste n. r., 
Rs.: SAEC FELICITAS, Felicitas steht v. v., Kopf n. I., hält Caduceus u. Füllhorn, 
Eimer 634, 2,76 g 	 IV 	50,- 
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312 	- Antoninian, Köln, ähnl. wie vor, Eimer 634, 2,80 g 
	

IV 	50,- 

313 	Victorinus, 269-270, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C VICTORINVS P F AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: PAX AVG, Pax steht n. I., hält Zweig u. langes Zepter, links i. F. V, 
rechts Stern, Eimer 682 	 III 	40,- 

314 	Tetricus II., 270-273, Antoninian, Trier, Vs.: C PIV ESV TETRICVS CAES, geharn. 
Büste n. r., Rs.: SPES AVGG, Spes schreitet n. I. und hält auf der rechten Hand 
Blume, Eimer 796 	 111-IV 	50,- 

315 	Aurelian, 270-275, Antoninian, Vs.: IMP AVRELIANVS AVG, geharn. Büste n. r., 
Rs.: ORIENS AVG, Sol schreitet n. r., hält Zweig u. Bogen, linker Fuß auf an Boden 
Liegendem, RIC 64, Coh. 159 

	
III-IV 	40,- 

316* - As, Vs.: IMP AVRELIANVS AVG, belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA 
AVG, Kaiser u. Kaiserin stehen einander gegenüber u. reichen sich die Hand, darü- 
ber Büste des Sol, RIC 80, Coh. 35 	 Vs. dünne grüne Patina IV 	44,- 

317" Severina, Gern. des Aurelian, Antoninian, Vs.: SEVERINA AVG, diadem., drap. 
Büste n. r., Rs.: CONCORDIAE MILITVM, Concordia steht n. I. und hält in jeder 
Hand Feldzeichen, RIC 4, Coh. 7, 4,58 g 	 Silbersud III 	60,- 
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318 Tacitus, 275-276, Antoninian, Mzst. in Gallien, Vs.: IMP CL TACITVS AVG, 
geharn. Büste n. r., Rs.: TEMPORVM FELICITAS, Felicitas steht n. 1., hält langen 
Caduceus u. Füllhorn, RIC 65, Coh. 144, 4,47 g 	 IV 	60,- 

319* Florianus, 276, Antoninian, Serdica, Vs.: IMP C M AN FLORIANVS P AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: PROVIDEN DEOR, Providentia mit zwei Feldzeichen steht vor Sol 
mit Globus u. erhobener Rechten, Feldmitte Stern, RIC 110, Coh. 70, 4,13 g 	 75,- 

320* Probus, 276-282, Antoninian, Vs.: PROBVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
VICTORIA GERM, zwei Gefangene sitzen an Trophäe, RIC 223, Coh. 766, 3,89 g 	III 	60,- 

321 	- Antoninian, Lugdunum, Vs.: IMP C PROBVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
TEMPOR FELICIT, Felicitas steht v. v., hält Caduceus u. Füllhorn, RIC 107, Coh. 
727, 4,18 g 	 III 	50,- 

322" Carinus, Caesar, 282-283, Antoninian, Siscia, Vs.: M AVR CARINVS NOB CAES, 
geharn. Büste n. r., Rs.: PRINCIPI IWENT, Carinus steht n. 1., hält Stab u. Speer, 
rechts i. F. Stern über T, RIC 197, Coh. 89, 4,79 g 	 III 	65,- 

323* Numerian, 283-284, Antoninian, Vs.: IMP NVMERIANVS AVG, geharn. Büste n. r., 
Rs.: PIETAS AVGG, Merkur steht n .1., hält Geldbeutel u. Caduceus, RIC 416, 
Coh. 57, 4,04 g 	 III 	65,- 

324" Diocletian, 284-305, Follis, Aquileia, 296, Vs.: IMP DIOCLETIANVS P F AVG, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. I., hält Patera u. 
Füllhorn, RIC 23a 	 Silbersud III 

	
40,- 

325* - Follis, Kyzikos, Vs.: DN DIOCLETIANO BEATISSIMO SEN AVG, belorb. Büste 
in Kaisermantel n. r., hält Mappa, Rs.: PROVIDENTIA DEORVM QVIES AVGG, 
Providentia u. Quies stehen einander gegenüber, RIC 28a 	dünner Silbersud IV+ 

	
60,- 

326" Carausius, 286-293, Antoninian, Camulodunum, Vs.: IMP C CARAVSIVS P F 
AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: PROVID AVG, Providentia steht n. 1., hält Globus u. 
diagonales Zepter, RIC 357, 4,08 g 	 III 	575,- 

327* Allectus, 293-294, Antoninian, Camulodunum, Vs.: IMP C ALLECTVS P F AVG, 
geharn. Büste n. r., Rs.: PAX AVG, Pax steht n. 1., hält Zweig u. Zepter, i. F. S - P, 
RIC 86 	 Silbersud III 

	
575,- 

328" Maximianus Herculius, 286-305, Argenteus, Aquileia, Vs.: MAXIMIANVS AVG, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: X C VI / AQ in Kranz, RIC 16b, 3,01 g 	 R IV 	250,- 

329 	- Antoninian, Lugdunum, 287/88, Vs.: IMP C VAL MAXIMIANVS P F AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: HERCVLI PACIFERO; Trebonianus Gallus, 251-253, Antoninian, 
Antiochia, Vs.: IMP C C VIB TREB GALLVS P F AVG, drap. Büste n. r., Rs.: MAR- 
TEM PROPVGNATO REM, RIC 371 und 84 	 2 Stück III 	u.IV+ 50,- 

330* - Follis, Londinium, Vs.: DN MAXIMIANO P F S AVG, belorb., geharn. Büste n. r., 
Rs.: GENIO POP ROM, Genius steht n. 1., hält Patera u. Füllhorn, RIC 90 	 IV+ 	50,- 

331* Maxentius, 306-312, Follis, Aquileia, Vs.: IMP C MAXENTIVS P F AVG, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: CONSERV VRB SVAE, Roma sitzt in sechssäuligem Tempel, hält 
Globus u. Zepter, i. A. AQP, RIC 121a 	 III 	90,- 

332 	Maximinus II., 309-313, Follis, Nicomedia, Vs.: GAL VAL MAXIMINVS NOB 
CAES, belorb. Kopf n. r., Rs.: GENIO CAESARIS C M, Genius steht n. 1. , hält 
Füllhorn u. Patera, RIC 55 	 30,- 
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333 	— Follis, Siscia, 305-307, Vs.: GAL VAL MAXIMINVS NOB C, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
PERPETV — ITAS AVGG, Roma sitzt n. I. auf Schild, hält Victoriola u. Lanze, rechts 
i. F. VI, RIC 182b, Coh. 138 	 IV+ 	250,- 

334* Licinius 1., 308-324, Follis, Trier, 316, Vs.: IMP LICINIVS P F AVG, belorb., geharn. 
Büste n. r., Rs.: GENIO POP ROM, Genius steht n. I., hält Patera u. Füllhorn, i. F. 
T— F, RIC 121 	 III 	85,- 

335* — AE-Antoninian, Trier, 320, Vs.: LICINIVS IVN NOB C, geharn. Büste mit Strahlen-
krone n. r., Rs.: VIRTVS EXERCIT, zwei Gefangene sitzen an Standarte mit VOT XX, 
RIC 272 	 III 	85,- 
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336 	Constantin d. Gr., 307-337, Follis, Trier, 321, Vs.: CONSTANTINVS AVG, behelm- 
te, geharn. Büste n. r., Rs.: BEATA TRANQVILITAS, Globus auf Altar mit VOT / IS / 
XX, darüber drei Sterne, RIC 303 

337 	- Follis, Trier, 322, Vs.: CONSTANTINVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: ähnl. 
wie vor, RIC vgl. 343 

338* Fausta, Gern. Constantin d. Gr., Follis, Rom, 326, Vs.: FL MAX FAVSTA AVG, dia-
dem., drap. Büste n. r., Rs.: SPES REIPVBLICAE, Spes steht v. v. und hält zwei 
Kinder auf ihren Armen, RIC 294 

339* Helena, Mutter Constantin d. Gr., Follis, Kyzikos, 326-327, Vs.: FL HELENA AVG-
VSTA, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: SECVRITAS REIPVBLICE, Securitas steht n. 
1., hält Zweig u. hebt ihr Gewand an, RIC 49, Coh. 12 	 dünner Silbersud 

340* Delmatius, 333-337, Follis, Siscia, 335-336, Vs.: FL DELMATIVS NOB C, dia-
dem., geharn. Büste n. r., Rs.: GLORIA EXERCITVS, zwei Soldaten stehen v. v., 
halten Schild u. Speer, zwischen ihnen Standarte, RIC 256 	feine grün-braune 
Patina 

341* Constans, 337-350, Solidus, Trier, 347-348, Vs.: CONSTANS AVGVSTVS, dia-
dem., drap. Büste n. r., Rs.: VICTORIAE D D N N AVGG, zwei Victorien halten 
Schild mit VOT X / MVLT / XX, i. A. TR, RIC 135, Coh. 171, Ex Auctiones AG, Basel, 
A. 23, 612, 4,52 g 	 Gold 

342 	Magnentius, 350-353, 1/2 Centenionalis, Trier, Rs.: zwei Victorien halten Schild 
mit VOT V - MVLT X, RIC 312; 1/2 Centenionalis, Lugdunum, Rs.: FELICITAS REI-
PVBLICAE, der Kaiser steht v. v., hält Victoriola u. Standarte mit Christogramm, 
RIC 112 (2) 	 3 Stück 

343* Julian II., 360-363, Follis 0 27 mm, Sirmium, Vs.: DN FL CL IVLIANVS P F AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: SECVRITAS REI PVB, Stier steht n. r., darüber zwei 
Sterne, RIC 105 	 dünner Silbersud 

344 	- Follis 0 19 mm, Sirmium, Vs.: DN FL CL IVLIANVS P F AVG, belorb., geharn. 
Büste mit Schild u. Speer n. I., Rs.: VOT X - MVLT XX in Kranz, RIC 108 

345* Valentinian I., 364-375, Solidus, Antiochia, Vs.: DN VALENTINI ANVS PF AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: RESTITVTOR REIPVBLICAE, der Kaiser steht n. r., 
hält Labarum u. Victoriola, RIC 2a, 4,39 g 	 Gold 

346* Valens, 364-378, Solidus, Antiochia, Vs.: DN VALENS PER F AVG, diadem., drap. 
Büste n. r., Rs.: RESTITVTOR REIPVBLICAE, ähnl. wie vor, RIC 2d, Ex Künker A. 
35, 496, 4,42 g 	 Gold 

347* Aelia Flacilla, Gern. Theodosius 1., Follis, Heraclea, Vs.: AEL FLACCILLA AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: SALVS REIPVBLICAE, Victoria sitzt n. r. und 
schreibt Christogramm auf Schild auf einer Säule, RIC 13, Coh. 4 

348* Arcadius, 383-408, Solidus, Constantinopel, Vs.: DN ARCADIVS P F AVG, 
behelmte Büste mit Schild u. geschultertem Speer schräg v. v., Rs.: CONCORDI A 
AVGGA, Constantinopolis sitzt v. v., hält Zepter u. Victoriola, RIC 47, 4,34 g 

R Gold 

349* Honorius, 393-423, Solidus, Mediolanum, Vs.: DN HONORIVS P F AVG, diadem., 
drap. Büste n. r., Rs.: VICTORIA AVGGG, der Kaiser steht n. I., rechter Fuß auf lie-
gendem Gefangenen, hält Standarte u. Victoriola, i. F. M - D, RIC 35c / 1206, Coh. 
44, 4,45 g 	 Gold 

44 
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IV 22,- 
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III 100,- 

III 100,- 
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III- 160,- 

III 65,- 

111-IV 700,- 

III 800,- 

III-IV 65,- 

III- 700,- 

III 900,- 
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350* - Solidus, Ravenna, Vs.: DN HONORIVS P F AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: 
VICTORIA AVGGG, ähnl. wie vor, i. F. R - V, RIC 1287, Coh. 44, 4,42 g 	Gold IV 	375,- 

351* Theodosius II., 402-450, Solidus, Constantinopel, Vs.: DN THEODOSIVS P F 
AVG, behelmte, geharn. Büste mit Schild u. geschultertem Speer schräg v. v., Rs.: 
VOT )00( - MVLT )000( A, Constantinopolis thront n. I., hält Kreuzglobus u. Zepter, 
RIC 257, 4,48 g 	 Gold III 	750,- 
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Griechische Münzen der Römischen Kaiserzeit 

Provinzial- und Kolonialprägungen 

352* Makedonia, Amphipolis, Livia, Bronzemünze, Vs.: IOYAIMIEBA - ETI, verschl. 
Kopf der Livia mit Stephane n. r., Rs.: AMOI110AITQN, Artemis Tauropolis mit 
wehendem Schleier auf Stier n. r., BMC 79, 0 20 mm 	dunkelbraune Patina IV+ 	100,- 

353* - Geta, Bronzemünze, Vs.: FETA CKAIC, drap. Büste n. r., Rs.: ähnl. wie vor, BMC 
129, SNG Kop. 0 17,4 mm 	 dunkelbraune Patina III 

	
180,- 

354 	- Stobi, Bronzemünze, Julia Domna, Vs.: IVLIA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: 
MVNICIP STOBE, Nike mit Kranz u. Palmzweig n. I., BMC 7, SNG Kop. vgl. 333, 
0 21 mm 	 IV 	65,- 

355* - Kassandrea, Claudius, Bronzemünze, Vs.: TI CLA CAESAV GGERM TR P P P, 
belorb. Kopf n. I., Rs.: COL / IVL AVG CASSANDRE, Kopf des Zeus Ammon n. I., 
BMC vgl. 3, SNG Kop. - vgl. 147, 0 22 mm 	 IV 	90,- 

356* - Thessalonika, Julia Mamaea, Bronzemünze, Vs.: IOYAIA MAMEA AYF, dia- 
dem., drap. Büste n. r., Rs.: 	- E - CCAAONIKEQN, Nike mit Kabeiros u. 
Palmzweig n. r., BMC 108, 0 25 mm 	 IV+ 	100,- 

357* Thrakia, Anchialus, Caracalla, Bronzemünze, Vs.: AYKMAYP ANTONINO, 
belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: OYAIIIANS2N AF'XIA AEQN, Stadttor, BMC 
SNG Kop., 0 27,8 mm 	 IV 	150,- 

358* - Perinthus, Gordian III., Vs.: MANTQFOP AIANOC AYT'0, geharn. Büste mit 
Strahlenkrone n. r., Rs.: FIEPINOMNAIC NEQKO PQN, Opfertisch mit zwei Preis- 
urnen, darunter Amphora, BMC SNG Kop. 0 33 mm 	dunkelgrüne Patina IV 	160,- 

359* - Hadrianopolis, Gordian III., Bronzemünze, Vs.: AYTK MANTF'OP AIANOCAY, 
belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: AAPIANOTIOAEITQN, Stadttor, BMC 43/44, 
SNG Kop. 0 24,6 mm 	 IV 	44,- 

360* - Odessus, Gordian III., Bronzemünze, Vs.: AYTKMANT FOPAIANOC AYC, 
Büsten von Gordian III und Tranquillina einander gegenüber, Rs.: OAHCC - EIT-
DON, links i. F. E, Athena steht n. I., hält Schild u. Speer, SNG Kop. 685, BMC 
0 25 mm 	 IV 	40,- 

361* - Philippopolis, Caracalla, Bronzemünze, Vs.: M AYP KAY ANT2ONEI, drap. 
jugendl. Büste n. r., Rs.: cDIAILIHONOAITQON, Büste der Stadtgöttin mit Zweig 
n. r., BMC SNG Kop. 0 18 mm 	 IV+ 	75,- 

362" - Traianopolis, Caracalla, Bronzemünze, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: TPAIAN- 
OPOAEITON, Traube, BMC SNG Kop. 0 16,8 mm 	 IV 	25,- 

363* - Moesia, Marcianopolis, Gordian III., Bronzemünze, Vs.: Büsten des Gordian 
und Serapis einander zugewandt, Rs.: YLIMHNOMAOYM APKIANOTIOAIMN, 
Hermes mit Geldbeutel u. Caduceus steht n. I., links i. F. E, BMC 84, SNG 
Kop. 257, 0 28 mm 	 dunkle Patina IV+ 	110,- 

364* - Gordian III., Bronzemünze, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: YHMHNOVAOY MAPKIA-
NOLIOAITQN, Fortuna sitzt n. I., hält Patera u. Füllhorn, links i. F. E, BMC - vgl. 
87, SNG Kop. 0 26,35 mm 	 IV 	80,- 
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360 

365 

365* — Macrinus u. Diadumenian, Bronzemünze, Vs.: K MOMIE ANTOINOC, beider 
Büsten einander gegenüber, darunter OLIFIEA CEYH MAKPINOC, Rs.: YITHON—
TIANOC MAPKIANOLIOAITI2N, Liberalitas steht n. I., links i. F. E, SNG Kop. — 
vgl. 225, BMC — 0 27,1 mm 	 dunkelbraune Patina IV 	70,- 
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366* Phokis, Delphoi, Faustina I., Bronzemünze, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Agonisti-
scher Tisch mit Krähe, 5 Äpfeln, Henkelvase u. Lorbeerkranz, IIY - OI - A, BMC 
35, SNG Kop. 160, 0 23 mm 	 IV+ 	80,- 

367* Pontus, Zela, Caracalla, Bronzemünze, Vs.: AY KAI MAY (PN ANTS2NINOE), 
belorb. Kopf n. r., Rs.: ZEAITI2N TOY, sechssäuliger Tempel der Anaitis?, darun- 
ter ETP MB = 142 206/6 n. Chr., SNG v. Aul. - vgl. 143, 0 26 mm 	 IV 	175,- 

368* Mysia, Kyzikos, Bronzemünze, ca. 2. Jh. n. Chr., Vs.: KODH COTEIPA, drap. 
Büste der Kore Soteira n. r., Rs.: KYZIKHNS2N ES2KOPON, Asklepios mit 
Schlangenstab steht v. v., Kopf n. 1., BMC SNG Kop. SNG v. Aul. -, 0 35 mm 

	

feine grüne Patina RR IV+ 	250,- 

369* Troas, Abydos, Septimius Severus, Bronzemünze, Vs.: AY KAI A /EFITIMIOI 
XEOYHPOC IIEPTIN, belorb. Büste n. r., Rs.: EIII APX (DABAIIPOKAOY, i. A. 
ABYMIN, die Sage von Hero u. Leander: Hero steht auf dem Leuchtturm von 
Sestos und hält eine brennende Lampe, während Leander durch die Fluten 
des Hellespont schwimmt, unten drei Delphine, BMC 60, vgl. Sig. Niggeler 610, 
0 37,4 mm 	 dünne dunkelbraune Patina RR IV+ 	2.700,- 

370" lonia, Ephesus, Commodus, Bronzemünze, Vs.: AAYP KOMOLOC KAICAP, 
drap. Büste n. r., Rs.: E4:13ECION, n. I. lagerne Göttin mit Zweig u. Füllhorn, BMC - 
vgl. 250, SNG Kop. SNG v. Aul. 0 24,8 mm 	 dunkelbraune Patina 111-1V 	80,- 

371* - Smyrna, Bronzemünze, Zeit Gordian - Valelrian, Vs.: CMYPIIPS2TS2NACIAC, 
verschl. Büste der Demeter Horia mit Ähren u. Füllhorn n. 1., Rs.: EIIIC<h IA 
HTOYIFI, i. F. III - K, i. A. CMY, Zeus Akraois thront n. I., hält Zepter u. Nike, BMC 
245, SNG Kop. -, 0 28 mm 	 feine dunkelgrüne Patina III 	250,- 

372* Lydia, Sardeis, Nero, Bronzemünze, Vs.: NEK2N KAIS AP, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
TI MYAECOY CAPAIANSIN, belorb. Kopf des Herakles n. r., SNG v. Aul. 3145, 
0 16 mm 	 dunkle Patina III- 	100, - 

373" Phrygia, Laodiceia, Agrippina jun., Bronzemünze, Vs.: AFPIHIII..., drap. Büste 
n. r., Rs.: Adler steht n. r., Kopf n. 1., SNG Kop. 570, BMC - vgl. 175/76, 0 16 mm 

	

feine schwarze Patina III- 	220,- 

374* - Sebaste, Nero, Bronzemünze, Vs.: CEKA - ..TOC, drap. Büste n. r., Rs.: n. I. sit-
zender Zeus, hält Adler u. Zepter, SNG v. Aul. 3951, 0 19 mm 

feine schwarze Patina III 
	

90,- 

375* Pamphylia, Side, Nero, Bronzemünze, Vs.: NEPSIN KAICAP, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: CIAHTSIN, Apollo steht v. v., hält Patera über Granatapfel, BMC 76, 
0 22,5 mm 

	

schwarze Patina IV 	70,- 

376* Lykaonia, lkonium, Gordian III., Bronzemünze, Vs.: IMP CAES MAT GORDIANVS 
AVG, belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: COL AEL ADR ICONIEN, Tyche sitzt n. I. auf 
Schild an Palme, Flußgott steht n. r. an Palme, i. F. S - R, BMC 0 31,7 mm 	IV+ 	600,- 

377* Kilikia, Epiphaneia, Commodus, Bronzemünze, Vs.: AYT KE A AYPH KOMO-
AON CEB EIII(DANESI, Kopf n. r., Rs.: AY KE M AYP ANTQNEINON CEB EMC 
= 245 = 177 n. Chr., Marc Aurel steht n. I., hält Patera u. Speer, SNG Levante 1818, 
0 22 mm 	 Patina IV 	70,- 

378* - Kolybrassos, Valerian II., Bronzemünze, Vs.: HOYAIKKOPO YAAEPIANONO 
KAICEB, drap. Büste n. r. über Adler mit geöffneten Flügeln, rechts i. F. IA, Rs.: 
KOAYBP - ACC E 12N, viersäuliger Tempel, darin Becken mit drei einhenkeligen 
Gefäßen, unten ACIAPXIA, SNG Levante -, SNG v. Aul. 5665, 0 32 mm 	R III- 	450,- 
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379 Kommagene, Samosata, Philipp I., Bronzemünze, Vs.: AYTOKKMIOYAI 
(DIAII1110CCEB, drap. Büste n. r. mit Strahlenkrone n. r., Rs.: EDACAMOCATE-
SAMHTPO, Tyche von Samosata n. I. sitzend, hält Getreideähren, BMC 51, 0 34 
mm 	 IV- 	20,- 

379a - Zeugma, Philipp I., Bronzemünze, Vs.: belorb., drap. Büste n. r. in Umschrift, 
Rs.: ZEYFMATTEQN, Statue in Tempel, davor Peribolos, darunter Capricornus, 
BMC 35, SNG Kop. 35, 0 28,5 mm 	 IV 	24,- 

380* Syria, Antiochia, Augustin 27 v.-14 n. Chr., Tetrachme, Jahr 5 v.-1 n. Chr., Vs.: 
KAIEAPOE EE - BALTOY. belorb. Kopf n. r., Rs.: ETOYE - NIKHE, oben A, i. F. 
Jahr, Tyche sitzt n. r., hält Palmzweig i. d. R., zu ihren Füßen schwimmender 
Flußgott, Wruck 2, BMC 131, SNG Kop. 130 	 kl. Flecken, sonst III 	200,- 

381* Philipp, Tetradrachme, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Adler v. v., Kopf n. r. mit 
Kranz im Schnabel, SNG Kop. 262, 12,60 g 	 90,- 

382* Ägypten, Alexandria, Nero, Tetradrachme, Jahr 10 = 63/64, Vs.: Kopf mit 
Strahlenkrone n. r., Rs.: Brustb. der Poppaea n. r., Geissen 157, Datt. 196, 12,75 g IV 	50,- 

383* - Gallienus, Tetradrachme, Jahr 12 = 264/65, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: 
Athena mit Lanze u. Schild v. v., Kopf n. I., rechts i. E Palmzweig, Weiser - vgl. 
2922, Datt. 5228, 12,44 g 	 IV 	50,- 

Byzanz 

384 	Justinian I., 527-565, Dekanummium, Nikomedia, Vs.: diadem., drap. Büste n. r., 
Rs.: großes I, links ANNO, rechts Kreuze, i. A. NIK, Sear 205, DOC 159 	 IV 	25,- 

385 	Tiberius II., 578-582, 1/2 Follis, Thessalonika, Vs.: Tiberius u. Anastasia sitzen v. 
v., Rs.: K, links ANNO, rechts A, Sear 439, Hahn 94 	 IV 	30,- 

386 	- 12 Nummi (Hybrid), Alexandria, Vs.: diadem., drap. Büste n. r., Rs.: I + B, i. A. 
AAEZ, Hahn 64 	 R IV 	25,- 

387 	- 12 Nummi, Alexandria, Vs.: diadem., drap. Büste n. r., Rs.: Kreuz zwischen I - B, 
i. A. AAE E (retrograd), DOC 57, Sear 461 	 IV 	20,- 

388 	Constans II., 641-668, 1/2 Follis, Carthago, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: Kreuz zwi- 
schen X -X, i. A. (C)RT, Sear 1057, BMC 312 	 IV 	20,- 

389* Leo IV., 775-780, Miliaresion, Constantinopel, Vs.: fünf Zeilen, Rs.: Stufenkreuz, 
Sear 1585, DOC 3.4, 1,96 g 	 Rdsch. IV 	100,- 

390* Constantin VI., 780-797, Miliaresion, Constantinopel, Vs.: fünf Zeilen, Rs.: 
Stufenkreuz, Sear 1595, DOC 4a, 1,72 g 	 IV 	120,- 

391* - Miliaresion, Constantinopel, ähnl. wie vor, Sear 1595, DOC 4a.4, 1,53 g 	IV 	120,- 

392* - Miliaresion, Constantinopel, ähnl. wie vor, Sear 1595, DOC 4b, 1,87 g 	Rdsch. IV 	90,- 

393* Constantin VII. u. Romanus 1., 920-945, Miliaresion, Constantinopel, Vs.: 
Stufenkreuz mit Kreuzenden, Rs.: fünf Zeilen, Sear 1757, DOC 21, 2,80g Vs. 
Kratzer i. F. 	 IV+ 	120,- 

394* Nikephorus II., 963-969, Miliaresion, Constantinopel, Vs.: fünf Zeilen, Rs.: 
Stufenkreuz, im Zentrum Herrscherbüste in rundem Vierpaß, Sear 1781, DOC 6, 
2,77 g 	 IV+ 	150,- 

50 



382 38 

389 

380 

_ 
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395* Johann I., 969-976, Miliaresion, Constantinopel, Vs.: fünf Zeilen, Rs.: Medaillon 
mit Herrscherbüste auf Stufenkreuz, Sear 1792, DOC 7b.5, 2,93 g 	 IV+ 	130,- 

396* Andronikus II. u. Michael IX., 1295-1320, Basilikon, Vs.: Christus thront v. v., Rs.: 
Andronikus u. Michael stehen v. v. und halten zwischen sich Labarum, Sear 2402, 
1,97 g 	 teilweise schwach ausgeprägt IV+ 	140,— 

Lots antiker Münzen 

397 	Gallia, keltische Silbermünze; Attika, Athen, Tetradrachme; Bruttium, Kroton, 
1/6 Stater; Phönizien, 3 Bronzemünzen; 1 griech. Bronzemünze 	7 Stück IV-IV- 180,- 

398 	Pergamon, Kistophor; Pontus, Königreich, Polemo, Drachme; Kappadokien, 3 
Drachmen 	 5 Stück IV-IV- 	65,- 
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399 Syrien, Königreich, Antiochos IV., Großbronze; 2 Kleinbronzen; Nabatäer, 
Bronzemünze; Sassaniden, Drachme; Byzanz, Billon-Trachy (2) 	7 Stück IV-IV- 140,- 

400 	Traian, As, belorb. Büste n. r. / S.P.Q.R. OPTIMO PRINCIPI; Hadrian, Sesterz, 
belorb., drap. Büste n. r., / P.M.TR.P COS II; Volusian, Sesterz, belorb., drap. 
Büste n. r., / Felicitas steht n. I. an Säule, hält Caduceus u. Zepter 	3 Stück IV 	65,- 

401 	Hadrian, Denar; Septimius Severus, Denar; Gallienus, Antoninian; Constantin d. 
Gr., Follis (2); Fausta, Follis; Maximinus, Follis; Maximianus, Antoninian; Syria, 
Commagene, Samosata, Hadrian, Bronzemünze 	 9 Stück IV-IV- 	85,- 

402 	Lot von 7 röm. Sesterzen: Antoninus Pius, Clodius Albinus, Severus Alexander, 
Maximinus Thrax, Maximus, Faustina II u. Lucilla 	 7 Stück IV-IV- 	150,- 

403 	Lot von 12 röm. Denaren: Elagabal, Severus Alexander, Septimius Severus, 
Caracalla, Geta, Julia Maesa, Julia Mamaea 	 12 Sück IV-IV- 	180,- 

404 	Lot von 12 Folles, 1.Tetrarchie von Diocletian, Maximianus Herc., Maximinus, 
Galeria Valeria 	 12 Stück IV-IV- 	180,- 

405 	Byzanz, Lot von 21 Billon Trachys verschiedener Herrscher 	 21 Stück IV-IV- 200,- 

406 	- verschiedene Folles verschiedener Herrscher 
	

15 Stück IV- 	140,- 

407 	- verschiedene Folles, 1/2 Folles verschiedener Herrscher 
	

12 Stück IV- 	120,- 

408 	- verschiedene Bronzemünzen unterschiedlicher Numinale 
	

12 Stück IV- 	130,- 

414 

413 

416 
	

412 
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415 

Antike Bronzen 

Römische Kaiserzeit 

410* Flechtenlösende Venus, schlanke, stehende Gestalt mit Diadem, steht auf qua-
dratischem Schemelchen mit vier geschwungenen Füßen, römisch 2. Jh. n. Chr., 
H. 99 mm 	 feine grüne Patina III 	750,- 

411* Cupido (Eros) mit ausgestreckten Armen, wahrscheinlich nach einem Schmetter-
ling haschend, Vollguß aus einem größeren Zusammenhang, römisch ca. 2. Jh. n. 
Chr., H. 54 mm 
War vom Vorbesitzer mittels eines Fadens als fliegend ausgestellt worden. 

	

dunkle Patina IV+ 	750,- 

412* Adler steht auf Eberkopf auf quadratischem hohen Pfeiler. Gefieder in sehr feiner 
Kaltarbeit, Vollguß, römisch ca. 2. Jh. n. Chr., H. 60 mm 	dünne dunkle Patina III 	360,- 

413* Adler steht auf Stein, Gefieder in Kaltarbeit, Vollguß, auf flachem Plexiglas-Sockel 
montiert, römisch 2.-3. Jh. n. Chr., H. 53 mm 	 grüne Patina IV+ 	280,- 

414* Liegender Löwe mit ausgestreckten Vorderbeinen und erhobenem Kopf, Vollguß, 
Fell in Kaltarbeit, römisch ca. 2.-3. Jh. n. Chr., östl. Mittelmeerraum, H. 25 mm, L. 
58,5 mm 	 grüne, teils etwas borkige Patina IV 	150,- 

415* Pferd mit angehobenem rechten Vorderhuf, fest auf rechteckigem Bronzesockel 
mit vier Füßen, Vollguß, römisch ca. 2. Jh. n. Chr., H. 47 mm, L. 37,5 mm 

	

dunkle Patina IV+ 	280,- 

416* Krebs, hoch aufgerichtet mit großen Scheren, auf runder Bronzeplatte. Deckel 
einer Öllampe ?, römisch ca. 2. Jh. n. Chr., H. 47 mm 	dunkelgrüne Patina 111-1V 

	
200,- 
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417* 

Ägypten 

Kopf einer Osiris-Statuette mit von zwei hohen Maat-Federn eingefaßter „weißer" 
Krone mit Uräus, Augen in Silber eingelegt, 6.- 4. Jh. v. Chr., H. 53 mm 

dunkle Patina Ill- 340,- 

418* lchneumon, wurde in Ägypten auch als Pharaonenratte bezeichnet und in Unter-
ägypten besonders verehrt. Auch als Mäuse- und Schlangenvertilger wurde er 
sehr geschätzt, Fell in Kaltarbeit, 6. - 4. Jh. v. Chr., H. 29 mm, L. 78 mm 

Schnauze beschädigt, dunkelgrüne Patina IV 220.- 

419* Horusfalke, bekrönt, in typischer Stellung, auf Plexiglas-Sockel montiert, Gefieder 
in Kaltarbeit, 6.-4. Jh. v. Chr., H. 91 mm mit Sockel 	grün-braune Patina 111-1V 1.000.- 

420* Luristan (westliches Persien), Lurische Bronze, Kopf eines wilden Ebers als Griff 
eines dazugehörigen originalen Wetzsteines, 7. Jh. v. Chr., Länge: 41 mm (Kopf), 
144 mm (gesamt) 	 R IV 250.- 

418 

420 
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Errata 

Auf den Seiten 55-57 wurden bei den folgenden Nummern 
die Abbildungen vertauscht, und demzufolge Textunrichtig-
keiten übernommen: 

436" Karolinger, Ludwig der Fromme, 814-840, Denar, Christiana-Religio-Typ, unbest. 
Mzst., 2. Periode, Vs.: HLVDOWICVS MP um Kreuz, i. d. Winkeln je eine Kugel, 
Rs.: XPISTIANA RELIGIO um viersäuligen Tempel mit Spitzgiebel, darin Kreuz, 
Morrison u. Grunthal vgl. 472, aus dem Münzschatz von Pilligerheck, 1,40 g (statt 
1,25 g) 	 III 	200,- 

453* Trier, karolingische Münzstätte, Ludwig der Fromme, 814-840, Denar, Vs.: 
+HLVDOVVICVS IMP um Kreuz, i. d. Winkeln keine Punkte (statt je ein Punkt), 
Rs.: +XPISTIANA RELICIO, Kreuz in viersäuligem Tempel, zu dessen Seiten je ein 
kleines Kreuz, M. u. G.-, G.-, P-, Weiller -, Simon Coupland, Money and Coinage 
under Louis the Pious, in: Francia 17/1, 1990, S. 23-54, Class III, Group C, Nr. 2 
(Trier), 1,25 g (statt 1,42 g) 	 RRR III 	2.000,— 



Münzen des Mittelalters 

430 

430* Merowinger, Silberner Pfennig, unbest. Region, Münzstätte und Münzmeister, 
wahrscheinlich Austrasien, Vs.: +1 SE (retrograd) T.., Rs.: 	Grierson - 
Blackburn - vgl. T 29, 0,74 g 

	
R 

431* Karolinger, Ludwig der Fromme, 814-840, Denar, Christiana-Religio-Typ, unbest. 
Mzst., 2. Periode, Vs.: HIVDOWIGVS MP um Kreuz, i. d. Winkeln Kugeln, Rs.: XPI-
STIANA RELIGIO um viersäuligen Tempel mit Spitzgiebel, darin Kreuz, S in der 
Umschrift retrograd, Morrison u. Grunthal vgl. 472, G. u. B. 797, 1,71 g 

432* - Denar, Christiana-Religio-Typ, unbest. Mzst., Vs.: HLVDOVVICVS IMP um kleines 
befußtes Kreuz, i. d. Winkeln Kugeln, ähnl. wie vor, M. u. G. 472, G.-B. 792, 1,25 g 

433" - Denar, Christiana-Religio-Typ, unbest. Mzst., ähnl. wie vor, M.u.G. vgl. 472, 1,48 g 

434* - Denar, Christiana-Religio-Typ, unbest. Mzst., ähnl. wie vor, M.u.G. vg1.472, 1,61 g 

435* - Denar, Christiana-Religio-Typ, unbest. Mzst., ähnl. wie vor, M.u.G. vg1.472, 1,24 g 

436* - Denar, Christiana-Religio-Typ, unbest. Mzst., ähnl. wie vor, M.u.G. 472, aus dem 
Münzschatz von Pilligerheck, 1,25 g 
Die vorstehende Gruppe von Denaren wurde von Morrison u. Grunthal wegen des gleichen 
Grundtyps unter einer Nummer zusammengefaßt. Sie sind aber zu unterschiedlichen Zeiten 
und an verschiedenen Orten - z. T. in mobilen Münzstätten geprägt. Der Typ spricht nicht nur 
für die Frömmigkeit des Kaisers, sondern stellt wahrscheinlich auch einen Versuch dar, die kai-
serlichen Münzen zu vereinheitlichen zur Festigung der imperialen Autorität. 

437* - Denar, Christiana-Religio-Typ, unbest. Mzst., ähnl. wie vor, Vs.: +HL...,S' retrog-
rad, Rs.: ,S' i. d. Umschrift retrograd, rechts u. links des Tempels je ein Punkt, 
unterhalb des Tempels drei Punkte, M. u. G. 497, 1,21 g 

IV 200,- 

IV+ 200,- 

IV 180,- 

IV+ 180,- 

IV 160,- 

IV 160,- 

III 200,— 

IV+ 180,- 
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438* - Denar, Paris, Vs.: +HLVDOVVICVS IMP um befußtes Kreuz, Rs.: PARISII, M. u. G. 
361, Ludwig der Fromme siehe auch Nr. 453 unter Trier, 1,82 g 	 IV+ 	300,- 

439* - Karl der Kahle, 843-877, Denar, unbest. Mzst., Christiana-Religio-Typ, Vs.: 
+CARLVS REXFR um Kreuz, i. d. Winkeln je eine Kugel, Rs.: XPISTIANA RELIGIO 
um viersäuligen Tempel mit Spitzgiebel, M. u. G. 1157, 1,66 g 	 IV 	200,- 

440* - Denar, Paris, Vs.: +CAR • LVSR'EX um Kreuz, Rs.: PARI / S.II, M. u. G.- vgl. 
825/26, 1,58 g 	 IV 	300,- 

441* - Denar, St. Denis, Vs.:+CRATIAD-IREX um Karolus-Monogramm, Rs.: +SCI- 
DIONVS IIM um befußtes Kreuz, M. u. G. 893, 1,43 g 	 240,- 

442* Aachen, Reichsmünzstätte, Friedrich 1., 1152 -1190, Denar, Vs.: (FREDERI) IMPR, 
Kaiser auf Löwenstuhl sitzend mit Reichsapfel u. geschultertem Schwert, rechts i. 
F. achtstrahliger Stern, Rs.: ROMA (APCVTMU) NDI, runder Zinnenturm zwischen 
zwei Flügelbauten, Menadier 27 a, 1,43 g 	 IV-IV- 	80,- 

443* - Denar, ähnl. wie vor, Men. 28, 1,28 g 	 IV-IV- 	80,- 

444* - Friedrich II., 1215-1250, Denar, Vs.: Kaiser thront v. v. mit Reichsapfel u. 
geschultertem Rutenzepter, Rs.: Brustb. Karl d. Gr. mit erhobenen Händen in 
einem mit drei Kuppeltürmen besetzten Bogen, Men. 62, 1,35 g 	 IV- 	50,- 

445 	Dortmund, Stadt, Pfennig, geprägt unter Pfandschaft v. Bistum Münster nach 
1200, Vs.: Bischof mit Buch u. Krummstab, Rs.: Kopf des HI. Reinoldus in Dreieck, 
Berghaus 87 var., 1,18 g 	 R IV-IV- 100,- 

446* Kleve, Grafschaft, Dietrich VI., 1202 -1260, Pfennig o. J. (Köpfchen), Vs.: Kopf n. 
r., Rs.: kurzes Doppelfadenkreuz mit auswärts gebogenen Kugelenden, in Perlreif 
Reste von Umschrift, Noss 1, 0,44 g 	 IV- 	35,- 

447 	Köln, Erzbistum, Philipp von Heinsberg, 1167-1191, Denar, 1181-1191, Vs.: 
HITAPC-EPI COPU, Erzbischof mit Krummstab u. Fahne thront v. v., Rs.: breites 
Kirchengebäude mit fünf Arkaden, Tor und drei Türmen, Haevernick 549c, 1,35 g 	IV 	30,- 

448* - Denar, Vs.: thronender Erzbischof mit zweispitz. Mitra, hält Kreuzfahne u. 
Krummstab, Rs.: breites Gebäude mit fünf Arkaden, Haev. 549, 1,33 g 	 IV-IV- 	30,- 

449* - Heinrich I., 1225 -1238, Denar, 1227, Vs.: Erzbischof mit einspitz. Mitra v. v., hält 
Krummstab u. Buch, Rs.: unter zweispitz. Dach Büste des HI. Petrus zwischen 
Kreuzfahnen, Haev. 647, 1,40 g 	 IV- 	25,- 

450 	- Pfennig von Soest, 1226-1238, Vs.: Erzbischof mit Buch u. Krummstab n. 1., Rs.: 
Mauer mit Tor u. Torturm, zu deren beiden Seiten je eine flatternde Kreuzfahne, 
Haev. 993, 1,34 g 	 IV 	50,- 

451* - Heinrich II. von Virneburg, 1306-1332, Großpfennig, „Cassius Pfennig", Bonn, 
Vs.: Erzbischof thront v. v., hält Krummstab u. Buch, Rs.: Münster zu Bonn, Noss 
23 ff, 1,06 g 	 IV 	60,- 

452 	- Großpfennig, „Cassius-Pfennig", Bonn 1326, ähnl. wie vor, Noss 25, 1,05 g 	IV 	60,- 

453* Trier, karolingische Münzstätte, Ludwig der Fromme, 814-850, Denar, Vs.: 
+HLVDOVVICVS IMP um Kreuz, i. d. Winkeln je ein Punkt, Rs.: +XPISTIANA REH-
CIO, Kreuz in viersäuligem Tempel, M. u. G.-, G.-, P-, Weiter -, Simon Coupland, 
Money and Coinage under Louis the Pious, in: Francia 17/1, 1990, S. 23-54, Class 
III, Croup C, Nr. 2 (Trier), 1,42 g 	 RRR III 	2.000,- 
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454* — Ludwig der Deutsche, 840-876, Denar, Vs.: +LVDOWICVS um Kreuz, i. d. 
Winkeln je ein Punkt, Rs.: TREV / EPIS, R. Weiller, die Münzen von Trier 1,1 —
Nachtrag, in: Trierer Zeitschrift 60, 1997, S. 303-320, Nr. 29.7 (dieses Exemplar), 
1,40 g 	 von größter Seltenheit Doppelschlag IV 	3.500,- 

455* — Erzbistum, Heinrich II. von Finstingen, 1260-1286, Denar, Trier, seit 1280, Vs.: 
NRI 	Hüftbild des Erzbischofs mit Krummstab u. aufgeschlagenem Buch, Rs.: 
TREVE — RENSIS, aufrecht stehender Schlüssel zwischen S-R, Weiller 156, 0,69 g 

	

selten gut ausgeprägtes Exemplar III— 	250,- 

456* — Boemund I. von Warsberg, 1286-1299, Denar, Trier, 1289-1299, Vs.: ...DV, Hüft-
bild des Erzbischofs mit Krummstab u. Buch, Rs.: TRE — VER, spitzer Schild mit 
Stiftswappen, Weiller 159, 3. Phase, 0,52 g 	 R IV 	200,- 

457* Osnabrück, Bistum, Engelbert I. von Isenburg, 1239-1250, Pfennig, Vs.: Bischof 
mit Mitra steht v. v., Rs.: incusum der Vs., Kennepohl vgl. 60, 1,37 g 	 R IV 	150,- 
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458* Magdeburg, Erzbistum, Albrecht von Käfernburg, 1205-1232, Brakteat, Büste 
St. Moritz mit Kreuzstab u. Fahne v. v. über Bogen zwischen zwei Türmen, darun-
ter Hirnschale, Sig. Bonh. 712, 0,61 g 

459* Mülhausen, Reichsmünzstätte, Zeit der Verpfändung an Landgraf Hermann 
von Thüringen, 1199 - 1204, Brakteat, bekr. Reiter n. I., hinter ihm Reichsapfel, 
i. F. Kugel, Sig. Bonh. vgl. 1213, Sig. Löb. 704/5, 0 45 mm 

sehr zarte Prägung, Patina 

460* Henneberg, Grafschaft, (Mzst. Coburg?) um 1290, Pfennig, Vs.: Brustb. mit zehn 
Locken, beiderseits des Halses je ein Ringel, Rs.: drei Türmchen (schwach ausge-
prägt), nur Details erkennbar, Leistner 38, 0,44 g 

461* - Pfennig, ähnl. wie vor, 0,45 g 

462* - Pfennig, Vs.: Brustb. mit elf Locken, am Rand Kugeln, Rs.: steigender Löwe n. 1., 
Leistner 40, 0,55 g 

463* Augsburg, Bischöfl. Münzstätte, Konrad von Hirscheck, 1150-1157, Dünn-
pfennig, Vs.: stehender Bischof v. v. (Prägung undeutlich), Rs.: Büste St. Ulrichs 
zwischen zwei Türmen über Mauer mit Tor, im Torbogen Kopf, Sig. Bonh. vgl. 
1883, 0,88 g 

464* Bamberg, Bistum, Otto II. von Andechs, 1177-1196, Pfennig, Vs.: Bischofsbüste 
mit segnender Rechten u. Krummstab, Rs.: gespaltenes Ankerkreuz auf Quadrat, 
an dessen Ecken Ringel, Buchenau, MBNG 1911, Tf. 4,3, Krug 42, Ex Sig. Bonhoff 
2048, 9,96 g 

465* - Ekbert von Andechs, 1203-1237, Pfennig, Vs.: Bischofsbüste mit zweispitziger 
Mitra v. v., rechts u. links Bänder mit Ring, in Perlkreis, umher vier Bögen mit 
Rosette, zwischen den Bögen je eine Lilie, Rs.: thronender Bischof, i. F. Rosetten, 
kaum erkennbar, Krug 56, 0,69 g 

466* - Pfennig, Vs.: Kopf mit Mitra im Torbogen einer viertürmigen Kirche, am Rand 
Sternchen, Rs.: Lamm n. I. mit zurückgewandtem Kopf, davor Kreuzstab, Krug 57, 
Sig. Bonh. 2049, 0,62 g 

467* - Heinrich J. von Bilversheim, Pfennig, Vs.: Brusb. mit Kreuz u. erhobener Linken v. 
v., am Rand Sternchen, Rs.: Kirche mit spitzem Giebel mit Kreuz zwischen zwei 
Türmen, Leistner 1, Krug 70, Sig. Bonh. 2053, 0,58 g 

468* - Pfennig, ähnl. wie vor, L. 1, 0,50 g 

469* - Pfennig, ähnl. wie vor, L. 2, Krug 70, 0,70 g 
	

leicht dezentriert 

470* - Pfennig, Vs.: Kreuz mit Lilie in jedem Winkel, am Rand Sternchen, Rs.: Bischofs-
büste mit Mitra u. Krummstab, L. -, Krug 73, 0,51 g 

471* - Pfennig, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: durch Incusum der Vs. kaum erkennbar, L. 3, 
Krug 73, 0,42 g 

472* - Pfennig, Vs.: Kleiner Kreis mit Kugel, umgeben von vier Lilien, am Rand acht 
Rosetten, Rs.: Bischofsbüste mit Lilienstab(?) und Krummstab (kaum erkennbar), 
L. -, Krug 77, 0,45 g 

473* - Pfennig, Vs.: bekr. Brustb. mit Lilienzepter n. r., am Rand fünfblättrige Rosetten, 
Rs.: Bischofsbüste mit Mitra u. Krummstab, L. 2, Krug 81, 0,44 g 

40,- 

IV 220,- 

III 40,- 

III 35,- 

IV 38,- 

IV 90,- 

IV 80,- 

IV 50,- 

IV 50,- 

IV 40,- 

IV 40,- 

IV 40,- 

IV 40,- 

IV 35,- 

IV 40,- 

IV+ 40,- 
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475 

474" — Pfennig, ähnl. wie vor, 0,47 g IV 40,- 

475* — Pfennig, ähnl. wie vor, L. 2, Krug 81, 0,47 g 111 40,- 

476* — Pfennig, Vs.: Löwe n. I. mit bekr. Menschenkopf v. v., Schweif über dem Rücken 
erhoben, am Rand fünfblättrige Rosetten, Rs.: Adler (kaum erkennbar), Krug 84, 
0,49 g III 40,- 

477* — Pfennig, ähnl. wie vor, aber abweichender Stempel, 0,40 g IV 40,- 
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478* - Pfennig, ähnl. wie vor, aber abweichender Stempel, 0,45 g 	 IV 	40,- 

479* - Pfennig, Vs.: kleiner Kreis mit Kreuz, umgeben von vier Lilien, Rs.: nicht erkenn- 
bar, L. -, Krug 78, 0,46 g 	 IV 	30,- 

480* - Pfennig, Vs.: Kreuz mit Lilie in den Winkeln, am Rand Sternchen, Rs.: nicht 
erkennbar, L. -, Krug 74, 0,46 g 	 IV 	30,- 

481* - Pfennig, ähnl. wie vor, 0,46 g 	 IV 	30,- 

482* - Berthold von Leiningen, 1257-1285, Pfennig, Vs.: Brustb. mit Krummstab u. 
geschulterter Fahne v. v., Rs.: Kopf unter Bogen, L. 4, Krug 85, 0,48 g 	 IV+ 	38,- 

483* - Pfennig, ähnl. wie vor, L. 4, Krug 86, 0,45 g 	 IV 	35,- 

484" - Arnold von Solms, 1286-1296, Pfennig, Vs.: achtblättrige Rosette in Kreis, 
umher vier Bögen mit Kreuz, dazw. Lilien, Rs.: incusum der Vs., sonst nicht 
erkennbar, Krug - vgl. 89, 0,67 g 	 IV 	40,- 

485* - Pfennig, ähnl. wie vor, aber Vs. Punkte statt Lilien, L. 5, Krug 90 var., 0,40 g 	IV 	30,- 

486" - Pfennig, ähnl. wie vor, L. 8a, Krug 89 var., 0,50 g 	 IV 	30,- 

487* Unbestimmte fränkische Mzst., Bamberg? Vs.: In Wulstreif Lamm (?) n. I. schrei-
tend, rückwärts blickend, mit dem linken Vorderfuß Osterfahne haltend, den rech- 
ten Vorderfuß erhoben, Rs.: schwach ausgeprägt, nicht zu erkennen, L. 43, 0,51 g IV 	25,- 

488* Unbestimmte fränkische Mzst., Bamberg? Mitte 13. Jh., Pfennig, Vs.: n. I. schrei-
tender Löwe mit erhobener rechter Pranke und erhobenem Schweif, Rs.: Bischofs- 
mütze ? L. 45a, 0,50 g 	 IV+ 	32,- 

489* - Pfennig, ähnl. wie vor, Rs.: Incusum der Vs., 0,43 g 	 IV+ 	32,- 

490* - Pfennig, Vs.: griech. Kreuz, i. d. Winkeln je eine kleine Lilie, am Rand acht 
Rosetten, Rs.: Bischofsbüste (kaum erkennbar), am Rand Sternchen, Krug 76, 
0,62 g 	 IV 	24,- 

491 	- Pfennig, ähnl. wie vor, Krug 76, 0,51 g 	 IV 	24,- 

492* Nürnberg, Reichsmünzstätte, Friedrich 1., 1152-1190, Pfennig, Vs.: zehnblättrige 
Rosette in Wulstreif, darum Neunpaß mit aufgesetzten Lilien, Rs.: incusum der Vs., 
Erlanger 17, 0,80 g 	 IV+ 	50,- 

493* - Pfennig, Vs.: achtblättrige Rosette in Wulstreif, darum Neunpaß mit aufgesetzten 
Lilien, Rs.: incusum der Vs., Erl. -, vgl. 17, 0,79 g 	 IV 	45,- 

494* - Pfennig, Vs.: achtblättrige Rosette in Wulstreif, umher Fünfpaß, darin sieben-
blättrige Rosetten, i. d. Winkeln des Fünfpaßes je ein Ringel, Rs.: incusum der Vs., 
Erl. 12, 0,96 g 	 IV+ 	80,- 

495* - Pfennig, Vs.: S in Wulstreif, umher Sechspaß, darin kleine Rosetten, abermals in 
Wulstreif, um diesen Zehnpaß mit Ringel, Rs.: incusum der Vs., Erl. 19, 0,71 g 	IV 	40,- 

496* - Pfennig, Vs.: große Rosette aus sechs Bögen mit Innenfeld, darin S, außen Kranz 
von Halbbogen, in diesen Punkte, Rs.: nicht ausgeprägt, Erl. 19, Hohenstaufenzeit 
Nr. 1502, Gebhart B.N.G. LIII 1935 T. XX, 0,59 g 	 IV 	80,- 

497* - Pfennig, Vs.: Adler mit ausgebreiteten Flügeln n. I. in Wulstreif, umher fünf gegen 
den Uhrzeigersinn laufende Löwen, Rs.: thron. Kaiser mit Schwert u. Lilienzepter, 

F. Rosetten (schlecht erkennbar), Erl. 20, Obermayr 114-116, 1,08 g 	 IV 	45,- 
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498* - Friedrich II., 1212 -1250, 4. Periode, 3. Gruppe, 1220-1230, Pfennig, Vs.: Pferd 
n. r. springend, darüber Lilie, in Wulstreif, Rs.: zwei einander zugekehrte Löwen 
(schlecht erkennbar), Erl. 51, Fd. von Hersbruck 25, 0,94 g 	 IV 	45,- 

499* - Pfennig um 1280-1290, Vs.: Kreuz mit Kreuzenden in Wulstreif, am Rand 12 
Rosetten, Rs.: Adlern. I., am Rand Sterne, L. 27, 0,51 g 	 IV 	30,- 
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500* Schweinfurt, Reichsmünzstätte, König Adolf von Nassau, 1292 - 1298, Pfennig, 
Vs.: bekr. Brustb. v. v. mit Schwert u. Kreuzstab, Rs.: Adler, L. 32, 0,58 g 

501* - Pfennig, Vs.: bekr. Brustb. mit Schwert u. Kreuzstab v. v. in Wulstreif, Rs.: Adler 
n. I. in Perlreif, Leistner 31, 0,53 g 

502* - Pfennig, ähnl. wie vor, L. 31, 0,45 g 

503* - Pfennig, ähnl. wie vor, 0,50 g 

504* Würzburg, Bistum, Manegold von Neuenburg, 1287-1303, Pfennig, Vs.: Kopf mit 
sieben Locken in Kreis von vier Lilien, am Rand Rosetten, Rs.: Brustb. mit Schwert 
u. Buch (schwach ausgeprägt), L. 26, 0,44 g 

505* Bayern, München, herzogl. bayerische Mzst., Heinrich der Löwe, 1156-1180, 
Dünnpfennig, Vs.: Herzog reitet mit Fahne n. r., Rs.: Löwe n. r. in Kreis, darum 
8 Bogen, abwechselnd mit Kopf u. Ringel, Fiala 644, Obermayr 99, Sig. Bonh. 
1999 (dieses Exemplar), 1,01 g 

506* - Dünnpfennig, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Löwe n. I. in Kreis, darum 8 Bogen mit Kopf 
u. Kreuz besetzt, Fiala 637, Oberm. 102, Sig. Bonh. 2000, 1,07 g 

507* - Leuchtenberg, Grafschaft, Heller nach Haller Vorbild, 13. Jh., Vs.: Hand, i. d. 
Handfläche Leuchtenberger Schild, Rs.: Kreuz, a. d. Enden Punkte, 0,74 g 

508* - Heller, Vs.: Hand, darin kleiner Schild, Rs.: Kreuz, im Zentrum belegt mit 
Leuchtenberger Schild, 0,46 g 

509* - Regensburg, königl. Münzstätte, Lothar von Supplinburg, 1125-1137, Dünn-
pfennig mit umgeschlagenen Ecken, Vs.: thron. König mit Lilienzepter und erhobe-
ner Hand (nicht erkennbar), Rs.: Rosette in Perlkreis der von vier Bogen mit 
Zeichen umgeben ist, Oberm. 23 ff, Sig. Bonh. 1951 (das Exemplar), 0,92 g 

510* - Herzogl. bayerische Mzst., Heinrich der Stolze, 1126-1138, Dünnpfennig, Vs.: 
thron. Herzog mit Fahne u. Schild, Rs.: Krieger mit erhobenem Schwert bekämpft 
Drachen, Fiala 606, Sig. Bonh. 1977 (dieses Exemplar), 0,89 g 

511* - Herzogl. Prägung um 1130 -1140, Dünnpfennig, Vs.: Hüftb. eines Weltlichen mit 
Fahne v. v., Rs.: dreitürmiges Gebäude mit Tor, darin Kopf, Emmerig 70 b, 0,91 g 

R durch Prägung perforiert, Randausbruch 

512* - Bistum, Konrad I., 1126-1132, Dünnpfennig, Vs.: Hüftbild des Bischofs mit 
Krummstab v. v., i. F. V, Rs.: verwilderte Umschrift, Krieger bekämpft einen Löwen, 
Fd. Kasing 35, Sig. Bonh. 1952 (dieses Exemplar), 0,90 g 

513* - Heinrich I. von Wolfratshausen, 1132-1155, Dünnpfennig, Vs.: Hüftb. des 
Bischofs mit Krummstab u. Segnungsgestus, i. E Kopf eines Ministranten, Rs.: 
Belehnungszene (nicht erkennbar), Sig. Bonh. 1953 (dieses Exemplar), 0,87 g 

514* - Dünnpfennig, Vs.: thron. Bischof mit Krummstab zwischen Engel u. kniendem 
Mann, Rs.: Engelsbüste zwischen zwei mit Bogen verbundenen Türmen über 
Doppelportal, Sig. H. 1604, Sig. Bonh. 1955 (dieses Exemplar), 0,82 g 

515* - Konrad II. von Reitenbusch, 1167-1185, Dünnpfennig, Vs.: thron. Bischof mit 
Schlüssel u. Krummstab, Rs.: Engelbüste in Kreis, der von acht Bogen mit Köpfen 
umgeben ist, Oberm. 66, Sig. Bonh. 1957 (dieses Exemplar), 0,92 g 

IV 90,- 

IV 85,- 

IV 50,- 

IV 50,- 

IV 35,- 

IV 150,- 

IV- 100,- 

IV 25,- 

IV 25,- 

IV 125,- 

IV 80,- 

IV 130,- 

IV 100,- 

IV 120.- 

IV-V 60.- 

IV-V 50.- 
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516* - Bischöfl. Prägung 1190/1200-1250/60, Pfennig, Vs.: Brustb. mit Haube mit 
Schwert u. Fahne v. v. in Wulstreif in Sternenkranz, Rs.: sitzender Bischof mit Buch 
u. Krummstab, rechts i. F. Sternchen, Fd. von Hersbruck 40, MBNG 1936/LIV, 
0,84 g 	 dezentriert IV 	35,- 

517* - Pfennig, Vs.: barhäuptiger Kopf v. v. in mit Rauten besetztem Kreis in Wulstreif, 
darum Sternchen, Rs.: sitzender Bischof mit Krummstab u. Buch, Fd. von Hers- 
bruck 54, 0,91 g 	 IV 	35,- 
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518" - Passau, Konrad, 1148/49 - 1164 - Diepold, 1172 - 1190, Pfennig o. J. (um 
1150/1180), Vs.: Brustb. des Bischof mit Krummstab u. Buch v. v., a. d. Rand 
Trugschrift, oben Stern, Rs.: Rückblickendes Lamm mit Kreuzstab, a. d. Rand 
Trugschrift, oben Stern, Kellner 8, 0,95 g 

519" Konstanz, Bistum, Hermann I. von Arborn, 1139-1166, Dünnpfennig, Vs.: Bischof 
mit Krummstab steht zwischen zwei Türmen, Rs.: nicht erkennbar, Berger 2478 
var., Sig. Bonh. 1804 var, Sig. Wüthr. 224, 0,34 g 

520* - Eberhard II. von Waldburg-Thann, 1248-1274, Brakteat, Büste zwischen Krumm-
stab u. Lilie, Berger 2492, Cahn 63, Sig. Wüthr. 236, Sig. Bonh. 1812, 0,47 g 

521* Lindau, anonymer Brakteat, 1295-1335, „Ewiger Pfennig", Lindenzweig mit drei 
Blättern und viermal drei Kugeln, Sig. Bonh. 1834, Berger 2529, 0,37 g 

Randausbruch 

522* Ravensburg, Stadt, Brakteat nach 1250, Torburg mit drei Türmen, Cahn 208, Sig. 
Wüthr. 260, Berger 2545, 0,42 g 	 Randausbruch 

523* - Pfennig, mit drei Zinnen bewehrter Tortum, Sig. Wüthr. 262, 0,25 g 
Loch im Rand 

524* Basel, Bistum, einseitiger Pfennig, 1200 - 1250, Rad mit sechs Speichen, vgl. Sig. 
Wüthr. 9, 0,27 g 

525 	Deutscher Orden, Königsberg, Mzst. des Dt. Ordens, anonymer Brakteat, Wap- 
pen, darüber Kleeblatt, Sig. Bonh. 185, Dudik S. 76, Tf. 1,4, 0,17 g 

526" Ausland, Österreich, Herzog Friedrich II., 1230-1246, Wiener Pfennig, Vs.: 
Brustb. mit Lilienzepter u. Kreuz i. d. Linken in Wulstreif, Rs.: zwei mit Hälsen ver-
schlungene drachenartige Tiere, Fd. v. Hersbruck 93, 0,82 g 

527" Niederlande, Nijmwegen, königl. Münzstätte, Friedrich I., 1152-1190, Leichter 
Pfennig nach friesischem Fuß u. Utrechter Vorbild, Rs.: bekr. Brustb. v. v. mit 
Kreuzfahne u. Palmzweig, Rs.: IA + IV + II + IC, Kreuz, i. d. Winkeln Ringel, 
Hohenstaufenz. 1099, 0,55 g 

528 	Italien, Staufer auf Sizilien, Enrico VI., 1194-1197, Denaro apuliense, Vs.: 
+E.INPERATOR um Adler, Rs.: E.INPERATOR um Kreuz, Spahr 25, 0,87 g 

529 	- Denaro, ähnl. wie vor, Spahr 25, 0,67 g 

530 	- Corrado I., 1250-1254, Denaro, Vs.: CONRADVS, befußtes Kreuz, i. d. Winkeln 
zwei Rauten, Rs.: IERL • ET • SICIL' um RX, Spahr 155, 0,83 g 

531 	- Manfredi, 1258-1266, Denaro, Messina, Vs.: S in Umschrift, Rs.: Kreuz in Um- 
schrift, Spahr 198, 0,69 g, rechteckiger Schrötling 

532* Kreuzfahrer, Fürstentum Antiochia, Boemund 111., 1162 -1201, Denar, 1188-1190, 
Vs.: behelmter Kopf mit Kreuz zwischen Mond u. Stern, Rs.: Kreuz, im 1. Winkel 
Mond, Schlumberger 111/5, Metcalf Ashmoiean 315, 0,75 g 

533* - Denar, Vs.: BOAMVNDVS, behelmter Kopf mit Kreuz n. 1. zwischen Mondsichel u. 
Stern, Rs.: ähnl. wie vor, Schl. Tf. II1,5b, 0,91 g 

534* - Denar, ähnl. wie vor, Schi. Tf. III, 6b, 0,98 g 
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IV 50,- 

IV- 50,- 

80,- 

IV 40,- 

IV 40,- 

IV 30,- 

IV 40,- 

IV 25,- 

IV- 25,- 

IV 35,- 

1V+ 42,- 

IV 38, - 

IV 20, - 

IV 33,- 

IV 35,- 

IV 30,- 

IV 25,- 



523 524 
522 

536 

520 

535* - Rhodos, Robert de Juillac, 1374-1376, Gigliato, Vs.: n. I. kniender Großmeister 
zwischen Stufenkreuz u. Wappen, Rs.: rankenverziertes Kreuz, an den Enden 
Schilde, Schl. Tf. 10, 8, 3,85 g 

	
IV+ 	200,- 

536* - Armenien, Leo I. (Levon), 1199-1218, Tram, Vs.: thronender König v. v. mit 
Reichsapfel u. Lilie, Rs.: zwei antithetische Löwen um Patriarchenkreuz, 3,04 g 	111-IV 	20,- 
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Münzen der Neuzeit 

540* Baden, Markgraf Wilhelm, 1622-1677, 1/6 Taler 1638, Vs.: barhäuptiges Brustb. 
mit Spitzenkragen n. r., Rs.: barock verzierter ovaler Schild, oben Jahr, unten Wert, 
Wielandt 265 	 RR 

	

erkennbares Zainende, min. Schrötlingsf. auf Rs. IV 	850,- 

541* - Großherzogtum, Friedrich, 1856-1907, 1/2 Gulden 1863, Jg. 75b, AKS 127 	 40,- 

542* Bayern, Maximilian III. Joseph, 1745-1777, Taler 1773 A, Amberg, Vs.: geharn. 
Brustb. n. r., Rs.: Madonna mit Kind, Wittelsb. 2209, Hahn 330, Dav. 1954 	IV 	40,- 

543* - Ludwig I., 1825-1848, Doppeltaler 1842 a. d. Vermählung des Kronprinzen, Jg. 
72, Dav. 588, Thun 81, AKS 104 	 IV 	100,- 

544 	Mark Brandenburg, Askanier, Denare, Agnes (+1364) der Gemahlin Waldemars 
zugeschrieben, Vs.: reitende weibl. Gestalt mit Hut, auf der linken Hand Falke hal-
tend, Rs.: drei Lilien und drei Eichenblätter in Sternform geordnet, Bahrf. 581 

3 Stück IV-IV- 	45,- 

545 	- Bayerich - Wittelsbacher Zeit, Otto VIII. der Faule, 1365-1373, Denar, Vs.: ste- 
hender Markgraf zwischen OTTO, Rs.: Kreuz in Blumenkranz, Bahrf. 624 	IV- 	15,- 

546 	- Denar, 14. Jh., Mzst. Salzwedel, Vs.: stehender Markgraf, Rs.: zwei Schlüssel, 
Bahrf. 649 	 leicht dezentriert IV- 	15,- 

547 	Brandenburg-Preußen, Georg Wilhelm, 1619-1640, Dreipölker 1621, 1622, 
1625, 1626, Königsberg, Vs.: Reichsapfel mit Wert 24, Rs.: bekr. fünffeld. 
Wappenschild, Sig. Marienburg 1404ff, Neumann 10.110, 10.112 	4 Stück IV-IV- 	25,- 

548 	- Solidus (Schilling)1625, 1626, Königsberg, Vs.: preuß. Adler mit S a. d. Brust, 
Rs.: G W, N. 10.113 	 2 Stück IV u.IV- 15,- 

549 	- Kurfürstentum, Friedrich Wilhelm, 1640 - 1688, Groschen 1658, Halberstadt, 
Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: Kurschild über Wert, v. Schrötter 1327 	 IV 	20,- 

550* - Friedrich III., 1688-1701, 2/3 Taler 1693, IC-S, Magdeburg, Brustb. n. r. / 
Wappen unter Kurhut, N.12.16c, Dav. 274 	 Hsp. IV 	35,- 

551 	- 1/12 Taler 1691, 1693, IC-S, Magdeburg, N. 12.18c, 12.20c 	 2 Stück IV u.IV- 22,- 

552* Königreich Preußen, Friedrich II. (d. Große), 1740-1786, Taler 1750 A, Vs.: 
geharn. Brustb. n. r., Rs.: Adler auf Armaturen, Olding 9, Neum. 204 	 IV 	150,- 

553* - 6 Gröscher 1757 E, Königsberg, 0. 211 	 IV+ 	60,-- 

554 	- Taler 1764 A, 0. 69d, v. Schrötter 443, Neum. 407 	 IV- 	70,- 

555 	-Taler 1764 F, Magdeburg, 0. 120, v. Schr. 504, Neum. 404 	i. F. bearbeitet IV 	40,- 

556 	- Taler 1767 B, Breslau, 0. 85a, v. Sehr. 477, Neum. 407 	Schrötlingsf. auf Vs. IV-V 	60,- 

557* -Taler 1769 A, 0. 69d, Neum. 407 	 IV 	120,- 

558 	- 1/3 Taler 1769 B, 0. 88, v. Schr. 545, Neum. 409 	 2 Stück IV- 	40,- 

559 	- Taler 1771 A, 0. 69d, v. Schr. 457, Neum. 407 	 IV- 	20,- 
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572 
573 

574 
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560 	- Taler 1772 E, 0. 110, v. Schr. 497, Dav. 2596, Neum. 407 	 IV- 	100, - 

561 	- 1/3 Taler 1772, 1773, 0. 89, v. Sehr. 549, 550, Neum. 409 	 2 Stück IV u. V 	20,- 

562 	- Taler 1775 A, 0. 70, v. Schr. 461, Neum. 505 	 Hsp. IV-IV- 	40,- 

563 	-Taler 1780 B, 0. 86, v. Sehr. 483, Neum. 505 	 IV-V 	60,- 

564 	- Taler 1781 B, 0. 86, v. Sehr. 484, Neum. 505 	 IV- 	60,- 

565 	- Taler 1783 A, 0. 70, v. Schr. 469, Neum. 505 	 IV-V 	40,- 

566* - Taler 1784 A, 0. 70, v. Sehr. 470 Neum. 505 	 IV 	120,- 

567* - Taler 1784 A, 0. 70, v. Sehr. 470, Neum. 505 	 IV-IV- 	60,- 

568* -Taler 1785 B, 0. 86, v. Sehr. 488, Neum. 505 	 IV 	120,- 

569* - Taler 1785 B, 0. 86, v. Sehr. 488, Neum. 505 	 min. Kratzer auf Vs. IV 	70,- 

570* - Taler 1786 A, 0. 70, Neum. 505 	 IV 	135,- 

571* - Taler 1786 B, 0. 86, v. Sehr. 489, Neum. 505 	 IV- 	70,- 

572* - Medaille 1786 a. s. Tod, (v. Loos), Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: Borussia kniet vor 
Altar, Olding 756, 26,69 g, 0 41 mm 

	
III 	120,- 

573* - Friedrich Wilhelm II., 1786 - 1797, Konventionstaler 1794, Berlin, Neum. 43 	III 	220,- 

574* - Friedrich Wilhelm III., 1797 - 1840, Reichstaler 1801 A, Neum. 6 
	

III- 	130,- 
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575 	- Taler 1812 A, Jg. 33, AKS 11 

576 	- Taler 1816 A, Jg. 33, AKS 11 

577 	- 1/6 Taler 1816 A, Jg. 31, AKS 24 

578 	- Taler 1818 D, Jg. 37, AKS 13 

579 	- Taler 1820 A, Jg. 37, AKS 13 

580* - Taler 1822 D, Jg. 37, AKS 13 

581 	- für Großherzogtum Posen, Groschen 1816 A, Jr. 161, AKS 53 	3 Stück 

582 	- Friedrich Wilhelm IV., 1840 - 1861, Vereinsdoppeltaler 1842 A, Jg. 71, AKS 69, 
Neum. 4 	 min. Rdsch. 

583 	- Ausbeutetaler 1845 A, Jg. 75, AKS 75 

584 	- Taler 1848 A, Jg. 73, AKS 74 

585 	- Ausbeutetaler 1849 A, Rs. nachgepunzt: oben R.B., unten 1892, (Jg. 75, AKS 75) 
i. F. bearbeitet 

586* - Ausbeutetaler 1850 A, Jg. 75, AKS 75 

587* - Vereinstaler 1860 A, Jg. 84, AKS 78 

588 	- Wilhelm 1., 1861-1888, Taler 1863 A, Jg. 92, AKS 97 

589* - Taler 1866 A, Jg. 96, AKS 99, Neum. 9 

590* - Medaille 1912 (v. Karl Goetz) a. d. 200. Geburtstag Friedrich d. Gr., Vs.: FRIE-
DRICH D. GROSSE - 200. - GEBURTSTAG, sein Brustb. n. r., Rs.: AUF MEINE 
PREUSSEN UNTER - MEINE FAHNEN, drei Soldaten n. 1., i. F. =VND / IHR SOLLT / 
GRÖSSER / SEIN - ALS / EVRE / AHNEN, Kienast 12 

591 	Braunschweig-Wolfenbüttel, Friedrich Ulrich, 1613 - 1634, Kippergroschen o. J. 
mit Titel Ferdinand II., Vs.: FI.N.DE.DEUS, Löwe n. 1. in Tormauer, Rs.: Reichsapfel 
mit Z4, Kraaz vgl. 378, Fiala 1425 var. 

592 	- Kippermünzen, 6 Flitter o. J., 3 Helmflitter 1621 (2), Wappen / Wert bzw. Helmzier 
/ Wert u. Jahr, Kraaz 437, 483, Fi. 1776, 1712, 1746 	 3 Stück 

IV- 30,- 

IV- 35,- 

III 25,- 

IV- 38,- 

IV- 34,- 

70,- 

IV 24,- 

IV 90,- 

IV+ 50,- 

IV 70,- 

IV 20,- 

IV 75,- 

11-111 75,- 

IV-IV- 30,- 

60,- 

III 60,- 

IV 20,- 

IV- 36,- 

590 
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593* - August d. Jüngere, 1635-1666, Löser zu 2 Reichstalern 1664, Mmz. H.S. mit 
Wertpunze 2, Vs.: der Herzog reitet n. I., mit Kommandostab u. Federhut, unter 
dem Bauch des Pferdes Wertpunze, Rs.: fünffach behelm. Wappen, Welter 772, 
Knigge 607, Fi. 6/336, Dav. 74, 57,56 g 

	
111-IV 	700,- 

71 



594* - Löser zu 2 Reichstalern 1666, Mmz. H S mit Wertpunze 2, a. s. 88. Geburtstag, 
Vs.: drap. Brustb. mit Käppchen, darüber Engel mit Lorbeerkranz und Engel mit 
Posaune, Rs.: Helm mit Helmzier in Wappenkranz, W. 785, Kn. 608, Fi. 349, Dav. 
87, 53,61 g 	 Fassungsspuren a. Rand IV 	750,- 

595 	- Rudolf August u. Anton Ulrich, 1666-1704, 24 Mariengroschen 1690, Feinsilber, 
Vs.: Wilder Mann steht v. v., rechts Tanne haltend, Rs.: Wert in fünf Zeilen, We. 
2079, Fi. 6/635 	 kl. Schrötlingsf. a. Rd. 111-IV 	45,- 

596 	- 1/6 Taler 1697, Mmz. H C H (= 6 Mariengroschen), Vs.: Roß über Wert, Rs.: Wert, 
We. 2095B, Fi. 6/887 ff 	 IV 	16,- 

597* - 24 Mariengroschen 1700, Feinsilber, Mzz. 3 Sterne, Vs.: Wilder Mann steht v. v., 
hält rechts Tanne, Rs.: Wert in vier Zeilen, We. 2079, Fi. 6/727, Kn. 916, Dav. 336 	IV 	40,- 

598 	- August Wilhelm, 1714-1731, 24 Mariengroschen 1715, Feinsilber, Mmz. HH, Vs.: 
Wert in vier Zeilen, Rs.: Wilder Mann hält i. d. Linken Tanne, links Wert 24, We. 
2383, Dav. 351 	 IV 	36,- 

599 	- Karl I., 1735-1780, 1/6 Taler 1755, A.C.B, 1/3 Taler 1764, I.D.B., Roß n. 1. / Wert 
bzw. Brustb., We. 2749, 2740, Fi. 1992, 2113 	 2 Stück IV 	35,- 

600* - Karl 1., 1735-1750, 2/3 Konventionstaler 1764, Mmz. IDB, Vs.: drap., geharn. 
Brustb. n. r., Rs.: Roß n. 1., We. 2733, Fi. 2104, Kn. 1548 	Justierspuren auf Vs. IV 	40,- 

601 	- Konventionstaler 1764, Mmz. IDB, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: springendes 
Roß n. 1., We. 2716, Fi. 2103, Dav. 2151 	 IV-IV- 	40,- 

602 	- 2/3 Taler 1764, Mmz. IDB, ähnl. wie vor, We. 2733, Fi. 2104, Kn. 1538 	 IV- 	15,- 

603 	- Karl Wilhelm Ferdinand, 1780 - 1806, Speciestaler 1795, Mmz. MC, Braun- 
schweig, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert u. Jahr, We. 2903, Fi. 2883, Dav. 2173 

	

min. justiert III- 	70,- 

604* - Neues Haus Lüneburg-Celle, Friedrich zu Gelle, 1636-1648, Taler 1640, Mmz. 
H S, Vs.: Brustb. mit Spitzenkragen n. r., Rs.: fünffach behelm. Wappen, We. 1414, 
Fi. 579, Dav. 6494 	 IV 	70,- 

605* - Christian Ludwig, 1648-1665, Taler 1651, Mmz. L.W., Vs.: fünffach behelm. 
Wappen, Rs.: n. I. springendes Roß in Lorbeerkranz, We. 151, Fi. 989, Dav. 6521 	IV 	75,- 

606* - Calenberg-Hannover, ab 1692 Kurfürstentum Hannover, ab 1815 Königtum 
Hannover, Ernst August, 1679 -1698, XII Mariengroschen 1681, Vs.: Wilder Mann 
steht v. v., rechts Wert 12, Rs.: Wert in drei Zeilen, We. 1997, Fi. 7/2336 	 IV 	45,- 

607 	- Georg I. Ludwig, 1698-1714 als Kurfürst, 1714-1727 als König Georg I. von 
England, XXIIII Mariengroschen 1709, Feinsilber, Vs.: Wert in vier Zeilen, Rs.: 
Wilder Mann, rechts Wert, We. 2158, Dav. 413, Fi. 7/3047 	 IV 	50,- 

606 
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608 	Bremen, Stadt, 6 Grote 1857, 12 Grote 1859 (2), Jg. 24, 22, AKS 4, 6 	3 Stück III u.11l- 	15,- 

609 	- Gedenktaler 1863, 50 Jahre Befreiung, Jg. 226, AKS 14, Th. 124 	 11-111 	70,- 

610 	- Gedenktaler 1871, a. d. erkämpften Frieden, Jg. 28, AKS 17, Th. 127 	 11-111 	60,- 

611 	Buchhorn (Friedrichshafen), einseitiger Pfennig o. J. (nach 1700), in geteiltem Feld 
links Buche, rechts aufrecht stehendes Hifthorn, Nau 2 	 Cu IV 	12,- 

612 	Dortmund, Stadt, 1/16 Taler 1656 ? (Halber Blamüser), mit Titel Ferdinand III., Vs.: 
Brustbild des Kaisers n. r., Rs.: Adler, Berghaus 199, Meyer 115 	 IV 	100.- 

613 	- 1/13 Taler 1660 (4 Stüber), mit Titel Leopold, Vs.: belorb. Büste n. r., Adler, 
Berghaus 223, Meyer 121 	 1V-V 	110,- 

614* Erfurt, Stadt, Groschen 1622, Vs.: behelmtes Wappen, Rs.: Wappen unter Wert, 
Leitzmann 520 	 IV 	20,- 

615 	Frankfurt, Stadt, Wahlmünze 1790, Silberabschlag vom Doppeldukat, Vs.: belorb. 
Kopf Kaiser Leopolds II. n. r., Rs.: Kaiserinsignien auf Altar, Joseph und Fellner 925 111-IV 	40,- 

616* - Gulden 1842, Jg. 27, AKS 12 
	

IV 	20,- 

617 	- Gedenk-Doppelgulden 1848 „Erzherzog Johann", Jg. 46, AKS 539, Th. 135 	111-IV 	50,- 

618* Fulda, Bistum, Heinrich VIII. v. Bibra, 1759-1788, Konventionstaler 1765, Vs.: 
HENRICUS D•G•EPIS• ET ABB•FULD•S•R•I•PR•, drap. Büste im Bischofsornat n. r., 
unten .M.,Rs.: CONSILIO ET AEQUITATE, Wappen mit Bischofsinsignien zwischen 
17-69, i. A. Wert und H•M 	 R IV 	1.000, - 

619 	Hamburg, 8 Schilling 1727, mit Titel Karl VI., Vs.: behelmter Stadtschild, Wert und 
Jahr, Rs.: bekr. Doppeladler mit Reichsinsignien, Gaedechens 711 	 IV 	25,- 

620 	Hannover, Georg 1. 1714-1724 als König von Großbritannien und Kurfürst von 
Hannover, 2/3 Taler 1719 C Feinsilber, Vs.: vier bekr. Wappen ins Kreuz gestellt, 
Rs.: Wilder Mann steht v. v., hält i. d. R. Tanne, Welter 2241, Knigge 3004, Fiala 
7/3127, Dav. 2077 	 IV 	40,- 

621 	- Georg III. 1760-1820, 2/3 Taler / 24 Mariengroschen 1800 P.L.M. Feinsilber, Vs.: 
bekr. Wappen über Wert, Rs.: Wert und Jahr, We. 2817, Fi. 7/4951, Kn. 3686 	IV 	50,- 

622 	- ab 1814 Königreich, 3 Mariengroschen 1818, Jg.12a, AKS 12 
	

III- 	10,- 

623 	- Wilhelm IV. 1830-1837, 16 Gute Groschen 1833 Feinsilber, Wert und Jahr/Roß 
n. I., Welter 3056, Jg. 33, AKS 66 	 Kratzer a. Vs., sonst III 	20,- 

624 	- Georg V. 1851-1866, Taler 1865 „Waterloo", Kopf n. 1., 7 Zeilen in Lorbeerkranz, 
Jg. 98, AKS 160, Th. 176 

625 	Hessen, Kurfürstentum, Wilhelm II. 1821-1847 und Friedrich Wilhelm als Mit- 
regent, Taler 1835, Wert und Jahr / bekr. Wappen, Jg. 32, AKS 46, Th. 184 

626* - Darmstadt, Ludwig I., 1806-1830, Kronentaler 1819, Vs.: Brustb. n. I., Rs.: 
Wappen auf bekr. Mantel, Jg. 27, Dav. 699, Th. 192 

III - 	30, - 

IV 	30,- 

IV 	700,- 

627* Jülich-Berg, Wilhelm IV., 1475-1511, Postulatsgulden 1503, Vs.: +WILHELM: 
DVX: IVLIAC : 2: MO, in rundem Dreipaß gevierter Schild Jülich-Berg, Rs.: MON 
AVREA MVLH 1503, stehender St. Hubertus, Noss 198 var., 2,13 g 	Blassgold IV-V 

	
90,- 
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628* - Postulatsgulden 1503, ähnl. wie vor, Noss -, 1,88 g 
sehr geringhaltiges Gold gelocht 

629 	Köln, Erzbistum, Hermann V. v. Wied, 1515-1547, Schilling 1517 Deutz?, Vs.: 
Stiftsschild mit schraffiertem Kreuz, belegt mit Wied, an den Ecken und unten 
Schilde von Mainz, Trier u. Bayern, Rs.: Brustb. St. Petri über Stiftsschild, 
Noss 583 

630 - Gebhard v. Waldburg, 1577-1583, 6 Heller 1582, Vs.: gevierter Schild Köln -
Waldburg, Rs.: Wert in Reichsapfel, Noss 105 	 Schrötlingsriß am Rand 

631 	Lübeck, Bistum, Christian August, 1705-1726, 6 Schilling 1724, Vs.: bekr. Mono- 
gramm CA, Rs.: Wert u. Jahr, Behrens 796 

632* - Dukat 1794 mit Titel Kaiser Franz II., Vs.: bekr. Doppeladler unter Wappen des 
Bürgermeisters H. G. Bünekau, Rs.: fünf Zeilen auf Schrifttafel, Behrens 645, Jg. 
47 b, Friedb. 1500, 3,46 g 	 Gold 

V 50,- 

IV 30,- 

IV- 18,- 

IV 15,- 

IV+ 700,- 
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633 Mainz, Erzbistum, 	Emmerich Joseph v. Breidbach-Bürresheim, 	1763-1774, 
4 Pfennig 1766, Vs.: unter Bischofshut Rad auf gekr. Schwert u. Bischofsstab, Rs.: 
Wert u. Jahr, Pr. Alex. 728 var., Jg. 4 (Erfurt) nicht zu Erfurt gehörig nach GIG, 185, 
Mai 98, S. 140/41 IV 15,- 

634* - Belagerung durch die Kaiserlichen 1793, Notgeld des französ. Kommandanten 
General d'Oyre, 5 Sols 1793 (Glockenmetall), Vs.: Fasces in Eichenkranz, Rs.: 
Wert, VG 396, Brause Tf. 18/10 	 dicker Schrötling IV 25,- 

635* - Bronze-5 Sols 1793, ähnl. wie vor, aber dünner Schrötling, VG 396 IV 20,- 

636* - Bronze-2 Sols 1793, ähnl. wie vor, anderer Stempel, Vs.: längere Umschrift, Rs.: 
schlankere Fasces, Pr. Alex. 863, VG 398, Br. Tf. 18/12 IV 18,- 

637* - Bronze-1 Sol 1793, ähnl. wie vor, Wertzahl zwischen fünfblättrigen Rosetten, VG 
399, Br. Tf. 18/15 IV 15,- 

638* - Bronze-1 Sol 1793, ähnl. wie vor, aber Wert zwischen sechsblättriger Rosette, 
VG 399, Pr. Alex. 864 IV 15,- 

639* Mecklenburg-Schwerin, Paul Friedrich, 1837-1842, 2/3 Taler 1839 (Gulden), 
Jg. 45, AKS 32 IV 80,- 

640* - 2/3 Taler 1840, Jg. 45, AKS 32 IV+ 80,- 

641 - Güstrow, Johann Albert II., 1610-1636, Schilling 1622, 1623; Gustav Adolf, 
1636-1695, 3 Pfennig 1692, Sig. Gaett 682, 683, 772 	 3 Stück IV+ u.IV 25,- 

642* Nassau-Usingen, Friedrich August, 1803-1816, Konventionstaler 1810, vertiefte 
Randschrift, Jg. 19a, AKS 25, Th. 220 	 R IV 350,- 

643 Rheda, Grafschaft, Moritz, 1625-1674, 4 Pfennig 1659, Vs.: Ort u. Jahr um Löwe 
n. r., Rs.: Wert IIII, Weingärtner 608 f, Weygand 3414 IV 24,- 

644 Sachsen, Albertiner, Christian II., Johann Georg u. August, unter Vormundschaft 
Friedrich Wilhelm v. Weimar, 1591-1602, Groschen 1601, Vs.: behelmter Kur-
schild, Rs.: zwei Wappen, Merseburg 782 IV+ 16,- 

645* - Johann Georg, 1615-1656, Taler 1633, Vs.: geharn. Hüftbild mit geschultertem 
Schwert u. Helm i. d. Linken n. r., Rs.: sechsfach behelmtes Wappen, Schnee 845, 
Dav. 7601 150,- 

646 - Kurfürstentum, Friedrich August III., 1763-1806, 1/6 Taler 1804, SGH, Buck 224 111-1v 20,- 

647 - Königreich, Friedrich August I., 1806-1827, 1/6 Taler 1808, S.GH, Jg. 9, AKS 37 IV+ 25,- 

648 - Speciestaler 1820, Jg. 30 IV-IV- 26,- 

649* - Eisenberg, albertin. Nebenlinie, Christian, 1680-1707, Achtpfenniger 1683, Vs.: 
Brustb. v. v., Rs.: Wappen unter Fürstenhut, unten Wert, Mers. 3528 	 R 	III- 300,- 

650 - Weimar, Wilhelm IV., 1640-1662, Groschen 1639, a. d. Tod seines Sohnes 
Johann Wilhelm, Vs.: unter strahl. Name Jehova's zwei Hände halten Lorbeer-
kranz, Rs.: sieben Zeilen, Mers. 3858 IV 50,- 
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651* - Wilhelm Ernst, 1683-1728, 1/4 Taler 1717, a. s. Geburtstag und a. d. Stiftung 
für Kirchen- u. Schuldiener, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Gebäude mit hohem Turm, 
Mers. 3940 var. 	 Vs. kleine Kratzer 111-IV 	300,- 

652 	Schlesien, unter Böhmen, Ludwig II., 1516-1526, Pfennig 1524, Madonna zwi- 
schen. L-B / Wappen, S.-J. 11 	 IV 	12,- 

653 	- unter Habsburg, Kaiser als oberste Lehnsherren, Leopold, 1658-1705, 3 Kreuzer 
1705, Mzst. Breslau, Friedensb. & Seger 634 	 111-1V 	15,- 

654" - Liegnitz-Brieg, Christian zu Wohlau, 1639-1672, 3 Kreuzer 1661, 1669, 1670 
(2), Büste / Adler, F. & S. 1899, 1931, 1936 	 4 Stück, 3 x III u. 1xIV-30,- 

655 	- Georg Ludwig u. Christian, 1639 -1663, 3 Kreuzer 1656 (3), 1657 (2), 1658 (3), 
1660, v. Georg III. und Ludwdig IV., 3 Kreuzer 1661 von Ludwig IV., F. & S. 1751, 
1760, 1772-1843, 1872, 1880 	 11 Stück 111-1V 	70,- 

656 	- Württemberg-Oels, Sylvius Friedrich, 1664-1697, 6 Kreuzer 1674, Vs.: Büste 
n. r., Rs.: bekr. Adler, F. & S. 2295 	 IV+ 	40,- 

657 	- VI Kreuzer 1674, 3 Kreuzer 1677, Büste / Adler, F. & S. 2295, 2317, dazu Kreuzer 
1683 v. Christian-Ulrich, F.& S. 2381 	 3 Stück IV+ 	35,- 

658 	- Jägerndort, Johann Georg v. Brandenburg, 3 Kreuzer 1616, Brustb. / Wappen, 
F.& S. 3368, v. Schr. 1436 	 111-1V 	16,- 

659 	- Lüben, Stadt, Heller o. J. Vs.: „Jungfrauenadler", Rs.: Schlesien, S.-J. 182 
6 Stück IV 	30,- 

660 	- Breslau, Stadt, Heller o. J., sogen. „Rempelheller" nach 1422, Vs.: Kopf des 
HI. Johannes i. Umschrift, Rs.: böhm. Löwe, S.-J. 6873 	 2 Stück IV 

	
12,- 

661 	Schwarzburg-Rudolstadt, Friedrich Günther, 1807-1867, Kreuzer 1866, 1868, 
1/4 Kreuzer 1852 (2), 1861, 1863, 1865, 1/8 Kreuzer 1840, 1855, Jg. 49, 50, 41, 42, 
AKS 27-29, 30, 33 	 9 Stück IV 

	
40,- 

662 	- Sondershausen, Günther Friedrich Carl, 1835-1880, Silbergroschen 1846, 
1870, 1 Pfennig 1846, 1858, 3 Pfennig 1870, Jg. 73, 70, 71, AKS 39, 41, 42 

5 Stück IV+ 
	

30,- 

663 	Soest, Stadt, 3 Pfennig 1714, Vs.: Schlüssel in Umschrift, Rs.: Wert in Kranz mit 
vier Blüten, Pieper P. 134, Weingärtner 544 	 IV 	10,- 

664 	Stolberg-Ortenberg, Ludwig Georg allein, 1572-1618, 3 Kreuzer o. J. mit Titel 
Rudolf II., Vs.: vierfeld. Schild, Rs.: Doppeladler mit Wert 3 a. d. Brust, Friedrich 
1060, S.-J. 2382 	 IV 	25,- 

665* - Stolberg, Karl Ludwig, 1761-1815, Heinrich Christian Friedrich, 1768-1810, 
2/3 Taler 1777, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Hirsch vor Säule, Friedr. 2032 	 III- 	65,- 

666* Trier, Erzbistum, Philipp Christoph v. Sötern, 1623-1652, Medaille o. J. (v. Vest-
ner), a. s. Gesandten beim Westfäl. Frieden Hugo Friedrich zu Eltz, Vs.: Brustb. 
Hugo Friedrichs n. r., Rs.: Eltz'scher Schild, Schneider- Forneck 18 b, Bernheimer 
504, 0 41 mm, 21,47 g 	 RR III 	1.250,- 

667* - Johann Hugo v. Orsbeck, 1676-1711, Gulden 1690, Vs.: barhäupt. Brustb. n. r., 
Rs.: ovaler Schild unter Kurhut über Wertoval mit 2/3, v. Schrötter 632 	 IV+ 	280,- 
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668* - 3 Petermännchen 1703, Vs.: Wappen über Palmzweigen, unten GG, Rs.: Wert 
über Palmzweigen, v. Schr. 721j, seltenes Jahr 	 IV 	100,- 

669* - Johann Philipp v. Walderdorff, 1756-1768, Konventionstaler 1763, Koblenz, Vs.: 
Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen von zwei Löwen gehalten, über Wert und Jahr, 
v. Schr. 1072, Dav. 2829 	 RR IV 	1.400,- 
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671 

670* - Clemens Wenzeslaus Prinz v. Sachsen, 1768-1794, 1/2 Taler 1770, (Konven-
tionsgulden), Vs.: Brustb. n. r., unten 1770. EG, Rs.: Wappen mit Band v. weißen 
Adlerorden, unten Wert - 20 EINE FEINE MARCK, v. Schr. 1244 

	
IV-IV- 150,- 

671 * Westfalen, Hieronymus Napoleon, 1807-1813, 2/3 Ausbeutetaler 1811 C, Jg. 18 	IV 	125,— 

Münzen des Deutschen Reiches ab 1871 

nach Katalog Jaeger 

680 5 Kleinmünzen 20 Pfennig 1876 F III 20,- 

681 7 - 50 Pfennig 1877 B III 20,- 

682 9 - 1 Mark 1885 J IV- 6,- 

683 18 25 Pfennig 1910E III 15,- 

684 30 Baden, Friedrich I. 
Regierungsjubiläum 2 Mark 1902 III- 25,- 

685 32 - 2 Mark 1907 IV 20,- 

686 34 - Goldene Hochzeit 2 Mark 1906 III- 24,- 

687 36 - a. s. Tod 2 Mark 1907 III 28,- 

688 45 Bayern, Otto 2 Mark 1896 IV- 18,- 

689 45 - 2 Mark 1912 IV 12,- 

690 47 - 3 Mark 1913 III- 15,- 

691 48 - Luitpold, 90. Geburtstag 2 Mark 1911 11-111 25,- 

692 49 -a. d. gl. Anlaß 3 Mark 1911 II- 25,- 

693 52 - Ludwig III. 3 Mark 1914 III 30,- 
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694 63 Hamburg 2 Mark 1907 III- 15,- 

695 80 Lübeck 2 Mark 1901 II 250,- 

696 81 2 Mark 1906 min. Rdsch. IV+ 100,- 

697 96 Preußen, Wilhelm I. 2 Mark 1876 C min. Rdsch. IV 20,- 

698 98 - Friedrich III. 2 Mark 1888 II 60,- 

699 99 - 5 Mark 1888 III 100,- 

700 102 - Wilhelm II. 2 Mark 1907 IV 10,- 

701 102 - 2 Mark 1904, 1905 2 Stück IV+ 20,- 

702 103 - 3 Mark 1908, 1910 2 Stück IV 20,- 

703 105 - 200 Jahre Königreich 2 Mark 1901 111-1V 18,- 

704 108 - Uni. Breslau 3 Mark 1911 III- 40,- 

705 109 - Befreiungskriege 2 Mark 1913 111-1V 14,- 

706 110 -wie vor 3 Mark 1913 111-IV 14,- 

707 110 - wie vor 3 Mark 1913 III- 14,- 

708 112 - Regierungsjubiläum 3 Mark 1913 III 13,- 

709 113 - 3 Mark 1914 IV+ 12,- 

710 114 - 5 Mark 1914 IV 15,- 

711 130 Sachsen, Georg 5 Mark 1904 IV 60,- 

712 132 - a. s. Tod 2 Mark 1904 IV+ 60,- 

713 135 - Friedrich August III 3 Mark 1912 111-IV 20,- 

714 136 - 5 Mark 1914 III- 35,- 

715 140 - Völkerschlachtdenkmal 3 Mark 1913 III 16,- 

716 140 - wie vor 3 Mark 1913 III 18,- 

717* 145 - Coburg u. Gotha, Alfred 2 Mark 1895 III- 900,- 

718* 147 - Carl Eduard 2 Mark 1905 III 750,- 
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719* 162 - Weimar-Eisenach 

Wilhelm Ernst, Hochzeit mit 

Feodora v. S.-Meiningen 3 Mark 1910 III 60,- 

720* 169a Schwarzburg-Sondershausen 

Karl Günther, Regierungsjub. 2 Mark 1905 min. Rdsch. III 80,- 

721* 170 - a. s. Tod 3 Mark 1909 III 90,- 

722 174 Württemberg, Wilhelm II. 2 Mark 1907 III- 12,- 

723 175 - 3 Mark 1914 III 15,- 

724 176 - 5 Mark 1908 III- 40,- 

725 177a - Silberhochzeit 3 Mark 1911 III 30,- 

726 177a - wie vor 3 Mark 1911 III- 28,— 

Reichsgold 

727* 185 Baden, Friedrich!. 5 Mark 1877 min. Hsp. IV 100,- 

728* 210 Hamburg 20 Mark 1887 IV 80,- 

729* 244 Preußen, Wilhelm 1. 5 Mark 1877 C IV 120,- 

730 245 - 10 Mark 1874 B IV 70,- 

731 245 - 10 Mark 1874 C IV 80,- 

732 245 - 10 Mark 1878 C IV 80.- 

733 245 - 10 Mark 1879 C IV 80,- 

734 246 - 20 Mark 1879 A Rdsch. IV 75,- 

735 248 - Friedrich III. 20 Mark 1888 III 80,- 

736 251 - Wilhelm II. 10 Mark 1896 min. Rdsch. IV 60,- 

737 252 - 20 Mark 1894 IV 75.- 

738 252 - 20 Mark 1896 min. Rdsch. IV 75,- 

739* 253 - 20 Mark 1913 111-1V 80.- 

740" 292 Württemberg, Karl 10 Mark 1879 IV 250,- 

741 295 - Wilhelm II. 10 Mark 1910 III- 70.- 

742 296 - 20 Mark 1894 III- 80,- 

743 296 - 20 Mark 1897 III- 80.- 

82 



Weimarer Republik 

744 321 Rheinlandfeier 3 Reichsmark 1925 A III 30,- 

745 321 - 3 Reichsmark 1925 E IV 35,- 

746 322 - 5 Reichsmark 1925 F III 110,- 

747 323 Lübeck 3 Reichsmark 1926A III- 110,- 

748 330 Uni. Marburg 3 Reichsmark 1927 A III 100,- 

749 337 Waldeck 3 Reichsmark 1929 A 	min. Rdsch. III- 100,- 

750 340 Verfassung 3 Reichsmark 1929 D IV+ 48,- 

751 345 Rheinlandräumung 3 Reichsmark 1930 D III 55,- 

Drittes Reich 

752 352 Luther 2 Reichsmark 1933 F III- 20,- 

753 353 - 5 Reichsmark 1933 D IV 70,- 

754 354 1 Reichsmark 1939 D III- 20,- 

755 354 1 Reichsmark 1933 G, 1935 A III- 8,- 
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Alliierte Besetzung 

756 374 	 5 Reichspfennig 1947 A 	12 Stück IV-IV- 40,- 

757 374 	 5 Reichspfennig 1948 A 	12 Stück 

Bundesrepublik 

IV-IV- 50,- 

758 389 	Schiller 	 5 D-Mark 1955 F III- 480,- 

759 390 	Markgraf von Baden 	 5 D-Mark 1955 G 	i. E berieben III- 450,- 

760 391 	Eichendorff 	 5 D-Mark 1957 J III 480,- 

761 393 	Fichte 	 5 D-Mark 1964 J III 60,- 

762 Komplette Serie der Spiegelglanz-Sätze 2001(pol. Platte) der fünf deutschen 
Münzstätten A, D, F, G u. J, in Originalverpackung, Jg. 380, 381a, 382, 383, 
384a, 385, 415, 445, 450, 459 	 5 Sätze 1 400,- 

763* 481 	Erinnerungsprägung in Gold, 
(Goldene Abschiedsmark) 1 Deutsche Mark 2001 J 	in Originalverpackung 1 320,- 

Nebengebiete 

764 D6 	Danzig 	 1/2 Gulden 1923 III- 

765 D2, 3, 5, 	 2, 10 Pfennig 1923, 5, 10 Pfennig 
12, 13 	- 	 1932 	 5 Stück III u.IV 10,- 

Notgeld 

766 N 33-37 Hamburg 	 20000 Mark 1923, 1/2 Million Mark 
1/100 Verrechnungsmarke 1923, 
5/100 und 1/10 Verrechnungsm.1923 

5 Stück III 15,- 

767 N 9, 11, 	Westfalen 	 50 Pf. 1921, 5 u. 10 Mark 1921, 
13, 14 	 100 Mark 1922 	 4 Stück 11-111 40,- 

768 N13, 14, 16-18 - 	 10 Mark 1921, 100 Mark 1922, 
50, 100 Mark 1923 	 5 Stück 11-111 55,- 

769 N 16, 20a, b, 22, 26 - 	 50, 10.000, 5 u. 50Millionen 1923 	5 St. III 60,- 

770 N 20b, 24-27 	 1000, 1/4 Million, 2 u. 
50 Millionen Mark 1923 	5 Stück III 50,- 

771 N 20a, 23a 	 10000 Mark, 50 Millionen Mark 1923 
2 Stück IV u.IV+ 20,- 

772 N 23b 	 50 Millionen Mark 1923 111-1V 80,- 
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763 

773 N 54, 56 Sachsen 50 Pfennig, 2 Mark 1921, Ucker, 
Prenzlau, 1/2 Mark 1921, Scheuch 34, 
42, 219 4 Stück III 16,- 

774 N 53-56 - u. Meißen 20, 50 Pfennig, 1, 2 Mark 1921, 
Böttcher-Steinzeug 
30 u. 50 Pfennig 1921, weißes 
Biskuit-Porzellan, Sch.168,170 5 Stück III 16,- 

775* - Probemünze Freistaat Sachsen 20 Reichsmark 1925 
Vs.: sächs. Wappen, Rs.: Reichs- 
adler, Schaaf a d 320b, G 1, 7,96 g Gold RRR II- 2.400.- 
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Römisch-Deutsches-Reich - Haus Habsburg -
Österreich 

780* Ferdinand I., 1526-1564, Taler 1557, Mzst. Prag, Vs.: bekr. geharn. Hüftb. n. r. mit 
geschultertem Zepter, Rs.: einköpf. Adler mit großem gevierten Brustschild, 
Voglhuber 55/11, Dav. 8035 	 IV 	180,- 

781* Rudolf II., 1576-1612, Taler 1585, Mzst. Nagybanya, Vs.: bekr. geharn. Hüftb. n. r., 
i. d. R. Zepter, Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, Huszar 1034, Vog. 102/1, 
Dav. 8067, Miller zu Aichholz S. 71 	 IV 	220,- 

782* - Taler 1608, Mzst. Budweis, Vs.: barhäupt. Büste n. r. mit Halskrause und 
Harnisch, Vs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild in Vlieskette, Vog. - vgl. 98, Dav. 
3030 	 Rdsch. o. Hsp.? IV 	100,- 

783* Ferdinand II., 1618-1637, 1/2 Kippertaler 1621 zu 75 Kreuzer, Mzst. Kuttenberg, 
Mzm. Sebastian Hölzel, Vs.: geharn. Büste n. r. mit Mühlsteinkragen, Rs.: bekr. 
Doppeladler mit Brustschild, K M 1087 	 Sgraffitto i. F. , Hsp. IV- 	50,- 

784 	Erzherzog Leopold, 1619-1632, 10 Kreuzer 1632, Hall, Vs.: bekr. Hüftb. n. r., Rs.: 
Wappen in Vlieskette, Enzenberg 368 	 IV 	35,- 

785 	Erzherzog Ferdinand Karl, 1632-1662, 3 Kreuzer 1646, 1650, 1659, 1661, 1662, 
Büste / Wappen, Enz. 39, 60, 63, 64 	 5 Stück IV u. IV+ 20,- 

786* Leopold I., 1657-1705, breiter Doppeltaler 1682, Graz, Vs.: belorb. drap. Büste n. 
r. mit Vlies auf der Brust, Rs.: bekr. verzierter Schild in Vlieskette, K M 466, CNA 
Seite 54, Nr. 6 	 111-IV 1.200,- 

787* - Taler 1694, Hall, ähnl. wie vor, Vog. 221N, Herinek 640, Dav. 3243 
Vs. kleiner Stempelfehler IV+ 	95,- 

788 	- Lot: Kremnitzer VI Kreuzer 1667 (5), 1670 (8), 1671 (6) und 1673, Brustb./ 
Madonna, Her. 1241, 1244, 1245, 1247 	 Walzenprägung 20 Stück III u. IV 	50,- 

789* Maria Theresia, 1740-1780, für die habsburg. Niederlande, 1/4 Ducaton 1752, 
Antwerpen, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen vor burgund. Kreuz, Delmonte 381, 
Eypeltauer 420, De Mey 67, Her. 1913 	 IV- 	25,- 
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804 

790" - Dukaton 1753, Antwerpen, (Stempel v. Roettiers), ähnl. wie vor, Del. 376, Eyp. 
416a, Her 1894 

791* - 1/2 Dukaton 1754, Antwerpen, ähnl. wie vor, Delm. 379, Eyp. 418, de Mey 66, 
Her. 1904 

792" - 1/2 Kronentaler 1764 (1/2 Patagon), Brüssel, Vs.: burgund. Kreuz umgeben von 4 
Kronen, Rs.: bekr. Doppeladler, Her. 1966, Eyp. 440, Delm. 390 

793 	- Liard und 2 Liards 1777, Brüssel, Vs.: verschleierte Büste n. r., Rs.: 4 Zeilen über 
Jahr, Eyp. 451, 452, Her. 2054, 2073 	 2 Stück 

794* Joseph II., 1765-1790, bis 1780 als Mitregent, Doppeldukat 1782, Mzst. Karls-
burg, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Doppeladler über Wert 2, Her. 11, Fr. 297 

Gold 

795* - für die habsburg. Niederlande, Kronentaler 1785, Brüssel, Vs.: belorb. Kopf n. r., 
Rs.: burgund. Kreuz mit Vlies, umher drei Kronen, Her. 189, Dav. 1284, Delm. 393, 
de Mey 97 

796* - 1/2 Kronentaler 1788 A, Wien, Her. 194, Jk. 43 

797 	- 1/4 Kronentaler 1788 B, ähnl. wie vor, Her. 208, Jk. 42 

798 	- 1/2 Kronentaler 1790 A, ähnl. wie vor, Her. 196, de Mey 394, Jk. 43 

799 	- Liard und 2 Liards 1789, Brüssel, Büste / Schrift u. Jahr, Her. 485, 491, Jk. 38, 39 
2 Stück 

800 	- Silberjeton 1781 a. d. Huldigung der Stände von Brabant und Flandern, Vs.: 
belorb. Kopf n. r., Rs.: 4 Zeilen in Zweigen, 0 26 mm, 6,03 g 

801 	Franz II., 1792-1797, 1/4 Kronentaler 1793 B, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: bur- 
gund. Kreuz mit Vlies, Her. 522, Jk. 132 	 min. justiert 

802 	- als Kaiser Franz I. von Österreich, Taler 1813 G, Nagybanya, Her. 300, Jk. 175 

803* - Taler 1823 B, Her. 315, Jk. 190 

804* - Taler 1829 A, Her. 347, Jk. 198 
	

berieben 

805 	- 20 Kreuzer 1835 A, Her. 804, Jk. 213 
	

Rdsch. 

806* -für Italien, 1/2 Sovrano1835 M, Mailand, Jk. 231, Fr. 365 
	

Gold 

IV+ 150,- 

IV 60,- 

IV 45,- 

IV+ 14,- 

IV+ 450,- 

111-IV 60,- 

IV+ 48,- 

IV 28,- 

IV 40,- 

111-1V 14,- 

IV 22,- 

IV 22,- 

IV+ 50,- 

IV 20, - 

IV 30, - 

IV+ 16,- 

111-111- 380,- 
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807 	Ferdinand I., 1835-1848, Taler 1838 A, Her. 135, Jk. 246 	 Kratzer III 	30,- 

808 	Franz Josef I., 1848-1916, Doppelgulden 1879 a. d. Silberhochzeit, Her. 824 

	

Rdsch. IV 	25,- 

809 	Kleine Sammlung, 16.-Anf. 18.Jh., Wiener Pfennige, Böhmische Pfennige, Malei- 
Groschen, verschiedenste Pfennige, Etschkreuzer, Kreuzer, Prager Groschen u. 
15 Kreuzer, Groschen aus allen Gebieten des Habsburg. Reiches etc., 
484 Stück in Album, mehrere gelocht 	 Besichtigung empfehlenswert IV-V 	400,- 

809a Lot: Tiroler Etschkreuzer unter Erzherzog Sigismund, 1439-1490, Mzst. Hall, Vs.: 
Doppelkreuz, Rs.: Adler 	 10 Stück IV 	30,- 

809b Österreich, Satz Gedenkmünzen, 2 Schillinge 1928-1937, Schubert, Billroth, 
W.v.d. Vogelweide, Mozart, Haydn, Seipel, Dollfuß, Lueger, Prinz Eugen, Karls- 
kirche, Jk. 430-435, 441-444 	 10 Stück 111-IV 	120,- 

Ausland 

Europa 

810 	Albanien, 1/2 Leku 1926, 1/4 Leku 1927, 1 Leku 1930, Rom, KM 3, 4 

	

Nickel, 3 Stück III- 	18,- 

811 	- unter italienischer Besetzung 1939-1944, 1 und 2 Leku 1939, 1/2 Leku 1941, 
KM 31, 32, 29 	 3 Stück IV+ 

	
15,- 

812 	- als sozialistische Republik, 1 u. 1/2 Leku 1957, 10 Qindarka 1964, KM 35, 36, 40 
Zink, 3 Stück IV u. II 	6,- 

813* Belgien, Leopold II., 1865-1909, 2 Francs 1909, Porträt mit langem Bart, KM 58.1 II 	55,- 

814* Frankreich, Ludwig XVI., 1774-1793, Ecu aux Lauriers 1783 K, Bordeaux, Vs.: 
drap. Büste n. I., Rs.: bekr. Wappen in Zweigen, Ciani 2187, Cr. 78 	 IV 	60,- 

815* - Napoleon I. Bonaparte, 1804-1814/15, 5 Francs 1806 L, Gadoury 581 	 IV 	50,- 

816 	- 5 Francs 1811 A, Gad. 584 	 IV 	36,- 

817* Griechenland, Johann Anton v. Capo d'Istria, 1828-1831, Lepton 1828, Vs.: 
Phönix unter Kreuz, Rs.: Wert, Divo 7, KM 1 	 Cu III+ 	120,- 

818* - 5 Lepta 1828, ähnl. wie vor, D. 5, KM 2 	 Cu 1V-IV- 	50,- 

819* - 10 Lepta 1830, ähnl. wie vor, D. 3a, KM 8 	 Schrötlingsf. a. Rd., Cu IV 	60,- 

820* - 10 Lepta 1831, ähnl. wie vor, D. 4, KM 12 	 Schrötlingsf. a. Rd., Cu IV 	50,- 

821" - 20 Lepta 1831, ähnl. wie vor, D. 2, KM 11 	 Cu IV+ 	60,- 

822* - König Otto v. Bayern, 1832-1862, 5 Drachmen 1833, Büste / Wappen, KM 20 	IV 	36,- 

823* - 5 Lepta 1833, Wappen / Wert, D. 21, KM 16 	 III-IV 	25,- 

824" - 2 Lepta 1833, ähnl. wie vor, D. 25, KM 14 	 III 	30,- 
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825* - Lepton 1837, ähnl. wie vor, D. 29, KM 13 	 111-1V 	20,- 

826 	- 10 Lepta 1845 und 1846, ähnl. wie vor, D. 19, KM 25 	 2 Stück IV- 	40,- 

827 	- 10 Lepta 1848, ähnl. wie vor, D. 20, KM 29 	 IV 	30,- 

828* - Für Kreta, Georg 1., 1898-1906, 5 Drachmen 1901, KM 9 	 IV 	100, - 

829 	-50 Lepta 1901, 1 und 2 Drachmen 1901, KM 6, 7, 8 	 3 Stück IV- 	50,- 

830 	Italien, Victor Emanuel II. 1861-1878, 5 Lire 1873, Mailand, KM 8.3 	 III 	40,- 

831 	- 5 Lire 1875, KM 8,3, Yeo 14,3 	 min. Rdsch. III 	40,- 

832* - Lucca, Felix und Elisa, 1805-1814, 5 Franchi 1807, KM 24 	 IV 	60,- 

833* - Sardinien, Carl Felix, 1821-1831, 5 Lire 1827, Cr. 105 	 IV 	25,- 

834* Liechtenstein, Johann II. 1858-1929, 5 Kronen 1915, HMZ 1523, Yeo 4 

	

min. Kratzer III 	125,- 

835 	- 1 Krone 1910, 2 Kronen 1912, HMZ 1524, Yeo 2, 3 	 2 Stück III 	45,- 

836 	Luxemburg, unter österreichischer Herrschaft, Maria Theresia, 1/8 Sol 1775, KM 5 IV 	10, - 

837 	- Wilhelm III. v. Oranien, 2 1/2 Centimes 1854, 1870 (2), dazu 2 1/2 Centimes 1901 
(2) u. 1908, KM 21 	 6 Stück 111-IV 	15,- 

838* Montenegro, Nikolaus I., 1910-1918, 2 Perpera 1914, KM 20, Yeo 16 
	

IV 	20,- 

839* Niederlande, nördliche, Overijssel'sche Städte, Goldgulden o. J. (1534), Vs.: 
MO:NOV -AVREA -DAVEN', in spitzrundem Dreipaß Schilde von Deventer, 
Kampen und Zwolle um Schild von Deventer, Rs.: +KAROLVS ROMANO IMPERA- 
TOR, Reichsapfel in spitzrundem Dreipaß, Delmonte 1069, Fr. -, 3,08 g R Gold IV+ 	800,- 

840* - 10 Stuiver 1751, Holland, dazu: 1 Gulden 1791, Utrecht, bekr. Wappen / Hollan- 
dia, KM 95, 102 	 2 Stück 111-IV u. V 45,- 

841* - südliche, Brabant, Albert und Isabella, 1598-1621, Patagon o. J. (1612-1621), 
Mzst. Tournai, Vs.: unter Krone burgund. Kreuz mit Vlies, Rs.: bekr. Wappen in 
Vlieskette, Delm. 260, Dav. 4438, KM 31 	 IV 	100,- 

842* - Karl II., 1665-1700, Patagon 1672, Flandern, ähnl. wie vor, Delm. 344 
	

IV 	70,- 

843 	Polen, unter sächs. Herrschaft, August III., 1733-1763, 18 Gröscher 1755 (Orts- 
taler-Tümpfe), Büste / Wappen, Gumowski 2161 	 IV 	15,- 

841 

92 



93 



844 	Russland, Katharina II., 1762-1796, Rubel 1787, RA, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. 
Doppeladler, Harris 161, Severin 2244 

845 - 5 Kopeken 1791, AM, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: bekr. Doppeladler über 
Schriftband, H. 137, KM 59,2 

846 	- Paul 1., 1796-1801, Rubel 1800, St. Petersburg, Vs.: bekr. Initialen ins Kreuz 
gestellt, Rs.: Schrifttafel, H. 201, Sev. 2467 

847 	- 2 Kopeken 1801 EM, Monogramm / Wert, H. 194 

848 	- Alexander 1., 1801-1825, 5 Kopeken 1803 EM, Doppeladler / Wert, H. 229 

849 	- Rubel 1823, St. Petersburg, Vs.: Schrift in Zweigen, Rs.: Doppeladler, H. 242, KM 
130, Sev. 2840 

850* - Nicolaus I., 1825-1855, Gedenkrubel 1834 a. d. Monument für Alexander 1., Vs.: 
s. Büste n. r., Rs.: Gedenksäule, H. 335, Bitkin 837, KM 169 

851 	- Rubel 1834, Doppeladler / Wert, H. 333, KM 168.1, Sev. 3051 

852 	-5 Kopeken 1835, EM, Doppeladler/ Wert, H. 299, KM 140.1 

853 	- Rubel 1844, Doppeladler / Wert, H. 333, KM 168, Sev. 3455 

854* - Alexander II., 1855-1881, Gedenkrubel 1859 auf das Denkmal für Nikolaus 1., 
Vs.: s. Brustb. n. I., Rs.: Reiterstandbild, H. 403, Bit. 562, KM 28 

855* - Rubel 1877, St. Petersburg, H. 402, KM 25, Sev. 3876 

856* - Alexander III., 1881-1894, Gedenkrubel 1883, a. d. Krönung, H. 422, Sev. 3939, 
Bit. 215 	 kl. Kratzer 

857 	- Rubel 1892, H. 423, Sev. 4009 

858* - Nikolaus II., 1894-1917, Gedenkrubel 1896, a. d. Krönung, H. 456, Sev. 4035, 
KM 60 

859 	- Rubel 1899, H. 453, Sev. 4074, KM 59.3 

860* - Gedenkrubel 1913, a. d. 300 Jahrfeier der Romanow-Dynastie, H. 460, Sev. 4179 

861 	- Lot: 5 Kopeken 1764, 1768, 1774, 1779, 1787, 1790 u. 1791 EM, dazu 1795 AM, 
unter Katharina II., H. 137, 138 	 8 Stück 

862 	- Lot: 5 Kopeken 1771, 1779, 1788 EM, dazu: 2 Kopeken 1778 EM, H. 138, 132 
3 Stück 

863 	- Lot: 5 Kopeken 1877, 1878, 1911, St. Petersburg, KM 12.2 	 3 Stück 

864 	UDSSR, 5 Kopeken 1924, KM 79 

865 	San Marino, Republik, 10 Lire 1935, 5 Lire 1937, KM 9, 10 	 2 Stück 

866 	- 500 Lire 1972 un 1975, KM 21, 48 	 2 Stück 

867 	- Lot: 1, 2, 5, 10, 20, 50, 100 Lire 1972, KM 14-16, 18-20, 30 	 7 Stück 

868 	Schweiz, Basel, 3 Batzen 1810, Wappen / Wert, HMZ 113 

V 10,- 

111-1V 24,- 

IV-  40,- 

IV 15,- 

IV 16,- 

IV 25,- 

220,- 

IV 30,- 

IV+ 10, - 

IV+ 40,- 

111-IV 120,- 

III 60,- 

IV+ 45,- 

IV+ 60,- 

75,- 

IV- 12,- 

II- 25,- 

1V-1V- 70,- 

IV 40,- 

1V+-1V 10, - 

IV 10, - 

III-  20,- 

II- 18, - 

II- 16, - 

30,- 
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869 - Bern, 2 1/2 Rappen 1811, Wappen / Wert, HMZ 229 11 30,- 

870* - 5 Batzen 1826, mit BATZ., Wappen / Kreuz, HMZ 225 111 60,- 
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871* - Eidgenossenschaft, 2 Franken 1860 B, HMZ 1200 

872* -5 Franken 1922 B, HMZ 1155 

873 	-5 Franken 1923 B, HMZ 1155 

874 	- 5 Franken 1926 B, HMZ 1155 

875 	-5 Franken 1952 B, HMZ 1156 

876 	-5 Franken 1876, Lausanne, HMZ 1228 

877" -5 Franken 1936, Wehranleihe, HMZ 1157 

878 	-5 Franken 1939, Landesausstellung, HMZ 1159 

879* -5 Franken 1939, Laupen, HMZ 1158 

880* -5 Franken 1941, Bundesfeier, HMZ 1160 

881* - 5 Franken 1944, St. Jakob, HMZ 1161 

882 	- 5 Franken 1948 Verfassung, 1963 Rotkreuz, HMZ 1162, 1163 	 2 Stück 

883 	- 5 Franken 1974 Verfassungs-Revision, 1975 Denkmalpflege, HMZ 1164, 1165 
2 Stück 

884 	- Münzensatz 1987, Mzst. Bern 	 8 Stück in Original-Kunststoffetui 

885 	Schweden, Christina, 1632 -1654, 1 Öre 1645, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: gekreuzte 
Pfeile unter Krone und Wert, Ahlström-Almer-Hemmingson 110, Bruun 1067 

886* Spanien, Philipp III., 1598-1621, 8 Reales o. J., Sevilla, Vs.: bekr. Wappen, 
Rs.: viergeteiltes Wappen in 8-Paß, Castan/Cayon 6691, KM 80, 27,33 g 

887 	- 8 Reales o. J., Mzst. nicht erkennbar, ähnl. wie vor, 27,27 g 

888* - 8 Reales o. J., Mzst. nicht erkennbar, ähnl. wie vor, 26,60 g 

889 	- Carlos IV., 1788 -1808, 8 Reales 1795, Mzst. Sevilla, Vs.: drap. Brustb. n. r., Rs.: 
bekr. Wappen, Ca./Cay. 16643, KM 71.2 

Kleine Spezial-Sammlung Baltikum 15.-16. Jahrhundert 

890* Estland, Tallin (Reval), unter schwedischer Herrschaft, 1561-1710, Erich XIV., 
1560-1568, Schilling o. J., Vs.: ERIC.XIIII.D.G.R., bekr. Monogramm, Rs.: 
MO.NOVA.REVA, Kreuz, Ahlström-Almer-Jonsson 26, Haljak vgl. 243/17a, Hutten-
Czapski vgl. 8501, 1,06 g 

891 	- Schilling 1564, 1565, 1567, Vs.: bekr. Monogramm zwischen Jahr, Rs.: drei 
Löwen n. 1., A.A.J 29, 31a, 33, Hj. 241/16b, 244/17b, 247/19 	 3 Stück 

892* - Schilling 1568, Vs.: ERIC.14.D.G.Rex.S, bekr. Monogramm zwischen 6-8, Rs.: 
MONE.NOVA.RE, drei Löwen n. 1., A.A.J 34, Hj. vgl. 249/20b, 0,94 g 

96 

IV 30,- 

IV 60,- 

IV 50,- 

111-1V 100,- 

IV 25,- 

III 30,- 

III 25,- 

20,- 

III 260,- 

III 45,- 

36,- 

III 22,- 

II 15,- 

PP 40,- 

IV-IV- 12,- 

IV 60,- 

IV 50,- 

IV 60,- 

IV 70,- 

15,- 

IV 28,- 

III 16,- 





893 - Johann III., 1569 -1710, Schilling o.J., Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: drei Löwen 
n. I., A.A.J. 44,43a, Hj. 262/28a u. 28b 	 2 Stück IV 16,- 

894" - Dorpat (Tartu), Bistum, Johann v. Vyffhusen, 1343-1378, Artig o. J., Vs.: 
IOHAN•NES•APA•TA, Kopf mit Mitra v. v., Rs.: MONETA THARB, Schwert u. 
Schlüssel gekreuzt, Hj. vgl. 11, H.-Cz. vgl. 6535 IV 20,- 

895 - Dietrich II. v. Damerau, 1378-1400, Artig o. J., Vs.: TIDERICVS E P S, Kopf mit 
Mitra v. v., Rs.: MONETA ARBAT, Schwert u. Schlüssel gekreuzt, Hj. vgl. 13, H.-Cz. 
vgl. 6537, 1,11 g IV 12,- 

896 - Johann III. v. Bertkov, 1473-1484, Pfennig o. J., Vs.: JOHANNES API, Wappen 
des Bischofs (Geweih), Rs.: MONETA TARP, Schwert u. Schlüssel gekreuzt, Hj. 
33/31, H.-Cz. 6545 var., 0,33 g IV 12,- 

897 - Sedisvakanz 1515, Pfennig o. J., Vs.: S PETRE 0 P NO, mitr. Büste v. v., Rs.: 
Schwert u. Schlüssel gekreuzt, umher Kugeln, Hj. 43/41, H.-Cz.6530, 0,36 g IV 18,- 

898* - Johann VI. v. Blankenfeld, 1518-1527, Pfennig o. J., Vs.: sechsfeld. Wappen, 
Rs.: Schwert u. Schlüssel gekreuzt, Hj. 53/51, H.-Cz. 6553, 0,26 g IV 20,- 

899 - Johannes VI. Bey, 1528-1543, Schilling o. J., Vs.: Wappen des J. Bey, Rs.: 
Wappen von Dorpat, Hj. 64/62a, H.-Cz. 6560, 1,16 g IV+ 15,- 

900 - Jodokus v. d. Recke, 1543-1551, Schilling 1544, Vs.: DNS•IVDOCVS•EL•TA, 
Wappenschild, Rs.: MONE NOVA CIV MA, Wappenschild von Dorpat, Hj. 70/67, 
H.-Cz. 6567, 1,11 g IV 14,- 

901 - Schilling 1546, Vs.: Wappenschild v. d. Recke, Rs.: Wappen von Dorpat, Hj. 
72/69a, H.-Cz. 6570, 1,09 g IV 14,- 

902 Livland, Riga, Erzbistum, Sedisvakanz, 1479-1481, Schilling o.J., Vs.: Kreuz-
und Krummstab, Rs.: kleines Stadtwappen (gekreuzte Schlüssel), H.-Cz. 4304 IV 15,- 

903 - Thomas Schöning, 1527-1539, Schilling 1535, Vs.: MO ARCH P RIGEN 1535, 
Wappen des T. Schöning, Rs.: MO ECLESIE RIGENSIS, Schwert und Krummstab, 
H.-Cz. 4307 IV+/IV 18,- 

904 - Schilling 1536, ähnl. wie vor, H.-Cz. 6204 IV 16,- 

905 - Schilling 1537, ähnl. wie vor, H.-Cz. - vgl. 6206 IV 16,- 

906 - Artig 1537, Vs.: Wappen, Rs.: Schwert und Krummstab zwischen 3-7, H.-Cz. 
6207 IV 12,- 

907 - Schilling 1538, Vs.: Wappen des T. Schöning, Rs.: Schwert und Krummstab, H.-
Cz. 6208 IV 15,- 

908 - Schilling 1539, ähnl. wie vor, H.-Cz. 6210 IV 15,- 

909 - Schilling 1539, ähnl. wie vor, aber Jahreszahl auf Rs., H.-Cz. - vgl. 6212 IV 16,- 

910 - Schilling 1540, ähnl. wie vor, H.-Cz. 6214 IV-IV- 14,- 

911 - Schilling o. J., ähnl. wie vor, H.-Cz. - vgl. 6215 IV 15,- 

912 - Unabhängig, 1562-1581, Jean Chodkiewicz, Schilling 1572, Vs.: MONE NOVA 
ARGENTE I, Vs.: SCHIL / LING / 72, Rs.: DVCATVS LIVONIE, Greif mit Schwert 
n. 1., H.-Cz. 5689, 1,00 g III 22,- 
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894 
898 916 

913 - Deutscher Orden, Johann Freytag v. Loringhoven, 1486-1494, Schilling o. J., 
Vs.: MON ETA WEN ENS, Langkreuz, Rs.: MAGISTRI LIVONIE, Wappen der 
Loringhoven, H.-Cz. 4300 IV 16,- 

914 - Riga, Stadt, unter Deutschem Orden, Walther v. Plettenberg, 1494-1535, 
Schilling 1533, Vs.: WOL PLETT ENB M A LIV, Wappen des W. v. Plettenberg auf 
Ordenskreuz, Rs.: MONE NOVA RIG ENSIS 1533, kleines Stadtwappen (gekreuzte 
Schlüssel), H.-Cz. 4324 III 30,- 

915 - Schilling 1535, ähnl. wie vor, H.-Cz. 4327 IV+ 30,- 

916* - Artig o. J., Vs.: Wappen des W. v. Plettenberg auf Ordenskreuz, darum acht 
Kringel, Rs.: kl. Stadtwappen, darunter kleiner Fisch n. 1., H.-Cz. 4328, 0,50 g IV 20,- 

917 - Schilling 1534, WO D-PLET - MAG - LIVO, Vs.: Wappen auf Ordenskreuz, Rs.: 
Stadtwappen, H.-Cz. 6251 IV 20,- 

918 - Artig o.J., ähnl. wie vor, H.-Cz. - vgl. 4328, 0,32 g IV 20,- 

919 - Hermann v. Bruggeney, 1535-1549, Schilling 1536, Vs.: HER D - BREG - H A M 
- LIVO, Wappen auf Ordenskreuz, Rs.: MONE NO RIGENSIS 36, Stadtwappen, 
H.-Cz. 6260 III 22,- 

920 - Schilling 1537, ähnl. wie vor, H.-Cz. 6262 IV+ 16,- 

921 - Schilling 1538, ähnl. wie vor, H.-Cz. 6264 III 22,- 

922 - Schilling 1539, ähnl. wie vor, H.-Cz. 6267 IV 15,- 

923 - Schilling 1540, ähnl. wie vor, H.-Cz. 6270 III 25,- 

924 - Schilling 1542, ähnl. wie vor, Jahreszahl 4Z, H.-Ch. - vgl. 6274 III- 22,- 

925 - Schilling 1543, ähnl. wie vor, H.-Cz. 6275 III- 22,- 

926 - Schilling 1544, ähnl. wie vor, H.-Cz. 6277 IV 15,- 

927 - Schilling 1547, ähnl. wie vor, H.-Cz. 6280 III 25,- 

928 - Jodokus v. d. Recke, 1543 -1551, Schilling 1549, Vs.: IOAN - D: RE - D 0 M - 
LIVO, Wappen auf Ordenskreuz, Rs.: MONE NO RIGENS 49, Stadtwappen, H.-Cz. 
4338 IV 15,- 

929* - Stadt, Schilling 1563, Vs.: MONETA NOVA ARGEN, gekreuzte Schlüssel, Rs.: 
CIVITATIS RIGENSIS, Stadttor zwischen Jahreszahl, H.-Cz. 6297, 1,09 g IV+ 18,- 

930 - Schilling 1564, ähnl. wie vor, H.-Cz. 4340, 0,88 g IV 15,- 
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931* - Ferding 1565, Vs.: MONETA NOVA ARGENTEA, gekreuzte Schlüssel zwischen 
Jahreszahl, Rs.: CIVITA-TIS-RIGENS, großes Stadtwappen (Stadttor, darüber 
gekreuzte Schlüssel, im Torbogen Leopardenkopf), H.-Cz. vgl. 6302, 2,11 g 	IV 	25,- 

932 	- Schilling 1569, Vs.: MONETA-NO-ARGEN, gekreuzte Schlüssel zwischen Jah- 
reszahl, Rs.: CIVITATIS RIGEN, Stadttor, H.-Ch. 4350, 1,03 g 	 IV 	15,- 

933 	- Schilling 1569, ähnl. wie vor, aber Vs. ARE, H.-Cz.- vgl. 4351, 1,07 g 	 IV 	15,- 

934 	- Schilling 1570, ähnl. wie vor, Rs. RIGENS, H.-Cz. 4352, 1,01 g 	 IV+ 	16,- 

935 - Schilling 1571, Vs.: MONETA NO ARGENT, gekreuzte Schlüssel zwischen 
Jahreszahl, Rs.: CIVITATIS - RIGENSIS, Stadttor, H.-Cz. Vs. 4354, Rs. 4353, 
1,04 g 	 IV+ 	16,- 

936* - Schilling 1572, Vs.: MONETA NO ARGEN, gekreuzte Schlüssel zwischen 
Jahreszahl 7Z, Rs.: CIVITATIS RIGENSIS, Stadttor, H.-Cz. 4355, 1.00 g 	 IV/III 	18,- 

937 	- Schilling 1574, Vs.: MONETA NO ARGEN, gekreuzte Schlüssel, Rs.: ähnl. wie vor, 
H.-Cz. 6319, 0,91 g 	 IV+ 	16,- 

938 	- Schilling 1575, Vs.: MONE NO ARGENTEA, gekreuzte Schlüssel, Rs.: ähnl. wie 
vor, H.-Cz. 4356, 1,00 g 	 III 	20,- 

939 	- Schilling 1576, ähnl. wie vor, H.-Cz. 4359, 0,91 g 	 IV/III 	18,- 

940 	- Schilling 1577, Vs.: MONE NO ARGENT, gekreuzte Schlüssel, Rs.: CIVITATIS 
RIGENSI, Stadttor, H.-Ch. 6762 var., 1,07 g 	 IV+ 	16,- 

941 	- Schilling 1578, Vs.: MONE NO ARGENTEA, gekreuzte Schlüssel, Rs.: CIVITATIS 
RIGENSIS, Stadttor, H.-Cz. 4362, 1,15 g 	 111-1V 	16,- 

942 	- unter polnischer Herrschaft, 1547-1621, Sigismund III., 1587-1632, Schilling 
1592, Vs.: SIG III D G REX PO D LI, Wappen auf Monogramm, Rs.: SOLIDVS CIVI 
RIGENS 9Z, gekreuzte Schlüssel, H.-Cz. 881, 0,98 g 	 IV 	14,- 

943 	- Schilling 1596, ähnl. wie vor, H.-Cz. 1010, 1,06 g 	 IV 	14,- 

944 	- Schilling 1600, SIG III D G REX PO D LI, Wappen auf bekr. Monogramm, Rs.: 
SOLIDVS CIVI RIGENS, gekreuzte Schlüssel, darüber Kreuz, H.-Cz. 5072, 0,95 g 	IV+ 	16,- 

945 	- Schilling 1616, Vs.: SIG III D G REX P M DL, Wappen auf Monogramm, Rs.: 
SOLIDVS CIVI RIG 19, Mmz. Hund n. l., gekreuzte Schlüssel, darüber Kreuz, H.- 
Cz. 5128, 0,86 g 	 IV+ 	16, - 

946 	- Schilling 1620, ähnl. wie vor, H.-Cz. 7496, 0,92 g 
	

IV 	15,- 

947* - Schilling 16Z1, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SOLIDVS CI-VI RIGENSIS, gekreuzte 
Schlüssel, sonst ähnl. wie vor, H.-Cz. 1429, 0,76 g 

	
IV+ 	16,- 

936 	 931 
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948 

Übersee 

Asien 

948* China, fossile Kaurischnecke von besonderer Größe, mit aufgebrochenem Rücken 
zum Auffädeln, L. 62 mm, B. 37 mm IV 15, — 
Kaurischnecken hatten vor mehr als 2000 Jahren Jahrhunderte lang in vielen Teilen Chinas 
Kleingeldcharakter. Als Totengeld behielten sie diesen Charakter länger. 

949* — Kleine bronzene Tempelglocke, Djou (Tschu-Dynastie), 1122-255 v. Chr., Punkt- 
ornament, 27 x 38 x12 mm 	 teilweise grüne Patina 28, — 
Derartige Glocken sollen auch als Geld gedient haben, was aber von verschiedenen Wissen-
schaftlern bestritten wird. 

950 — Tempelglocke, ähnl. wie vor, aber in größerem Format, Dekor mit Rauten und 
Punkten, 46 x 66 x 33 mm 	 grüne Patina 40,- 

951 — Lot: Käschmünzen der Ta Ch'ing-Dynastie (Mandschu-Dynastie), 1644-1609, 
teils mit alten Beschreibungszetteln 	 98 Stück IV 60,- 

952 — Kleine Sammlung von Käschmünzen der nördl. Sung Dynastie (bei Song, einfa-
che u. doppelte, 1 fünffacher, alle sorgfältig bestimmt nach Straak und Anderen 

50 Stück IV 80,- 

953 — Finanzministerium Peking, Käschmünzen Wert 50 (3) und Wert 10 (2), beiders. 
Schriftzeichen, Schjöth 1592, 0 56, 48, 39 und 32 mm 	 5 Stück IV 60,- 

954 — Arbeitsministerium Peking, Käschmünzen Wert 50 und Wert 10, Schj. 1597, 0 55 
und 32 mm 	 2 Stück IV 30,- 

955 Burma, Königreich Fuan, 190 —550 n. Chr., Standardmünze ca. 200 n.Chr., Vs.: 
12-strahl. Sonne, Rs.: stilisierter Tempel zwischen Swastika und Damarussymbol, 
Mitch. 2567, 8,94 g IV 50,- 

956* Französisch Indochina, 1 Piastre de Commerce 1900, Yeo. 9a IV+ 15,- 
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957* Japan, Epoche Hoei Tsuho, 10 Mon 1707/08, in vertieften Kreisen auf dem 
Rand der Rückseite: „Für immerwährenden Gebrauch in dieser Welt", Jacobs u. 
Vermeule K 801, KM o. Nr. P 710, 0 37,29 mm 

958* - Mameita Gin, Epoche Gen-Bun, 1736-1818, silbernes „Bohnengeld", kleiner 
Gießling, beiders. gestempelt, abstrakte Darstellung des Gottes des Reichtums, 
KM 8b.1, J. u. V. H 104, 7,96 g Silber, ca. 400-350 fein 

959* - 2 kleine Stücke silbernes „Bohnengeld", zeitlich nicht genau zuzuordnen, ähnl. 
wie vor, 18.-19. Jh., Silber 6,7 g, 3,71 g 	 2 Stück 

960* - Epoche Tempo Ni-Shu Kin, rechteckige Goldmünze, beiderseits Schrift, J. u. V. 
E2, Cr. 18, 13,25 x 8,32 mm, 1,55 g 	 Gold 

961* - Ni-Bu Ban Kin, 1856-1860, Epoche Ansei, rechteckige Goldmünze, J. u. V. C3, 
Cr. 21b, 22,32 x 18,83 mm, 5,65 g 	 Gold 

962* - Ni-Bu Ban Kin, 1856-1860, Epoche Manen, 1860 -, rechteckige Goldmünze, J. 
u. V. C3c, Cr. 21c,1, 20,42 x 12,3o mm, 2,99 g 	 Gold 

963* - Epoche Manen, 1860-, rechteckige Goldmünze, J. u. V. C3, KM 21c2, 19,46 x 
11,86 mm, 2,99 g 	 Gold 

964* - Epoche Meiwa, 1772-1824, Nisshu Gin, rechteckige Silbermünze, beiderseits 
Schrift, auf der Rs. ein kl. Zeichen gepunzt und ein kl. Gegenstempel, J.u.V. 1201, 
Cr. 13, 27,9 x 16,69 mm 

965* - Epoche Tempo, 1837, Ich-Bu Gin, rechteckige Silbermünze, beiderseits Schrift, 
am Rand fünfblättrige Blumen, auf der Rs. ein Zeichen eingepunzt, J. u. V. 1101, 
KM16, 24 x 16 mm 

966* - rechteckige Silbermünze, ähnl. wie vor, mit zusätzlich kleinem Gegenstempel, 
J. u. V. 1101, KM 16, 24 x 16 mm 

967* - Epoche Kaei Isshu Gin, rechteckige Silbermünze, beiderseits Schrift und kleine 
Einpunzung auf Vs., J. u. V. 302, Cr. 11, 15,04 x 9,8 bzw. 9,1 mm 	2 Stück 

968* - Epoche Tempo, Tsuho, 100 Mon 1835, beiderseits Schrift, kleine Punzen auf der 
Außenkante, J. u. V. K 803, Cr. 7, oval 49,34 x 32,6 mm 

Epoche Meiji, Prägungen nach europäischem Stil im Dezimalsystem 

969* -1 Rin, Jahr 7 (1874), J. u. V. Z 105, KM 15 (= 1/1000 Yen) 

970 	- 1/2, 1 und 2 Sen, Jahr 9 (1876), 10 (1977) (2), Yeo. 16.1, 17.1, 18.1 	3 Stück 

971* - 50 Sen, Jahr 3 (1870), Vs.: Sonne in Kranz, Rs.: Drache in Japan. Umschrift, 
Yeo. 4 

IV+ 28,- 

IV+ 80,- 

III 50,- 

III 35,- 

III 120,- 

III 120,- 

50,- 

IV+ 140,- 

20,- 

III 20,- 

IV+ 20,- 

III 8,- 

III 15,- 

III 15,- 

III- 80,- 
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959 
958 

960 

961 962 963 

972* — 50 Sen, Jahr 4 (1871) ähnl. wie vor, Yeo. 4 
	

50,— 

973* — 1 Yen, Jahr 3 (1870), Vs.: strahl. Sonne in Perlreif, oben stilis. Chrysanthemen-
blüte zwischen Kiri Mon über Girlande, Rs.: Drache in Umschrift mit Wert u. Jahr, 
Yeo. 5.2, J. u. V. Q2 
	

fein getönt III 	250,- 
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974* - 10 Sen, Jahr 3 (1870), Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Drache in japan. Umschrift mit Wert 
u. Jahr, J. u. V. U1, KM 2 

975* - 5 Sen, Jahr 4 (1871), Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Jahr in Japan. Umschrift, J. u. V. V3, 
KM 6.1 

976* - 50 Sen, Jahr 34 (1901), Vs.: Drache, Rs.: Schrift in Zweigen, J. u. V. S 13, KM 25 

977* - 1 Sen, Jahr 35 (1902), Vs.: Sonne, Rs.: Schrift in Kranz aus Gräsern, KM 20 Cu 

978* - 10 Sen, Jahr 41 (1908), Vs.: Sonne, Rs.: Schrift in Zweigen, J. u. V. U 27, KM 29 

979* - 20 Sen, Jahr 40 (1907), ähnl. wie vor, J. u. V. T 25, KM 30 

980* - 20 Sen, Jahr 42 (1909), ähnl. wie vor, J. u. V. T 27, KM 30 

981 	- 50 Sen, Jahr 37 (1904), ähnl. wie vor, J. u. V. S 16, KM 25 

982 	- 50 Sen, Jahr 41 (1908), ähnl. wie vor, J. u. V. S 20, KM 31 

983* - 50 Sen, Jahr 42 (1909), ähnl. wie vor, J. u. V. S 21, KM 31 

984 	- 1 Yen, Jahr 27 (1894), Vs.: Drache, Rs.: Schrift in Zweigen, engl. Wertangabe, J. 
u. V. Q 23, KM A 25.2 

985 	- 1 Yen, Jahr 28 (1895), ähnl. wie vor, J. u. V Q 24, KM A 25.2 

986* - 1 Yen, Jahr 29 (1896), ähnl. wie vor, mit Gegenstempel: Gin (Silber) für den 
Gebrauch in Taiwan etc., J. u. V Q 25, KM 25.2 

987* - Epoche Taisho, 50 Sen, Jahr 5 (1916), Vs.: Drache, Rs.: Schrift in Zweigen, J. u. 
V. S 29, KM 37.2 

988* - 1 Yen, Jahr 3 (1914), ähnl. wie vor, J. u. V. Q 35, KM 38 

Provinz-Münzen 

989* Akita-Provinz, 4 Momme 6 Fun o. J. (1863), ovale Silber-Platte, zahlreiche Ein-
stempelungen, KM 10, 17,07 g, 66,1 x 37,3 mm 

990* Ryukyu-Inseln, Okinawa, 100 Mon o. J. (1862), ovale Form mit Wert etc., Craig/KM 
100 	 Cu 

111-1V 100,- 

IV 50,- 

III- 24,- 

II 20,- 

IV 10, - 

IV+ 10, - 

II 16,- 

IV 12,- 

IV+ 15,- 

IV+ 15,- 

111-IV 36,- 

11-111 40,- 

III 30,- 

III+ 40,- 

III 45,- 

IV+ 280,- 

III 50,- 

990 
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991* - 1/2 Shu o. J. (1862), runde Form, beiders. Schrift, Cr. /KM 115, 0 43,13 mm Cu III 	85,- 

992* Korea, Tae Dong (Schatzamt), Münze zu 3 Chon (1882-1883), Vs.: 4 Charaktere 
mit Wertangabe, Rs.: im Zentrum koreanisches Zeichen in grünem Email (beschä- 
digt), 11,08 g, KM 1083 	 IV 	150,- 

Indonesien 

993' Madura (Samenep, Insel nördl. von Java), „Real Batu", mexikanisches 8 Real-
Stück in rechteckiger Form mit 8 Ecken, Gegenstempel: (1)235, 26,59 g, KM (172) 
197 	 vom Tragen ausgerissene Öse IV 	100, - 
Ungewöhnliche Formen der mexikanischen Prägungen waren in diesem malayischen König- 
reich sehr beliebt. 

- als niederländische Kolonie 

994 	Sumatra, Asahan u. Deli, Plantagen-Token von ehemals dort tätigen deutschen 
Unternehmungen 1888 und 1890: Unternehmung Poeloe Radja (9), Hessa (3) und 
Bindjey (1), Kisaran (2), mit deutscher Aufschrift, „Gut für 1/2 Dollar" bzw „...1 
Dollar", oder „Gut für 1 Dollar Reis", teils mit Loch, teils ohne, Messing oder 
Nickellegierung. Dazu ein rechteckiges Stück von Goerach Batoe mit Aufschrift 
„Gut für 10 Cent", Rückseiten schriftlos, Scholten 1040, 1062, 1083, 1063, 1064, 
1067, 1104 (5), 1105, 1108 (3) 	 16 Stück IV 	700,- 

995* Straits-Settlements, Edward VII., 1901-1910, 1 Dollar 1904, KM 25 	 IV/111- 	25.- 

996 	-1 Dollar 1907, KM 26 	 1V/111 	20,- 

997 	-1 Dollar 1920, KM 33 	 111-IV 	20.- 

998 	- 1 Dollar 1920, KM 33 	 20,- 

999* Thailand, Königreich, Ayudhya-Dynastie (1350-1564), „Kugelmünzen" 1/2 Baht, 
Stempel „Elefant"; P'hra Buddha Yot Fa (1782-1809), Baht, „Chakra" u. 
„Dreizack"; P'ra Chom Klao (Monkut, 1851-1868), 1/2 Baht, „Monkut" u. „Chakra", 

Mich 2711, 2869, 2888, 7,21 g, 14,83 g, 7,42 g 	 3 Stück IV 	50,- 

1000 - nördl. Thailand bis Laos, „Schweineschnauzengeld", silberne blasige Hohlgüsse, 
oben und unten aufgerissen, die plane Unterseite wurde mit Eigelblasur bestri- 
chen, Quiggin vgl. Tf. 21-12, 0 52, 42 mm, 61 und 66 g 	 2 Stück IV 	36,- 

1001 - sogenannte „Toks", runde silberne Gußkuchen, Oberseite gewölbt, glatt mit 
Resten von Ei-Lasur, Unterseite flach und rauh, mit zugehöriger feiner Lochung, 
R. le May vgl. Tf. 31 1,6, 0 38-43 mm, 64,8 g, 66,6 g, 63,4 g, 68,6 g 	4 Stück IV 	50,- 

1002 - „Boots-Geld", Bronze oder ungeklärte unterwertige Silberlegierung, Länge 
109-76 mm, 80-27 g 	 6 Stück IV 	38,- 

Westasien - Orient 

1003 Sasaniden, Lot von 20 verschiedenen Drachmen von Xusrol. bis Hormizd V. 
13 Stück IV-IV- 	75,- 

1004* Arabien, abbasidische Kalifen, 749-1258 (ab 762 in Bagdad), Al-Amin, 809-813, 
Dirhem 195 AH (810/811), Madin Bajunis (Bergwerke in Armenien), BMC Lav. -, 
Nü. - 	 R IV 

	
40,- 
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1006 i*"-fje2'1.1 
1007 

- - 

1005" - al-Mustansir, 623-640 AH (1226-1240), Dirhem 637 AH (1239/40), Madinat-al-
Salam, beiders. Schrift in Vierpaß, Nützel 1900/1, Artuk 515, Lavoix 1313, Galib 
734 	 111-IV 	40,- 

1006* Umaijaden in Damaskus, 661-749, Dirhem 94 AH (712/13), Wasit, 2,95 g 	 III 	15,- 

1007* Iran, Karim Khan Zand, 1753-1779, 1/4 Mohur 1185 AH (1771/72), Mzst. Täbriz 
(Dar as-Sultanat Täbriz), Typ D, KM 530, Lit.: Album 1792, 2,78 g 	Gold gewellt IV 	95,- 
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1008' - 1/4 Mohur 1189 AH (1775/76), ähnl. wie vor, KM 530, Alb. 1792, 2,68 g 

	

Gold kl. Knick IV 	100,- 

1009* - 1/4 Mohur 1187 AH (1773/74), Mzst. Yazd (Dar al-lbadat Yazd), Typ C, KM 525, 
Alb. 1791, 2,71 g 	 Gold IV 	120.- 

1010* Osmanen, Ahmed I., 1603-1617, Altin (Sultani) 1012 AH (1603/04), Mzst. Misr 
(Kairo), beiders. Schrift, KM 18, Alb. 1347, 3,43 g 	 Gold IV 	90.- 

Afrika 

1011 Algerien, unter ottomanischer Herrschaft, Mahmud II., AH 1223-1252, (1808 - 
1839), 2 Asper 1247 ?, KM 81 	 R Cu V 	10,- 

1012 Tunesien, Mahmud II.. AH 1223-1255 (1808-1839), Franc 1892, 20 Francs 1939, 
KM 224, 266 	 2 Stück III 	18,- 

1013 Belgisch-Kongo, unter belg. Verwaltung, Leopold II., 1865-1909, 5 Centimes 
1887, 2 und 1 Centimes 1888, 20 Centimes 1908 KM 1, 2, 3, 19 	4 Stück IV+ 	15,- 

1014 - Albert I 1909-1934, 10 (2) und 20 Centimes 1911, 5 Centimes 1926, KM 17, 18 

	

4 Stück IV+ 	15, - 

1015 - 50 Centimes 1924 (flämisch), 50 Centimes 1927 (französ.), KM 22 	2 Stück IV 	5,- 

1016 - 1 Franc 1921 (fläm.), 1926 und 1930 (franz.) 	 3 Stück IV 	9.- 

1017 - Leopold III., 1934-1951, 5 Francs 1936, KM 24 	 IV 	10,- 

1018 - 2 Francs 1943, sechseckig, Elefant / Wert, KM 25, Philadelphia 	 Me 111-1V 	8,- 

1019 - 5 und 2 Francs 1947, 1 Franc 1944, 1946, 1949, ähnl. wie vor, KM 26, 28, 29 

	

5 Stück IV 	20.- 

1020' - 50 Francs 1944, ähnl. wie vor, Silber, KM 27 	 III 	50,- 

1021 - u. Ruanda-Urundi, 5 Francs 1952 und 1958, 1 Franc 1959, 50 Cents 1955, 
KM 1-4 	 4 Stück, 3 x Alu, 1 x Me III u. IV 	10.- 

1022 - Katanga, losgelöst von Zaire, 5 und 1 Franc 1961, mit Abb. des „Kupferkreuz- 
geldes" auf Vs., KM 1 und 2 	 2 Stück III 

	
4.- 

Amerika 

1023 Argentinien, Bueneos Aires, Provinz, 2 Reales 1860, beiders. Wert in Kranz, Cr. 53 

	

Cu IV 	10,- 

1024* Bolivien, 2 Reales 1741 P, KM 29 a 	 IV 	15,- 

1025 - Republik seit 1825, 4 Soles 1830, 8 Soles 1832, Cr. 54, 55 	 2 Stück IV 	20,- 

1026 - 1 Peso 1860 und 1861, Yeo 11 b + d 	 2 Stück IV 	15,- 

1027* Brasilien, Joao VI., 1818-1822, 960 Reis 1819 R, Rio de Janeiro, KM 326.1 	III 	50,- 

1028 - 960 Reis 1820 R, KM 326.1 	 IV+ 	28,- 

1029' Chile, Peso 1879, Yeo 48 	 III 	35,- 
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1030 Cuba, 1 Peso 1916, KM 15.2 IV 	15,- 

1008 1009 

1031* Guatemala, Ferdinand VI. v. Spanien, 1746-1759, 8 Reales 1749, KM 12 
rechteckige Form, gelocht IV 	200,- 

1032 - Gegenstempel: „Sonne über drei Vulkangipfeln", zwischen 1838-1841 auf 
Bolivien 8-Real-Sück 1767, Potosi, mit der üblichen Lochung durch die Indio- 
Bevölkerung, KM 99 	 R gelocht IV+ 	120,- 
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1033 - Lot: 25 Centavos 1915, 1961, 1963, 1967, 5 Centavos 1956, 1960, 1961, 
Centavo 1963, Yeo 90, 118, 120, 125a, 116, 113 	 8 Stück 

1034* Mexiko, als spanische Kolonie, Philipp III., 1598-1621, 8 Reales o. J., KM 44, 
27,08 g 

1035* - 4 Reales o. J., KM 37, 13,83 g 

1036* - 2 Reales o. J., „herzförmig", KM 35, 5,7 g 

1037* - 2 Reales o. J., KM 40, 6,65 g 

1038* - 2 Reales o. J., KM 35, 5,21 g 

1039* - Philipp V., 1700-1746, 8 Reales 1740 MO, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: zwei bekr. 
Hemisphären zwischen bekr. Herkulessäulen, Ensayador MF, KM 103 

1040* - 2 Reales 1742, ähnl. wie vor, Ens. M, KM 85, mit mehreren chinesischen Gegen- 
stempeln auf beiden Seiten 	 R interessantes Stück 

1041* - Karl III., 1760-1788, 8 Reales 1762, Ens. MM, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: zwei bekr. 
Hemisphären zwischen bekr. Herkulessäulen, KM 105 

1042" - 2 Reales 1763, ähnl. wie vor, KM 87 

1043* - 1/2 Real 1749 und 1762, ähnl. wie vor, Ens. M, KM 67, 68 	 2 Stück 

1044* - 8 Reales 1788, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen Säulen, 
Ens. FM, KM 106.2 

1045* - Karl IV., 1788-1808, 8 Reales 1792, ähnl. wie vor, KM 109 

III 18,- 

IV 50,- 

IV 24,- 

IV-IV- 16,- 

IV 1 8 , - 

IV 15,- 

IV+ 120,- 

IV+ 40,- 

III 150.- 

IV 25,- 

III u. IV 32,- 

IV+ 60,- 

IV 50,- 

1044 
	

1045 
	

1047 
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1046 — Ferdinand VII., 1808-1821, 8 Reales 1809 TH, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: 
bekr. Wappen zwischen Säulen, KM 110 	 IV 	50,- 

1047* — 8 Reales 1815 G, Guadalajara, ähnl. wie vor, Ens. MR, KM 111.3 	 IV+ 	240,- 
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1057 

058 

1056 

1048* - Oaxaca, Provinzmünzstätte der Republik, unter General Morelos, Notmünze zu 
8 Reales 1813, Vs.: gespannter Bogen mit Pfeil zwischen Flügelornamenten, 
darunter SUD, Rs.: Wert und Jahr, KM 234 var 	 Cu IV+ 	20,- 

1049* - 1. Kaiserreich, Augustin I. Iturbide, 1822 -1823, 8 Reales 1822, Ens. JM, Vs.: 
Büste n. r., Rs.: bekr. Adler auf Opuntie, Kopf n. 1., KM 304 	 IV 	240,- 

1050* - 8 Reales 1822, ähnl. wie vor, aber Rs. Adler mit n. r. gewendetem Kopf, 
KM 306.1 	 III 	460,- 

1051" - Republik, 8 Reales 1834 Z, Mzst. Zacatecas, Vs.: Adler mit Schlange auf Opuntie 
über Lorbeerzweigen, Rs.: Freiheitsmütze vor Strahlen, Ens. OM, KM 377.13 

	

1834 aus Stempel 1831 IV 	22,- 

1052 - 8 Reales 1841 , ähnl. wie vor, KM 377.13 

	

teilweise schwach ausgeprägt, Randschäden IV- 	24,- 

1053* - 8 Reales 1839 GO, Guanajuato, ähnl. wie vor, Ens. PJ, KM 377.8 	 IV 	30,- 

1054* - 8 Reales 1842, ähnl. wie vor, Ens. PM, KM 377.8 	 IV+ 	32,- 

1055* - 1/4 Real 1742, Zacatecas, Vs.: Kopf der Freiheitsgöttin mit Mütze, Rs.: Wert und 
Jahr, Ens. LR, KM 368.8 	 R III 	30,- 

1056" - 2. Kaiserreich, Maximilian, 1864-1867, 50 Centavos 1866, Vs.: Kopf des Kaisers 
n. r., Rs.: bekr. ovaler Schild: Adler mit Schlange, KM 387 	 IV 	100, — 

1057* - 1 Peso 1866, ähnl. wie vor, aber Rs.: mit Schild gehalten von zwei Greifen, 
KM 388.1 	 IV+ 	70,- 

1058* - 2. Republik, 50 Centavos 1875 ZS, Zacatecas, Vs.: Adler mit Schlange auf 
Kaktus, Rs.: Freiheitsmütze über Waage, Schwert und Gesetzesrolle, KM 407.8 	IV 	24,- 

1059* - 25 Centavos 1889, Durango, ähnl. wie vor, KM 406.3 
	

III- 	50,- 
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1060* - 8 Reales 1876 BH, Vs.: Adler mit Schlange auf Opuntie, Rs.: Freiheitsmütze vor 
Strahlen, KM 377.10 	 20,- 

1061* - 8 Reales 1881 MH, Mexiko City, ähnl. wie vor, KM 377.10, 3 kl. japan. Gegen- 
stempel 	 IV 	25,- 

1062 - 8 Reales 1885 AE, Oaxaca, ähnl. wie vor, KM 377.11 
	

IV 	36,- 

1063* - 8 Reales 1890 MH, Mexiko City, ähnl. wie vor, KM 377.10 	 22,- 

1064* - 8 Reales 1896 AM, Mexiko City, ähnl. wie vor, KM 377.10 	 III 	40,- 

1065* - 8 Reales 1898 AM, ähnl. wie vor, KM - , offenbar zum Abschluß der Real- 
Prägung geschlagen, Prägeart Riffelrand wie die dezimalen Pesos 	 R IV+ 	60,- 

1066* - 1 Centavo 1883, 2 Centavos 1883 und 5 Centavos 1882, Satz der ersten mexi-
kan. Kupfer-Nickel-Münzen, Vs.: indianische Waffen, Rs.: Wert in röm. Ziffern, 
KM 392, 395, 399 	 3 Stück III 	12,- 

1067* - 20 Centavos 1900 M, Vs.: Adler im neuen Stil, Rs.: Wert und Jahr, KM 405.2 	11-111 	60,- 

1068* - Estades Unidos de Mexico, 1 Peso 1912, Vs.: Adler mit Schlange, Rs.: Freiheits-
göttin zu Pferd n. 1., KM 453 

1069* - 2 Pesos 1921 auf 50. Jahrfeier der Vereingten Staaten von Mexiko, Vs.: Adler, 
Rs.: steh. Siegesgöttin, KM 462 

1070* - 5 Pesos 1950, a. d. Eröffnung der südlichen Eisenbahnstrecke, Vs.: Adler, Rs.: 
Lokomotive vor aufgehender Sonne, KM 466 

III 	150,— 

III- 	40,— 

III 	40,- 

1068 
	

1069 
	

1070 
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1071 Peru, Republik, 1 Sol 1874 YJ, Vs.: Wappen in Zweigen, Rs.: sitz. Freiheitsgöttin, 
KM 196.3 
	

Randschaden IV+ 	10,— 

1072* USA, 1 Cent 1845, Libertykopf / Wert 
	

fein getönt IV 	15,— 

1073* -1 Cent 1847, ähnl. wie vor 
	

fein getönt IV 	15,— 

1074 -1 Cent 1859 und 1862, Indianerkopf / Wert 
	

Cu/Ni 2 Stück 	 30,- 

1075 -1 Cent 1861 (Cu/Ni) und 1883 (Cu), ähnl. wie vor 
	

2 Stück IV+ 	36,- 

1076 - 1 Cent 1878, ähnl. wie vor 	 III 	45,- 

1077 - 1 Centimes 1882, 1897, 1901, 2 Cents 1864 LM 	 4 Stück IV+-V1- 25,- 

1078 - 5 Cents 1867, Wappen / Wert, 2 Varianten 	 Ni 2 Stück IV 	30,- 

1079 - Morgan-Dollar 1880 S 	 III 	20,- 

1080 - 5 Cents 1883 NC, 1905, 1910, Libertykopf / Wert 	 3 Stück III- u. IV- 20,- 

1081 - 5 Cents 1917, und 1926, Indianerkopf / Büffel 	 2 Stück IV+ u. IV 10,- 

1082 - Hawaii, Kalakaua I., 1874-1891, 1/4 Dollar 1883 (Hapaha), Vs.: Kopf n. r., Rs.: 
Wappen zwischen Wert, KM 6 	 IV- 	30,- 

1083 Lot: Silbermünzen verschiedener Staaten, Ende 20. Jh., Frankreich, Kuba, Nord-
korea, West-Samoa, Spanien, Türkei, Ungarn, in verschiedenen Werten, Silber- 
prägung auf Sportereignisse, z.T. in Kapseln und Holzkassetten 	24 Stück PP 	75,- 
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1798 1400r,  r 	• 

No 	1 Erar se bade goy, 	rtador desta. Apoliee de 
hoje, a ImmAiniobez mit Reis Como Seit Competente 

jttro Lisboa /de 

1103 

Papiergeld 

Erhaltungsangaben: I kassenfrisch, II wenig gebraucht, III deutliche Umlaufspuren, 
IV stärkere Umlaufspuren bzw. leichte Verschmutzungen 

1101 Frankreich, Assignaten zu 15 und 50 Sols, 4. Januar 1792 und 23. Mai 1793, 
Bourg u. Hanot 4, 9 	 2 Stück III 10, — 

1102 - Assignate zu 10 Livres, 15 (2) und 50 Sols, 24.10.1792, 23.5.1793, B. u. H. 19, 5, 
6, 9 	 4 Stück III-IV 15,- 

1103* Portugal, 10000 Reis 1798 unter Königin Maria I. (1786-1799), Kupferstichdar-
stellung links Putto an Bienenkorb, rechts Schloß hinter Kornfeld, teilweise hand-
schriftlich angefertigt, mit rotem Gegenstempel von König Pedro IV. 1826, linke 
Seitenbegrenzung des Scheins in Wellenschnitt. Die Scheine wurden im Umlauf 
rückseitig mit Stempeln giriert (1800-1811). (So war der Schein offenbar weit mehr 
als 20 Jahre in Umlauf.), 150 x 98 mm 111-1V 30,- 

1104 Österreich, Note zu 5 Gulden 1806 des Wiener Stadtbanco, handnumeriert, Rs.: 
Wert in fünf Sprachen 

111-1V 24,— 

Deutsches Notgeld der Inflation nach dem 1. Weltkrieg 

1105 Daun, 500.000 Mark, 10. August 1923, 1 u. 10 Milliarden Mark, 10. Oktober 1923 
3 Stück III 12,— 

1106 Hennef, Bürgermeisterei, 2, 10, 20, 50 Millionen Mark, 24. August 1923, 100 Millio- 
nen Mark, 20. September 1923 	 5 Stück III 15,— 

1107 Herne, Notgeldscheine der Bergwerksgesellschaft Hibernia, 1 (2), 5 und 10 (2) 
Millionen Mark, August 1923 	 5 Stück III 20,- 

1108 Heilen, Vestische Kleinbahnen GmbH., Gutschein über 5 Millionen Mark, August 
1923, laufende Nummer 510, handgestempelte Unterschrift 11-111 10,- 



1109 Köln, Stadt, 5 Mark, 18. Oktober 1918, Nr. 281175, MUSTER W.P.& C. (perforiert), 
Keller 258c 	 1 	15,- 

1110 - 5 Mark, 18. Oktober 1918, Nr. 985975, MUSTER W.P.& C. (perforiert), Keller 258a 

1111 - Gutschein über 5 Mark, 18. Oktober 1918, Nr. 215176, Stempel „Bezahlt" quer 
über dem Wert, Keller 258c 

1112 - Gutschein über 10 Mark, 18. Oktober 1918, Nr. 288341, MUSTER W.P.& C. (per-
foriert), Keller 258 e 

1113 - Gutschein über 20 Mark, 18. Oktober 1918, Nr. 287778, MUSTER W.P.& C. (per-
foriert), Keller 258f 

1114 - Gutschein über 50 Mark, 18. Oktober 1918, Nr. 016463, MUSTER W.P.& C. (per-
foriert), Keller 258g 

1115 - Gutschein über 100 Mark, 12. November 1 918, Nr. 028594, MUSTER W.P.& C. 
(perforiert), Keller 258i 

1116 - Gutschein über 100 Mark, 12. September 1922, Nr. 594096, Keller 314d(4) 

1117 - 1 Billion Mark (Serie B), 25. Oktober 1923, Ke. 2684 kk 

1118 - 500 Milliarden Mark (Serie C), 25. Oktober 1923, Ke. 2684 mm 

1119 - 250 Milliarden Mark (Serie B), 29. Oktober 1923, Ke. 2684 zz 

1120 - 100 Milliarden Mark (Serie B), 1. November 1923, Ke. 2684 ccc 

1121 - 1 Billion Mark (Serie A), 1. November 1923, Ke. 2684 eee 

1122 - 10 Billionen Mark (Serie B), 1. November 1923, Ke. 2684ff 

1123* - 50 Billionen Mark (Serie A), 3. November 1923, Ke. 2684 hhh 

1124 - 2 Billionen Mark (Serie A), 5. November 1923, Ke. 2684 nn 

1125 - 25 Billionen Mark (Reihe A), 5. November 1923, Ke. 2684 nnn 

1126 Köln-Deutz, van der Zypern & Charier GmbH, 1, 2 und 5 Mark, 31.Januar 1919, 
Ke. 262 

1127 - Kölnische Gummifäden-Fabrik, Gutschein über eine Million Mark, Nr. 15497, 11 
August 1923, Ke. 2719a 

1128 - Kalk, Maschinenbau-Anstalt Humboldt, Gutschein über 1 Million Mark, Nr. 
488059, 8. August 1923, Ke. 2730 

1129 Landau, 10 Billionen Mark, 15. November 1923 

1130 Neuenahr, 5 und 10 Millionen Mark der Apollinaris, Brunnen AG., 10. September 
1923, einseitiger Druck mit rechteckigem Trockenstempel zu Kontrollzwecken 

2 Stück R kleiner Fleck, sonst II 

1131 Recklinghausen, Preußische Bergwerksdirektion, 5 Millionen (2), 10 Millionen 
Mark, Gewerkschaft des Steinkohlen-Bergwerks „Ewald", 1, 5 und 10 Millionen 
Mark, Gewerkschaft König Ludwig, 2 (2), 5 und 10 (2) Millionen Mark, alles August 
1923 	 11 Stück 111-1V- 	50,- 

15,-

15,-

30,-

14,-

24,- 

30,-

10,-

40, - 

40, - 

20, - 

20, - 

40, - 

120, - 

120, - 

120, - 

200, - 

20,- 

12,- 

10,- 

25,- 

100,- 
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1132 - Lohnschecks, 1. Kreisbank Recklinghausen, Nr. 000430 A über 7.080.000,- 
Mark, 2. Dresdner Bank, Nr. 28139 über 164.500.000,- Mark 	 2 Stück II 	25,- 

1133 - 1 und 5 Millionen Mark, Buer, 5 Millionen Mark, Datteln, 5 Millionen Mark, 
Gewerkschaft Emscher-Lippe in Datteln, Herne, 5 Millionen Mark, Dortmund, 
5 Millionen Mark, Gutschein Deutsch-Luxemburgische Bergwerks- und Hütten- 
Aktiengesellschaft, alle Scheine August 1923 	 6 Stück III u.IV- 	30,- 

1134 Schramberg, Württemberg, Scheck der Bankkommandite Blum & Co., 14. 
August1923 über 500 000 Mark; der Gewerbebank Schramberg e.G.m.b.h., 24. 
August 1923 über 50.000 Mark; - Gutschein über 50.000 Mark, 16. August 1923 3 
Stück 
	

111-IV 	25,- 

1135 Trier, Stadt, 10, 20, und 50 Millionen Mark, 14. August 1923, 500 Millionen Mark, 
30. September 1923 und 10. Oktober 1923, 1 Milliarde Mark, 20. Oktober 1923 

6 Stück III- 	20,- 

1136 Waldenburg, Schlesien, Fürstlich Plessische Bergwerks-Direktion, 10 Mark, 15. 
August 1914, Ke. 415 la 	 R III 	45,- 

1137 - Gutschein über 5 Mark, 20. September 1914 

1138 Wildenstein, Gemeinde, Oberelsaß, 50 Pfennig o. D. (Dez. 1919), auf Katun ge- 
druckt, Ke. 431 la 	 R III 	20,- 

1139 Bundesrepublik, 5 und 10 Pfennig 1948, ohne Datum, (Kleingeldmangel wg. noch 
fehlendem Münzgeld), Rosenberg 250b, 251a 	 2 Stück IV 	15,- 

1140 - 1/2 D. Mark, Serie 1948 mit Stempel B für Westberlin, Rosenb. 231a 
	

II 	35,- 

Wertbeständiges Notgeld 

1141 Arnsberg, Wertbeständiger Notgeldschein der Handelskammer für das südöstli- 
che Westfalen über 1,05 Mark Gold = 1/4 Dollar, 22. November 1923 	 11-111 	25,- 

1142 Jüterbog-Luckenwalde, Wertbeständiges Kreisnotgeld über 1,05 Mark Gold = 
1/4 Dollar, 11. November 1923, 	 11-111 	20,- 

1143 Stolberg, Industrie-Verband für den Stolberg-Eschweiler Bezirk, Gutschein für 
Lebensmittel im Werte von einem Goldpfennig, 10. November 1923 	 II 20,— 
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Münzwaagen und Gewichte 

1150* Kölner Münzwaage des Meisters Jakob Grevenberg, 1730-1765, Münzwaage 
(Jahr nicht lesbar) mit 13 Gewichten (5 in der Waagenlade, 8 unter Deckelschuber, 
darauf Kupferstich-Firmenschild: Schrift-Kartusche zwischen Aequitas und Justi-
tia: „Recht Abgezogene Waag / und Gewicht macht Meister / Jacob Grevenberg 
Waagen / Macher wonhift zu Collen / unter Helmschläger", darüber ovaler Schild, 
darin Berg. Eiserne Münzwaage mit Schwanenhalsenden und runder und dreiecki-
ger Waagschale. Kleiner Schuber u. die darunter befindlichen Ausgleichsgewichte 
fehlen. Kasten, Nußbaumholz, Kanten profiliert und Deckel mit Blüten- und 
Rankenmuster geprägt. 
Maße 12 x 6,5 x 2,5 cm 

1150 

sehr schön 
	

675,- 
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1151 Bergische Münzwaage, Johann Peter Aeckersberg, (1706-1790), Oberbarmen, 
ca. 1749-1790, Münzwaage 176., mit 16 Goldmünzgewichten mit Griffstäbchen in 
rot beschrifteten Gruben und 6 Ausgleichsgewichten in separatem Fach. Kleines 
Firmenetikett: „ Waag und Gewicht / macht / von Ihro Churft. Durchl. / zu Pfaltz / 
gnädigst privil. examin. / und geschworner / Icht-Macher / J. P AECKERSBERG, / 
auf Wichlinghausen im / Ober-Barmen. 176". Stählerne Münzwaage mit zwei run-
den Messing-Waagschalen, Kasten Obstbaumholz 
Maße 17 x 9 x 2,2 cm 

	

eine Schließe fehlt, sonst komplett, fast vorzüglich 	 650,- 

1152* - Münzwaage 1782, ähnlich wie vor, mit 18 Goldmünzgewichten mit Griffstäbchen 
in rot beschrifteten Gruben und 4 Ausgleichsgewichten in separatem Fach, 
Maße: 17,8 x 8,9 x 2,2 cm, 
das Firmenetikett ist etwas beschädigt, eine Schließe fehlt, Deckel etwas wurm- 
stichig 	 sonst komplett, sehr schön bis vorzüglich 

	
600,- 
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1153* Nürnberger Dukatenwaage, die zum Prüfen der am häufigsten umlaufenden 
Goldmünzen diente. Eine der Waagschalen ist um das Gewicht eines Dukaten 
schwerer als die andere. Übliche spezielle Kastenform dieses Waagentyps. Eiser-
ner Waagebalken, dessen einer Arm mit einem Bogen versehen ist, auf dem 
6 Kerben eingefeilt sind, an denen je nach Neigung der Waage, das Mindergewicht 
in Asses abzulesen ist. Kleiner Kupferstich im Deckel, in barocker Kartusche: „Ein 
Wäglein / ohne Gewicht einen / Ducaten mit dem / Gewicht eine Duplone / zu 
wägen auf den / Bogen sind dies / abgetheilt." ( Mit einem zusätzlichen Dukaten-
gewicht konnte man das Doppelstück wiegen.) In der einen Waagschale ist als 
Meisterzeichen „GM" über „8" eingeschlagen, wahrscheinlich Georg Mittmann, 
der bis 1681 arbeitete, aber auch Nachfolger mit diesem Zeichen hatte. Die andere 
Waagschale trägt das Dukatensymbol: König mit Reichsapfel und Zepter zwischen 
H D, das auch außen auf dem Deckel des Holzkasten eingepunzt ist. 
Maße: 13,1 x 5,8 x 2 cm 	 R komplett und vorzüglich 

	
500,- 

1154* - Münzwaagen-Kasten in Rokoko-Form, außen mit goldbeprägtem Leder bezo-
gen, innen mit rotem Stoff ausgeschlagen, Messingwaage und 8 runde Münz-
gewichte mit Griffstäbchen aus Messing, dazu ein Karolin-Gewicht anderer Her-
kunft, 2. Hälfte 18. Jh., 
Maße: 21,5 x 9,2 x 2,7 cm 

	
komplett, fast vorzüglich 
	

400,- 
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1155* Berliner Münzwaage, aus der Zeit zwischen 1806 und 1840, kleiner Holzkasten 
mit beprägtem schwarzem Papier kaschiert, innen mit hellem Waschleder ausge-
schlagen, Messingwaage und 7 Messinggewichte mit Griffstäbchen, 
Maße: 13,8 x 6,5 x 2,1 cm 	 komplett und vorzüglich 

1156 - Münzwaage, ähnl. wie vor, aber der Kasten mit rotem goldbeprägtem Papier 
kaschiert und mit rot-braunem Samt ausgeschlagen, Messingwaage, die 5 Mes-
singgewichte sind alle mit „GJ" punziert, 
Maße des Kastens: 13,7 x 6,3 x 2 cm 

	
komplett und vorzüglich 

240,- 

240,- 

1 155  

1157* England, Apothekerwaage in Holzkasten, auf dem Deckel und innen eingeklebter 
Zettel des „Herstellers" (Name und Adresse überklebt), mit Angabe der Gewichts-
verhältnisse der Apothekergewichte, die Messinggewichte rechteckig geprägt zu 
2, 1 und 1/2 Drachme, 2, 1 und 1/2 Scrupel und 20 Grains, sowie Blechgewichte 
von 1 bis 6 Grains, Messingwaage mit runden Waagschalen, 
Maße des Kastens: 18,5 x 8,3 x 4,2 cm 	 komplett und vorzüglich 
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300,- 
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1160 

1158 

124 

1158* Rom, Kaiserzeit, Schale eines Einsatzgewichtes aus Bronze, gegossen und fein 
abgedreht. Gewichtsangabe in Form von zwei tauschierten Stäben = 2 Libra auf 
der Außenwand, 589 g, H: 47,8 mm, 0 29,9 mm, Houben, G.M.M.: 2000 Years of 
Nested Cup Weights, Zwolle 1984, S. 7; Die Römer zwischen Alpen und Nordmeer, 
Mainz 2000, S. 354 	 RR schöne grüne Patina sehr schön 
Römische Einsatzgewichte sind äußerst selten. In der Literatur sind nur drei vollständige Sätze 
belegt. Sie befinden sich im Römisch Germanischen Zentralmuseum in Mainz, in Wien und im 
Castello Sforza in Milano (gefunden in Aquilaea). Ein unvollständiges Exemplar findet sich in 
Boulogne sur Mer, Frankreich. Das vorliegende Stück liegt erheblich unter dem Sollgewicht 
von 654,8 g. Allerdings sind alle beschriebenen Stücke leichter, wenn auch geringfügiger. 
Möglicherweise fehlt ein Tragebügel, den solch große Schalen üblicherweise besitzen. 

1600,- 

1159* - großes römisches Lot, Bronze besonders schön gearbeitet, fein abgedreht, 
Oberfläche kreisförmig reliefiert. Benutzt bei Bauarbeiten, aber auch zur Landver-
messung, in dieser Größe selten 
Maße: 0 60 mm, H. 51 mm, 375 g 	 Patina, vorzüglich 

	
200,- 

1160* Griechisches Bleigewicht von Antiochia, frühe römische Kaiserzeit, fastrecht-
eckig, in erhöhtem Rand „Anker" auf gegittertem Grund 
Maße: 80 x 79 mm 	 R Patina und einige korrodierte Löcher 

	
350,- 



Vormünzliche Zahlungsmittel aus Afrika 

1161 Ostafrika, Äthiopien, „Amoli", Salzbarrengeld, quaderförmiger Steinsalzbarren, 
dessen Kanten durch einen typischen Pflanzenbaststreifen geschützt wurden. 
Amolis stammen aus der Danakilsenke im Nordosten Äthiopiens u. wurden über 
weite Gebiete verhandelt. Sie wurden als Geld im Marktwesen universal ge-
braucht. Es gab saisonal u. lokal variable Kurse z.B. zum Maria-Theresien-Taler, 
Quiggin Pag. 56, vgl. Abb. 8, Kimpel Pag. 61, ca. 22,5 x 6 x 5 cm, 1120 g 

1162 - Salzbarrengeld, ähnl. wie vor, ca. 24 x 6 x 4 cm, 850 g 

1163 - Salzbarrengeld, ähnl. wie vor ca. 21,5 x 5,6 x 4,5 cm, 820 g 

1164* Nord-Nigeria, Sokoto-Provinz, große bogenförmige Kupfer-Manilla mit etwa 
dreieckigem Querschnittt, und reichen typischen Gravierungen und geraden 
Enden, Anf. 19. Jh., größte Breite 160 mm, Innen-Höhe 43 mm, Kante 41 mm, 
2060 g 

III 75,- 

III 75,- 

III 75,- 

III 90,- 
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1165* - sogen. „Knoten-Manilla", oval mit drei markanten „Knoten" darauf kreuzförmige 
Gravierung, Tragespuren, Nachweis von einer Erweiterung (Sprung im Metall), 
Anf. 19. JH., 110 x 85 mm, 530 g 	 R IV 

	
65,- 

1166" - „Snake-Manilla", Spiral-Armreifform, aus drei tordierten dicken Kupferdrähten, 
an der mittleren Schlaufe aufgesetzter Zierknoten, 18. Jh., kommt nur in Grab-
funden vor, sehr selten, 0 ca. 100 mm, 0 des Drahtes 10-13 mm, 540 g 

	

Patina, RR III 
	

120,- 

1167 - tordierte Kupfer-Manilla, sehr schwere Arbeit, 19. Jh., 0 außen 89 mm, Dicke 
18 mm 	 III 	40,- 
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‘ VERBAND:. 
f  

Deutschland 

1171* Augsburg, Miniaturmedaille o. J., (um 1700, unsigniert, v. P. H. Müller ?), Vs.: 
DOLOSE PATET, Frau vor einer Falle sitzend, Rs.: VINCOR A MALO, kniende Frau, 
vor der zwei Gestalten fliehen, Forster IV 1297, 0 16 mm, 2,88 g 	 III 	60,- 

1172 Bayern, Prinzregenet Luitpold, 1886-1913, Medaille 1893 (v. Boersch), a. d. 
Silberhochzeit mit Marie Therese v. Österreich, Vs.: Brustb. des Paares n. 1., Rs.: 
Stammbaum, davor zwei Amoretten mit den Wappen des Paares, Wittb. 2914, 
0 41 mm, 34,52 g 	 50,- 

1173* - Prämienmedaille o. J., (v. Heinrich Waders), vom Bayerischen Industriellen-
Verband, Vs.: in Lorbeerzweigen Bienenkorb über Widmung, Rs.: weibl. Gestalt 
überreicht Zweig an vor ihr sitz. Schmied, 0 50 mm, 50,73 g 	 111-1V 	25,- 

1174 Brandenburg-Preußen, Friedrich II., 1740 -1786, Zinnmedaille 1745 a.d. Schlacht 
bei Friedeberg im 2. Schlesischen Krieg, Vs.: Schlachtszene, Rs.: schwebende 
Fama mit Siegeskranz , Friedensburg u. Seeger 4303, vgl. Jul. 2282, 0 34 mm 	IV 	65,- 

1175* - versilberte Bronzemedaille 1757 (v. Holtzhey), a. d. Sieg bei Prag, Vs.: geharn. 
Brustb. n. r., Rs.: Viktoria über Trophäen schwebend, schleudert Blitze auf Bohe- 
mia, F. u. S. 4347, Henckel 1620, Olding 604b, Fieweger 256, 0 48 mm 	 111 	100,- 

1176* - Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861, Medaille 1840 (v. Fischer), a. d. Huldigung in 
Berlin, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Schild, umgeben von 8 Wappen, Sommer P. 68.1, 
vgl. W.-T. 2973, 0 32 mm, 14,05 g 	 IV/III 	18,- 
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1186 

1177 - Wilhelm 1., 1861-1888, Zinnmedaille 1870 (v. Drentwett /Peter), a. d. deutsch-
französ. Krieg, Vs.: Büste mit Kaiserkrone n. r., Rs.: 5 Wappen um Kriegstrophäen, 
Hen. 9645, 0 41 mm 	 III 	20,- 

1178* - Wilhelm 1., 1861-1888, Medaille 1886 (v. Loos / Uhlmann), a. d. Säkularfeier der 
Kunstausstellung in Berlin, Vs.: Brustb. Friedrich II. n. I., Rs.: drap. Brustb. Wilhelm 
1. n. r., 0 35 mm, 24,9 g 	 kl. Kratzer auf Rs. IV+ 	20,- 

1179 - Bronze-Kriegsdenkmünze 1864, a. d. deutsch-dänischen Krieg, Vs.: bekr. W und 
bekr. FJ, Rs.: 4 Zeilen in Zweigen, Klenau 1726, Nimmergut 1936, 0 29 mm 

	

mitgegoss. Öse und Ring 111-IV 	20,- 

1180 - als Freistaat in der Zeit der Weimarer Republik, Rettungsmedaille o. J., Vs.: 
Reichsadler, Rs.: in Kranz: FÜR / RETTUNG / AUS / GEFAHR, Ni. 1981, 

	

entf. Henkel 111-IV 	30,- 

1181 - Lot von 9 Bronzejetons auf Herrscher und Heerführer, Friedrich Wilhelm III. (4), 
Wilhelm IV. (1), Blücher (1), Schwarzenberg (2), alle verschieden 	9 Stück IV+ 	30,- 

1182* Hildesheim, Bistum, Sedisvakanzmedaille 1724 (v. P. P. Werner), Vs.: steh. Karl d. 
Gr. in Wappenkranz, Rs.: steh. Ludwig der Fromme mit Kirchenmodell in Wappen- 
kranz, Zep. 143, Knyphausen 458, 0 54,8 mm, 41,8 g 	 III 	250,- 

1183 Köln, Erzbistum, Josef Clemens v. Bayern, 1688-1723, Bronzemedaille 1689 
(v. G. H., Georg Hautsch), a. d. Beilegung der Streitigkeiten bei der Wahl des Erz-
bischofs von Köln, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Aaron als Hohepriester steht neben der 
in den Flammen umkommenden Rotte Korah, ohne Randschrift, Weiler Bonn 35, 
0 42 mm 	 berieben 111-1V 	50,- 

1184 - Bronzemedaille 1714 (v. J. Duvivier), a. s. Rückkehr ins Erzbistum Köln, Vs.: 
Brustb. mit Birett n. 1., Rs.: Fides sitzt an Säule gelehnt, im Hintergrund bestürmter 
Fels im Meer, Weil. K111613 (AR) 	 III 	20,- 

1185* - Clemens August, 1723-1761, Gedenkgroschen 1761 a. s. Tod, Widmung des 
Deutschen Ordens, Vs.: bekr. Wappenmantel, Rs.: 9 Zeilen, Weiler CA 128, 
0 22 mm, 2,21 g 	 30,- 

1186* - Medaille 1799 a. d. Goldhochzeit von Joh. Heinrich Pleunissen und M. E. Lyvers-
berg, Vs.: Denkmal mit 2 Wappen, Rs.: Weinberghügel, davor Altar zwischen 
Cupido und Religio, W. 2089, Garthe 8572, 0 43,2 mm, 36,4 g 	min. Kratzer 111-IV 	120,- 

1187* - Medaille 1867, (v. Kullrich u. Loos), a. d. Dombaufest u. d. 15 Jahrfeier der 
2. Grundsteinlegung des Domes, Vs.: Ansicht des Domes von Süd-Ost, Rs.: die 
Köpfe der preußischen Könige Wilhelm I. und Friedrich Wilhelm IV. n. 1., W. 118, 
0 70 mm, 166 g 	 III 	120, - 
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1193 

1188 - Medaille 1938 (v. W. Wallner), a. d. 650 Jahrfeier der Universität, Vs.: nackte 
weibl. Gestalt lagert auf histor. Segelschiff, Eule haltend, unter Stadtwappen, Rs.: 
4 Zeilen über 1388-1938, W. - 0 69 mm, 136,5 g 	 III 	90,- 

1189 - / Judaica, sechseckige Bronzemedaille 1959, Andenken an die Zerstörung 
der Synagoge 1938 und anläßlich der Neueinweihung, Vs.: Friedenstaube mit Öl-
zweig über Menschen, Rs.: Ansicht der Synagoge über siebenarmigem Leuchter, 
31 x 27 mm 	 III 	25,- 

1190 Limburg, Bistum, Bischof Karl Klein, 1886-1898, Bronzemedaille 1886 (v. A. 
Scharft), a. s. Amtsantritt, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: Domansicht unter Bischofswap- 
pen, Joseph u. Fellner 1451 	 111-11 	70, - 

1191* Osnabrück, Bistum, Sedisvakanzmedaille 1728 (v. P.P. Werner), Vs.: Brustb. St. 
Petri in Wappenkranz, Rs.: Brustb. Karl d. Gr. umgeben von Domherrenwappen, 
Kennepohl 381 a, Zep. 235, 0 46 mm, 33,2 g 	 III 	200,- 

1192* Paderborn, Bistum, Sedisvakanzmedaille 1719, Vs.: Bischof mit Krummstab und 
Kirchenmodell v. v. in Wappenkranz, Rs.: steh. Karl d. Gr. mit Reichsapfel und 
Schwert in Wappenkranz, Zep. 241, 0 44,5 mm, 29,24 g 	 min. Kratzer III 	140,- 

Römisch-Deutsches-Reich und Österreich 

1193* Leopold 1., 1658 -1705, kl. Medaille 1683, a. d. Belagerung und den Entsatz von 
Wien, Vs.: zwei Wappen über belagerter Stadt, Rs.: 8 Zeilen, Sig. Montenuovo 911, 
0 27 mm, 6,7g 	 IV 	80,- 

1194* - Medaille 1683 (o. Sign.), a. d. gl. Anlaß, Vs.: Adler über Stadtansicht, im Vorder-
grund fliehende Türken, Rs.: 14 Zeilen, Mont. 904, Jul. -, Laugwitz -, 0 39 mm, 
22,13 g 	 Reste alter Vergoldung IV 	150,- 

1195* - Medaille 1686 (v. Lauffer), a. d. Siege in Ungarn u. d. Eroberung von Ofen, Vs.: 
von Putten gehaltenes Porträtmedaillon über Stadtansicht von Wien, Rs.: Ansicht 
der 10 eroberten Festungen, mit Randschrift, Jul. 309, 0 40 mm, 26,3 g R Hsp.? III- 	200,- 

1196* - Maria Theresia, 1740 -1780, Bronzemedaille 1743, a. d. böhmische Krönung in 
Prag, Vs.: Krönungsszene, Rs.: Turm mit Zinnen zwischen Blumen und Zweig, 
Mont. 1772, 0 42,5 mm 	 IV+ 	65,- 

1197 - Familien- oder „Nachkommenschafts"-Medaille 1759 (v. Widemann / Ehle), Vs.: 
die Brustb. des Kaiserpaares einander zugewandt, Rs.: Porträtmedaillon Joseph II. 
umgeben von 12 Medaillons seiner Geschwister, W.T. vgl. 2350, Brettauer vgl. 
4922, 0 60 mm, 109,6 g 	 Randpunze 900, Silber-Neuprägung 1957 III 	60,- 

1198 - Zinnmedaille o. J., (Sign. V. G., Veit Grabitsch ?), a. d. Hochzeit der Tochter Maria 
Christina mit Albert von Sachsen-Teschen 1766, Vs.: ihr Brustb. n. r., Rs.: Brustb. 
Alberts n. r., vgl. Schaumz. 194, vgl. Mont. 1972, 0 42 mm 	 IV 	15,- 

1199* - für Lombardei-Venetien, Medaille 1815 (v. Vasallo), a. d. Inauguration Franz 1., 
Vs.: belorb. Büste Franzl. n. 1., Rs.: zwei Wappen unter Kaiser- und eiserner Krone, 
Bramsen 1615, Jul. 3308, W.T. 2376, 0 42,5 mm, 33,9 mm 	min. Kratzer, sonst III 	140,- 
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1200* - Wien, Salvator-Medaille o. J., Vs.: in Kranz Christusbüste mit Strahlenkrone n. 1., 
Rs.: zwei Wappen in barocker Kartusche, Domanig 540, 0 38 mm, 29,13 g 

	

Guß, i. F. bearbeitet, gelocht, Vs. innen altvergoldet IV 	60,- 

1201 - Maria Zell, Bronzemedaille 1757, (v. Giov. Toda), a. d. 600 Jahrfeier der Rück-
führung des Gnadenbildes, Vs.: Engel mit Spruchband und Gnadenbild über 
Kirche, Rs.: 10 Zeilen, W.T. vgl. 6065, Horsky 4879, 0 50 mm 	 IV 	30,- 

1202 - Linz, Bistum, Firmungsmedaille o. J., (v. Zimpel), Vs.: Firmungsszene vor Altar, 
Rs.: Domansicht, GPH 4552, 0 39 mm, 24,5 g 	 111-IV 	25,- 

Ausland 

1203 Belgien, Leopold Ludwig, Prinz v. Brabant (als Leopold II., 1865-1909), Bronze-
medaille 1853 (v. L. Wiener), a. s. Großjährigkeit, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: der Prinz 
schwört auf die Verfassung von 1831, v. Hoydonk 109 (Vs.), 0 75 mm 

	

Randschäden IV 	25,- 

1203a - Antwerpen, Bronzemedaille 1914 (v. A. Mouquoy), a. d. Bombardement durch 
die deutschen Truppen, Vs.: Trauernde an Ballustrade vor brennender Stadt, Rs.: 
Granate vor Stadtwappen, 0 50 mm 	 III 	50,- 

1204 - Brügge, zinnerner „Tischpfennig" der Kirche St. Salvator 1747-1777, zum Be-
zug eines Weißbrotes für Bedürftige, Vs.: S. SAL unter eingeprägter Krone, Rs.: 
W B, 0 36 mm 	 IV 	12,- 

1205* Frankreich, Revolution 1789, Messing-Abzeichen, einseitig, Liktorenbündel über 
Lilie, zu den Seiten: VIVRE LIBRE - OU MOURIR, 0 36 mm 

	

mit angegoss. Öse und Ring III 	40,- 

1206* - Bronzemedaille 1799 (v. Jeuffroy), a. d. Hochzeit Maria Theresia Caroline, Tochter 
Ludwig XVI. mit Louis Antoine, Duc d'Angouleme, Vs.: Brustb. des Paares n. r., 
Rs.: Ludwig XVIII. in Königsornat reicht den Brautleuten die Hand, Cat. General 2, 
S. 102 c, 0 50 mm 	 50,- 

1207 - Napoleon, als Premier Consul, 1799-1804, Bronzemedaille 1803 (v. Dupre), a. d. 
Wiederherstellung des Jeanne d'Arc-Denkmals in Orleans, Vs.: Büste Napoleons 
n. r., Rs.: Denkmal, vgl. Bramsen 272, 0 55 mm 	 Neuprägung III 	20,- 

1208 - Bronzemedaille 1804 (v. Denon /Brenet), a. d. Verabschiedung des „Code Civil", 
Vs.: Napoleon steht in Toga, hält Schriftrolle, Rs.: Pallas Athene steht n. r., Zeitz 37, 
Br. 291, 0 35 mm 	 spät. Abschlag III 	20,- 

1209 - Bronzemedaille 1805 (v. Denon / Andrieu u. Jaley), a. s. Krönung zum König von 
Italien in Mailand, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: italien. Königskrone, Z. 49, Br. 418, 
0 34,5 mm 	 spät. Abschlag (1880) III 	20,- 

1210 - Bronzemedaille 1812 (v. Droz), a. d. Schlacht an der Moskwa bei Borodino, 
Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Herkules kämpft mit den Giganten, Jul. 2530, Br. 1163, 
0 55 mm 	 späterer Abschlag III 	20,- 

1211 - Bronzemedaille 1821 a. s. Tod auf St. Helena, Vs.: belorb. Kopf n. r. in Kranz, Rs.: 
die Felseninsel vor Sonnenuntergang, darüber Adler mit Zweig, Br. 1844, Jul. 3715, 
0 68 mm 	 Neuprägung 1972 III 	20,- 

1212 - Louis Philippe, 1830-1848, Bronzemedaille 1840 (v. Caque), a. d. Überführung 
der Gebeine Napoleons von St. Helena in den Invalidendom zu Paris, Vs.: Brustb. 
Louis Philippe in Uniform n. r., Rs.: 15 Zeilen in Lorbeerkranz, Jul. 4014, Br. 1994, 
0 51 mm 	 fleckig 111-1V 	35,- 

132 



1212a*- Henri de France, Thronprätendent 1842, Bronzemedaille 1842 (v. Gayllard Pra-
gue), Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Kopf der Marie Therese, Contesse de Chambord, 
0 36,7 mm 	 IV+ 	25,- 

1213 - Napoläon III., 1852-1871, Bronzemedaille 1852 (v. Caquä), a. d. Proklamation 
des 2. Kaiserreiches in Paris, Vs.: Kopf n. I., Rs.: 5 Zeilen in Lorbeerkranz, Jul. 
Br. 	W.T. 0 77 mm 	 III 	25,- 

1214 - Bronzemedaille 1854 (v. Caquö/Obert), a. d. Bündnis mit Englands Königin 
Victoria zum Schutz der Türkei, Vs.: Napoläon III., Victoria und der Türkische 
Sultan halten sich an der Hand, Rs.: 10 Zeilen, W.T. Jul. 0 36,5 mm 	 III 	20,- 

1215 - vergoldete Zinnmedaille 1860 (v. Caouä) a. d. Volksabstimmung in Savoyen und 
Nizza, Vs.: belorb. Kopf n. I., Rs.: 9 Zeilen in Umschrift, W.T. 0 51 mm 	 IV 	30,- 
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1216 - Bronzemedaille 1864 (v. Caquö) a. d. Wiedereröffnung der Schule der Rechte in 
Nancy, Vs.: 6 Stadtgöttinnen und die Personifikation des Kaiserreiches an Posta-
ment mit Zepter und Lorbeerkranz, darüber bekr. Adler, Rs.: 13 Zeilen, W.T. 
0 82 mm 	 III 	30,- 

1217 - Bronzemedaille 1870/71 (v. Degeorge), a. d. Kommunikation des belagerten 
Paris per Brieftauben, hrsg. v. Kriegsministerium, Vs.: Stadtgöttin an Kanone sit-
zend, Brieftaube empfangend, im Hintergrund Montgolfiere, Rs.: Brieftaube über 
Käfig, 0 62 mm 	 III 	20,- 

1218 - Bronzemedaille 1870/71, a. d. gl. Anlaß, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: fliegende Tauben 
über Taubenschlag, i. A.: CONCOURS / DE L'ETAT, 0 51 mm 

	

spät. Abschlag nach 1880, in Originaletui III 	30,- 

1219 - III. Republik, 1871-1940, Bronzemedaille 1883, a. d. Besuch des frz. Finanz-
ministers M. Tirard in der Monnaie des Paris, Vs.: alte Ansicht des Gebäudes nach 
einer Medaille von 1770 (v. C. N. Roettiers), Rs.: 5 Zeilen über Jahr, Cat. Gen. -, 
0 64 mm 	 III 	50,- 

1220 - Bronzemedaille 1898 (v. Max Bourgeois), a. d. 100 Jahrfeier der Deputierten-
kammer im Palais Bourbon, Vs.: Lorbeerzweig mit Emblemen der Republik vor 
Palais, Rs.: Mitglieder der Deputiertenkammer, links Garde, 0 72 mm 	 III 	30,- 

1221* Niederlande, s'Gravenhage, das heutige Den Haag, Medaille o. J., (17. Jh.), Vs.: 
Stadtansicht HAGA COM, i. A. Wappen, Rs.: weibl. Gestalt sitzt mit Waage u. 
Fasces v. v., AEQUO LABORE, i. A. SC, 0 36,5 mm, 16,4 g 	Kr. i. F. d. Rs. IV/IV- 	30,- 

1222" Schweden, Gustav II. Adolf, 1611-1632, Abdruck, offenbar vom Original-Stempel 
einer Medaille von Sebastian Dadler 1631 in feinem weißlichen, hart gebrannten 
Ton. nur Vs.: sein Brustb. schräg v. v., in barocker Einfassung, oben Engels-
köpfchen, im unteren Teil Signatur, die Rs. ist konvex gewölbt und mit einer vertieft 
eingedrückten runden Punze (kaum deutbar) versehen. vgl. Wiecek Nr. 74, TF. 24. 
Das Stück stammt aus einer älteren Kunstsammlung. 0 54 mm 	 III 	120,- 

1223 - Bankwesen, Medaille 1956, a. d. 100jähr. Bestehen des Bankhauses Wallenberg, 
Vs.: die Köpfe der Wallenbergs n. 1.: Vater, Sohn, Enkel, Rs.: Ansicht des Stock- 
holmer Bankhauses, 0 63 mm, 118 g 	 III 	100,- 

Personen 

1224 GROTIUS, Hugo (1583-1645), niederländ. Jurist u. Staatsmann, Völkerrechtler, 
Bronze-Suitenmedaille 1823 (v. Caque), Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: 10 Zeilen, Rand- 
punze MONACH II, Kluyskens I /381,5, W.T. 3398, 0 41 mm 	 III 	25,- 

1225 HERDER, Joh. Gottfried (1744-1803), Kulturphilosoph und Theologe, Bronze-
medaille 1850 (v. Angelika Facius / König), a. d. Enthüllung s. Denkmals in Weimar, 
Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 6 Zeilen in Sternenkreis, Frede 138, 0 43 mm 	 R III 	110,- 

1226 HANET-CLERY, J. Bapt. (1759-1809), Königstreuer in der Revolution, Bronze-
Suitenmedaille 1821 (v. L. M. Petit) a. s. Tod, (Galerie de la Fidelite, Vs.: Brustb. n. 
1., Rs.: Lebensdaten in Kranz aus Lilienblüten, Forrer S. 466, 0 51, 4 mm 	 III 	30,- 

1227 ILGEN, Hermann, große Bronzegußmedaille o. J., (v. F K., um 1920), Vs.: Büste 
n. 1., Rs.: steh. Jüngling v. v., mit Fackel und Lorbeerzweig, darunter: HERMANN / 
ILGEN / STIFTUNG, 0 126 mm 	 III 	40,- 

1228 LECLERC, G.L., Comte de Buffon (1707-1788), berühmter Naturforscher, Bronze- 
Klischeö, s. Büste n. I. in Umschrift und Lilienkranz, Brett. -, 0 50 mm 	 III 	35,- 
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1229" MILTON, John, engl. Dichter (1608-1674), Medaille o. J., (v. Dassier), a. s. Werk 
„Das verlorene Paradies", Vs.: Brustb. fast v. v., Rs.: die Vertreibung aus dem 
Paradies, Jul. 719, 0 41 mm III 35,- 

1230 MOLTKE, Helmut Graf v. (1800-1891), preuß. Generalfeldmarschall, Zinnmedaille 
1870/71 (v. Weigand), a. d. Siege, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Victoria von Adler empor 
getragen, W.T. -, 0 45 mm 25,- 

1231 MÜCHHAUSEN, Gestalt aus der Literatur, einseitige Bronzeplakette o. J., (1913 v, 
Karl Poch, Wien), der Baron beim „Ritt" auf den Kanonenkugeln, Österreich. Münz-
amt, 75 x 59 mm III 25,- 

1232 RASMUSSEN, Nils Ludwig (1904-1973), schwed. Numismatiker, Medaille o. J., 
Widmung der Schwedischen Numismat. Gesellschaft, Vs.: Kopf n. I., Baum, links 
Münze, 0 56 mm, 78,3 g II 30,- 

1233 STIFTER, Adalbert (1805-1868), Österreich. Dichter, einseitige Zinkmedaille 1843 
(v. Hartig), a. s. 75. Todestag, Vs.: Büste fast v. v., halbr. schauend, 0 70 mm III 30,— 

Miscellanea 

1234 Luftfahrt, Medaille 1928, a. d. Flug über den Atlantik, Vs.: EUROPA-AMERIKA — 
12./13. April 1928, Flugzeug über Wellen n. r., darunter BREMEN, Rs.: H. KÖHL / V. 
HÜNEFELD / FITZMAURICE in Kranz, Randschrift: Preuss. Staatsmünze Silber 
900 fein, Bu. 203, 0 36 mm, 24,89 g III aus I 35,- 

1235 - Medaille 1928, a. d. gl. Anlaß, Vs.: Büsten von Fr. v. Hünefeld und Hermann Köhl 
in 	Fliegerhauben 	n. 	1., 	Rs.: 	Flugzeug 	über dem Atlantik, 	Randschrift: 	Bayer. 
Hauptmünzamt, Bu. 197, 0 36 mm, 24,37 g III 36,- 
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1236* - Medaille 1928, ähnl. wie vor, 0 36 mm, 24,43 g 

1237* - Medaille 1929, a. d. Weltfahrt des Luftschiffs „Graf Zeppelin", Vs.: die Köpfe von 
Graf Zeppelin, Dr. Dürr und Dr. Eckener n. I., Rs.: Globus mit Reiseroute, Rand- 
schrift: Preuss. Staatsmünze Silber 900 fein, Bu. 243, 0 36 mm, 24,66 g 	Patina 

1238 - Bronzemedaille 1929, ähnl. wie vor, Bu. 244, 0 36 mm 

1239* - Medaille o. J., auf Max Immelmann, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: DER ADLER VON 
LILLE, Adler über Landschaft, Bu. 0 33 mm, 13,47 g 

1240 - Zinkmedaille 1938 (v. K. Goetz), a. d. Taufe des letzten in Dienst gestellten 
Luftschiffes LZ 130, Vs.: Brustb. Graf Zeppellin halbr., Rs.: Luftschiff und Schift, 
Kienast 551, Bu. 311, 0 35,5 mm 

1241* Schiffahrt, Medaille 1932, den Opfern von Fehmarn zum Gedenken, Vs.: Kreuz auf 
See, Rs.: Das Schulschiff Niobe auf See, 0 36 mm, 21,9 g 

1242* Krieg und Frieden, Medaille 1635 (v. Seb. Dadler), a. d. Friedenswunsch für das 
Neue Jahr, Vs.: steh. Jesusknabe in Wolkenkranz u. dopp. Umschrift, Rs.: Anbe-
tung der HI. Drei Könige, GPH 1079 + 5038, Wiecek 97, 0 55 mm, 42,6 g 

i. F. geglättet 

1243* - Medaille 1702 (v. J. Crocker), a. d. Einnahme von Venlo, Roermond und Kaisers-
werth im Spanischen Erbfolgekrieg, Vs.: bekr. Brustb. Königin Anna v. England n. 
I., Rs.: Beschuß der Festung von Kaiserswerth, v. Loon IV, 458, Weiler K II 1514, 
0 37 mm, 18,07 g 

1244 - Bronzemedaille 1702, ähnl. wie vor, Weil. K II 1511, 0 37 mm 

1245* - Bronzemedaille 1748, a. d. Frieden von Aachen, Vs.: Ludwig XV. als Herkules 
zwischen Viktoria und Pax, Rs.: 12 Zeilen, Pax i. N. 554, v. Loon Suppl. 321, 
0 42 mm 

1246* - Bronzemedaille 1758 (v. Holtzhey) a. d. Schlacht bei Krefeld gegen die Fran-
zosen, Vs.: Ferdinand von Braunschweig zu Pferd, links sitz. Stadtgöttin, Rs.: 
9 Zeilen, Brockmann 469, Fiala 2627, F u. S. 4398, 0 39 mm 
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1247* - Medaille 1763 (v. Oexlein), a. d. Frieden von Hubertusburg, Vs.: Ansicht des 
Schlosses, darüber Friedensengel mit Fanfare, Rs.: steh. Prussia mit Zepter und 
Kornähre, Hen. 1658, F.u.S. 4454, P.I.N. 595, 0 44,6 mm, 21,8 g 	 90,- 

1248* - Goldmedaille 1964, a. d. 250 Jahrfeier des Frieden von Rastatt, Vs.: Ludwig 
Wilhelm v. Baden (Türkenlouis) zu Roß n. r., im Hintergrund Schlacht (nach dem 
Vorbild einer Medaille von P.H. Müller ?, a. s. Siege über die Türken, Wielandt - 
Zeitz 41), Rs.: Schloss zu Rastatt über Medaillon (nach Vorbild einer Medaille von 
Vestner 1714, mit erhabener Randschrift, Bally 1145, P. i. N. 466, Bernheimer 45), 
0 50 mm, 71,5 g 	 Gold in Originaletui PP 	700,- 

1249 - Kriegsgefangenen-Lagergeld, britische Eisentoken für Frankreich: zu 1 Franc 
(3 Var), Vs.: Wert. Rs.: P. OF W. / TOKEN zwischen Lilien / B. E. F., 0 32,4 mm, 
10 Centimes (4), ähnl. wie vor, 0 24,1 mm; 10 Franc ?, achteckig; dazu: 2 NAFFI - 
Token zu 1/2 Franc 1944, achteckig, brauner Kunststoff 	 10 Stück IV 	75,- 

1250 Satire, Eisenmedaille z. Zt. des 1. Weltkrieges, „a. d. Verräter Italien am Dreibund", 
Vs.: Jesus und Judas Ischarioth, Rs.: 4 Zeilen über Wappen in Seilkranz, Kirschner 
s. 77, Nr. 42 (Ae), unsigniert von Hugo Benndorff, Num. Exemplar 38, 0 62 mm R III 	250,- 

1251* Religion, Tauftaler o. J., (v. R. Bornemann, Mzm. in Zellerfeld, 1676-1711), Vs.: 
Taufe Christi im Jordan durch Johannes, Rs.: unter Ornament 10 Zeilen, GPH vgl. 
4440, 0 52 mm, 29 g 
	

III-IV 	120,- 

1252* - emailliertes ovales Medaillon in silberner Fassung, Ende 18.-Anf. 19. Jh., Vs.: 
Christus mit Engel, Rs.: Maria als Himmelskönigin, 50 x 42 mm 

min. Verletzungen im Email, sonst III 	100.- 

1253 - Lot von Heiligenmedaillen, 17./18. Jh, alle in Bronze und verschieden 	7 Stück 111-1V 	50,- 

1254 
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1254* - Kußtafel, Bronzeguß, plakettenförmig, wohl 17. Jh., unter einem von zwei Pfei-
lern gestützen Rundbogen, in Halbfigur: Madonna mit Jesusknaben, links Johan- 

	

nes d. Täufer, darunter leere Kartusche über Engelskopf, 132 x 83 mm, ohne Griff IV 	125,- 

1255 Judaica, Schekelmedaille 18./19. Jh, Messing versilbert, Vs.: Räuchergefäß in 
hebr. Umschrift, Rs.: Olivenzweig in hebr. Umschrift, Kisch vgl. D10 (Vs.), D 12 
(Rs.), 0 33,2 mm 	 III 	40,- 

	

1256 - Schekelmedaille 18./19. Jh., Bleilegierung, ähnl. wie vor, Ki. vgl. C 5, 0 31,5 mm V 	25,- 

1257 - Schekelmedaille, Bleilegierung, ähnl. wie vor, Ki. -, 0 33,6 mm 	 V 	28,- 
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1258 - Schekelmedaillen, Zinn, ähnl. wie vor, Ki. vgl. B 22, B 28, D 13 	3 Stück III u. IV-(2) 38,- 

1259 lus in Numis, achteckige französ. Medaille der Notarkammer des Arron-
dissements von Louviers, Vs.: bekr. Büste Ludwig des Heiligen n. r., Ludwig IX. 
von Frankreich (1226-1270), Rs.: kgl. Urkunde mit dem Siegel von 1270, 31,38 x 
31,37 mm, 15,4 g 

1260 Jugendstil, Bronzeplakette o. J., (v. Pawlik, Wien um 1900), einseitig, an Baum 
lehnender Silen, von zwei Kindern an Händen gezogen, 40 x 31 mm 

1261* Not und Teuerung, Sachsen, Zinnmedaille 1846/47 in Halle, Vs.: hungernde Fami-
lie in dopp. Umschrift, Rs.: Erntewagen, Brett. 2050, 042 mm 

1262 - Bronzemedaille 1923, Vs.: Sachsendenkmal, Rs.: verzweifeltes kniendes Paar, 
038 mm 

1263 - Messingmedaille 1923, a. d. Inflation, Vs.: Familie vor Dornenhecke, Rs.: Preis- 
entwicklung, 0 32 mm 	 3 Stück 

1264 - Lot: von 7 Notzeit-Medaillen, von 18.-20. Jh., aus Zinn, Bronze, Eisen und Alu- 
minium, u. a. von Hörnlein 1923 (3) 	 7 Stück 

1265 Lot: von 10 Medaillen, Jetons und Abzeichen, alle mit Darstellungen von Glocken 
und Glockenbezug, 19. u. 10. Jh., 	 10 Stück 

1266 Ehrenzeichen in Bronze 1914/15, (Fa. G. Hermeling), einseitig, Wappen umgeben 
von 4 Medaillonen, darin Kaiserkrone, Sichel, Kreuz, Weberschiffchen, 34 x 28 mm 

1267 Preismedaille 1926, Süddeutsche Gaumeisterschaft Schere, Vs.: bekr. silberner 
Adler auf rot emailliertem Grund in breitem vergoldeten Kranz, Rs.: Schrift, 
0 42,5 mm 	 mit Öse und Ring 

1268 Lot von 6 Abzeichen 1931-1938, Koblenzer Raum 
	

6 Stück 

1269* Große Buchsbaumplakette: Imhoff, Andreas III (1562-1637), Nürnberger Patri-
zier. Vs.: in breitem Lorbeerkranz Hüfb. fast v. v., Kopf mit zurückgekämmtem Haar, 
Schnauz- und Spitzbart, unter der breiten Halskrause, Halskette mit Medaillon, 
geschlitzte Jacke u. Weste, über der linkem Schulter Mantel, die aufgestützte 
Rechte hält Handschuh, am Daumen der Linken großer Ring, im Feld bogig: AND-
REAS IMHOFF AE: 36 A: D: 1598, Rs.: konzentrische Kreise, im Zentrum Orna- 
ment, 0 21,9 cm, bei Habich kein Vorbild vorhanden 	kl. min. Risse im Holz 
Historistische Arbeit, wohl 19. Jh., sehr fein gearbeitet 

1270* Große Bronzeplakette, einseitig, von Valerio Belli, genannt „Vicentino", geboren 
in Vicenza 1468, ebendort gestorben 1546, „Taufe Christi", am Flußufer mit zwei 
Palmen, auf grasigem Boden stehend tauft Johannes mit einer Schale Wasser den 
nur mit einem Lendentuch bekleideten Jesus, links hinter ihm fünf seiner Jünger, 
im Hintergrund bergige Landschaft, über allem Gottvater in Strahlenkranz und 
einem bauschigem Tuch, die Heilig-Geist-Taube sendend, Forrer S. 159, 0 23 cm 

mit Öse auf Rs., späterer Guß 

Eisenkunstgußplaketten 

1271* Sayner Hütte, Jahresplakette 1827, die Stiftskirche zu Schwartz-Rheindorf bei 
Bonn, Ansicht des Gebäudes von der Chorseite, 111 x 88 mm, Abb. 4. Umschlag-
seite 
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III 20,- 

III 25,- 

111-1V 30,- 

III 10,- 

III 15,- 

111-1V 45,- 

IV 35,- 

III 20,- 

III 25,- 

IV 20,- 

III 300,- 

III 300,- 

III 300,- 



1270 

1272* - Jahresplakette 1834, Ruine des Chores der Abtei Heisterbach, Modell von H. 
Zumpft (?) nach Georg Osterwald, Sig. Buderus 17, Arenhövel 61, 111 x 86 mm, 
Abb. 4. Umschlagseite 
	

R feinste Erhaltung 	 350,- 

1273 Jahresplakette 1825, Münsterkirche zu Bonn, Ansicht des Münsters, darunter 
Schrift in vertieftem Rechteck, Bud. 7.2, 111 x 85 mm 

mit Öse auf Rs., Nachguß Buderus 1993 III 	50,- 
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1274 - Jahresplakette 1833, a. d. 1333 in Godesberg errichtete Hochkreuz, Ansicht des 
gotischen Denkmals, Text im Feld, 110 x 86 mm 

mit Öse auf Rs., Nachguß Buderus 1993 

1275 - Jahresplakette 1837, Kloster Maria Laach, Ansicht der Abteikirche, Bud. 20, 
106 x 84 mm 	 mit Öse auf Rs., Nachguß Buderus 1993 

1276* Lauchhammer, Plakette (v. A. Feuerle, um 1925) a. d. Anbetung der HI. Drei 
Könige, in Queroval die HI. Drei König vor Jesuskind, das von Maria gehalten wird, 
dahinter Josef, Kat. Lauchh. Bud. -, wahrscheinlich als Entwurf für eine Jahres- 
plakette, 152 x 92 mm 	 Öse abgebrochen, R 

1277* - Neujahrsplakette 1928 (v. K. v. Mering, Köln) „Deutsche Weihnacht", Mutter 
mit Kind neben Tisch mit Tannenbaum, rechts Vater Harmonika spielend, Bud. 8, 
142 x 86 mm, Abb. 4. Umschlagseite 	 mit Öse auf Rs. 

1278 - Jahresplakette 1931 (v. Börner), Weihnachtsmarkt in Meißen mit großem Tannen-
baum und Stadtkulisse, unten Signatur, Hüttenzeichen und Jahr, Bud. p. 181/ 11, 
148 x 93 mm 	 mit Öse auf Rs. 

1279 - Jahresplakette 1940, Straßburger Münster, Ansicht des Münsters hinter Altstadt-
häusern, (Modell Hörnlein), Bud. p. 182/ 20, Arnold 282, 143 x 89,5 mm 

mit Öse auf Rs. 

1280 - Jahresplakette 1942 (v. H. Wedemeyer, nach S. Lobisser), „Feldpost", Mutter 
liest Kind Brief vor, davor Spinnrad und Hund, 142 x 90 mm 	mit Öse auf Rs. 

1281 Rheinböllerhütte, Plakette 1950, Vs.: zwei Jagdhunde kämpfen mit Keiler, Rs.: 
„Glück auf!" über Jahr und Hüttenname, 182 x 123 mm 	 mit Öse auf Rs. 

1282 - Plakette 1951, Vs.: mit 2 Pferden pflügender Bauer vor Berglandschaft, Rs.: ähnl. 
wie vor, 190 x 110 mm 	 mit Öse auf Rs. 

1283 Eisenkunstguß-Teller, veschiedener Kunstgießereien nach dem Vorbild der Ber-
liner Hütte (Anfang des 19. Jh.). 1) Schwäbische Hüttenwerke Wasseralfingen, 
0 21,4 cm; 2) Haas und Sohn, 0 20,5 cm; 3) Buderus, 0 25 cm, Anfang bis Mitte 
20. Jh., durchbrochene Arbeit mit spätbarockem Dekor, Akanthusblätter, Blüten, 
Ranken etc., 	 3 Stück 

III 25,- 

III 40,- 

III 90,- 

III 60,- 

III 45,- 

III 30,- 

III 25,- 

III 25,- 

III 25,- 

III 120, — 

1293 
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Rechenpfennige 

1285* Norditalien, Rechenpfennig, 13. Jh., beiders. Doppelkreuz in Ring, die an den En-
den eingerollt 8 Ringel bilden, i. d. Winkeln Dreiblätter, Sig. Rouyer 0 22,8 mm 

	

Cu IV 	30,- 

1286" - Rechenpfennig, beiders. Kreuz auf Perlkreis, i. d. Winkeln jeweils 5 Punkte kreuz- 
förmig angeordnet, 0 24,05 mm 	 helle Bronze IV 	25,- 

1287* Frankreich, Rechenpfennig, ältester Typ, Vs.: dreispitz. Lilienschild, umgeben von 
Kugeln, stil. Kreuz auf Kreis, die Enden hakenförmig auslaufend, i. d. Winkeln je 
drei Kugeln, Rou. 0 17 mm 	 Cu IV 	30,- 

1288* - Rechenpfennig, mittelalterl., Vs.: Krone mit drei Lilien, dazwischen 2 Sterne, Rs.: 
Lilienkreuz in rundem Vierpaß, außen vier Ringel, innen i. d. Winkeln je Lilie, Rou. 
vgl. 1121, 0 23 mm 	 IV 	30,- 

1289 - Lilienschildtyp, 14.-15. Jh., mit gotischer Schrift, Vs.: AVE MARIA GRACIA III, 
unter Stern Lililenschild, Rs.: Lilienkreuz in Vierpaß, Neumann V. - vgl. 29260, 
0 26,5 mm 	 IV 	20,- 

1290* - Lilienschildtyp, 14.-15. Jh., Vs.: AVE . MARIA. GRAC. IA in got. Schrift um Lilien-
schild, darüber drei Punkte, Rs.: Kreuz in Vierpaß, i. d. Winkeln A u. W, Mitch. - 
vgl. 458, 0 29,7 mm 	 Ms. IV 	20,- 

1291* - ähnl. wie vor, aber Vs.-Umschrift endet PLE, Krone über Lilienschild, Rs.: 
+DI/LIT/ONSNIA um Lilienkreuz, i. d. Winkeln Lilie, Mitch. 458, 0 24 mm 	Br. R IV+ 

1292" - Kronentyp, 14.-Anf. 15. Jh., Vs.: AVE MARIA GRATIA PL um Krone in Perlreif, 
Rs.: Blumenkreuz in verziertem Vierpaß, Mitch. vgl. 471, 0 24,8 mm 	 Br. IV 	30,- 

1293" - Tournois-Typ, Vs.: +AVE. MARIA +GRACIA.PL um Zeichen von Tours zwischen 
Lilien, Rs.: DOM.INV.SVO.BICE um Lilienkreuz, Mitch. 560, 0 25,8 mm 	Br. R IV+ 	40,- 

1294* - IHS-Typ, 15. Jh., Vs.: AVE. IIIARI.STELLA DEI IIIATER in got. Schrift um IhS in 
Minuskeln mit Blumen, Rs.: in Perlkreis Lilienkreuz, Mitch. 608, 0 25,8 mm 	Br. IV 	40,- 
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1295 - 2. Hälfte 15. Jh., Vs.: +AVE.MARI.STELLA.DEI.MATE, in Perlreif drei Lilien in Drei-
paß, Rs.: Lilienkreuz, i. d. Winkeln Kreuzblume, Umschrift ähnl. wie Vs., Mitch. 582, 
0 26,6 mm 

1296 - Ludwig XIV., Vs.: belorb. Kopf des Königs n. r., Rs.: Wächter vertreibt eine Person 
aus einem Gebäude, 0 25,5 mm 

1297 - Lot: verschiedene Rechenpfennige, 16./17. Jh., u. a. Nancy 
	

7 Stück 

1298 Deutschland, Nürnberg, Markus-Löwen-Pfennig um 1540, (vielleicht Georg 
Schultes), Vs.: Markuslöwe n. 1., Rs.: IESV ..., Reichsapfel in Dreipaß, i. d. Winkeln 
außen Dreiblatt, N. 0 26 mm 	 Ms 

1299 - Hans Krauwinkel, vor 1586-1635, „Apfelpfennig", Vs.: GLVCK BESCHERT IST 
VNGWERT, Reichspapfel in Dreipaß, Rs.: drei Lilien und drei Kronen um Rosette, 
0 26 mm dazu: Spruchpfennig: HEVT RODT MORGEN TODT, ähnl. wie vor, 
0 21,8 mm 	 Ms 2 Stück 

1300 - Hans Krauwinkel, „Apfelpfennig" ähnl. wie vor, Stalzer 380, 0 21 mm 
Ms. 2 Stück 

1301 - Hans Krauwinckel, „Apfelpfennig", ähnl. wie vor, GOTES SEGEN MACHT REICH, 
0 21 mm, dazu: GOTES REICH BLIBT EWICK, ähnl. wie vor, St. 423, N. 32235, 
0 22 mm 	 Ms. 2 Stück 

1302 - Hans Krauwinckel, Vs.: HENRICVS 1111 GALLIAE ET NAVA, der König zu Roß mit 
erhobenem Schwert über Waffen n. 1. sprengend, Rs.: OMNIS VICTORIA A DIVO, 
die Wappen Frankreichs und Navarras mit Schwert, Krone u. Zweigen, unten 1596, 
N. 32541 var., St.- (vgl. Rs. 231), 0 28 mm, 	 Ms. 

1303* - Hans Krauwinckel, Vs.: HERCVLES ET PALLAS, Pallas krönt Herakles mit Lor-
beerkranz, rechts Säule mit Medusenschild, i. A. H.K., Rs.: AETERNA CONCOR-
DIA, bekr. H über Zweigen, flankiert von zwei Schlangen, N. 32270, St. 312, 0 28 
mm 	 Cu 

1304 - Hans Krauwinckel, Vs.: FAMA, gelfügelte Fama steht v. v. mit zwei Posaunen vor 
Himmelskörpern, Rs.: FORTUNA VARIABLIS, Fortuna sitzt auf Rad vor gefessel-
tem Satyr, N. 32269, St. 330, 0 28,4 mm; dazu: Rechenpfennig, Vs.: GALLIA 
FORTIT, zwei Krieger halten Lilie, Rs.: PERSEVS, Perseus reitet n. r., 0 28 mm 

Cu 2 Stück 

1305 - Hans Krauwinckel, VOLCANVS / CIPARISSVS und OPPORTVNIVS, N. 32268, 
32178 var. (dort HS), St. 321, -, 0 27,5 mm 

Me. u. Cu, durch Nagelpunzen besch. Oberflächen, 2 Stück 

1306 - Kilian Koch, Vs.. CONCEDAT LAVREA LINGVAE, zwei Krieger, zwischen ihnen 
Harnisch, Rs.: SPES ALTERA VITAE, aus Gebeinen wachsendes Getreide, i. A. 
C.K., N. 32207, St. 53, 0 28 mm 	 Cu 

1307* - Wolf Laufer II., 1612-1632, Lot: Rechenpfennig: 1) GALLICUS DELPHINUS 
Büste / Delphin, 0 28 mm; 2) A DELPHINO IN COLUMITAS, Hand mit Krone vor 
Delphin / Libertas,0 27 mm; 3) FAMAM EXTENDER FACTIS, Blitz über Salaman- 
der / Astrolog. Zeichen zwischen Sonne und Mond, 0 28 mm 	Cu 3 Stück 

1308 - Lazarus Gottlieb Laufer, Meister ab 1663, Sohn des Conrad, Bruder des 
Cornelius, Vs.: LOVIS XIV. ROY DE. FR..ET DE NAV, Büste des Königs n. r., 
Rs.: LAZA: GOTTL: LAVFFERS RECH PFENING, bekr. franz. Schild, N. 32409, 
0 28,5 mm 	 Ms. 
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1307 1303 

1309 - Wolf Laufer III, 1650-1670, Vs.: LVD: XIIII D. G. FR.. ET NAV REX, belorb. Büste 
des jugendl. Ludwig XIV. n. r., Rs.: WOLF LAUFER RECHPF: MACH: IN. N:B., bekr. 
franz. Schild, 0 29 mm, 6,01 g 	 Ms. III- 	15,- 

1310 - Michael Leichkauff bzw. Johann Jakob Dietzel, Vs.: Büste Ludwig XV. n. r., Rs.: 
bekr. Lilienwappen, bzw. bekr. Monogramm in Umschrift, mit Namen des Machers, 
0 26,5 mm 	 Ms 2 Stück IV 	25,- 

1311 Pommern ?, Heinrich von Lünen, Rechenpfennig 1657, Vs.: VIRTVTE DVCE 
COMITE FORTVNA, Greif n. r. auf Postament, darauf: HVLF u. 1657, Rs.: FLORE-
BIMUVS PRO SPICIENTE DEO, unter Sonne Stamm mit 4 Blüten, N. - vgl. 35648, 
0 22 mm 	 Br. IV 	35,- 

1312 Unbekannter Ort, Rechenpfennig 1507, Vs.: ICH PIN IN DER ARM ROT, Brustb. n. 
1. in bürgerl. Tracht, Rs.: SANCTVS IORIVS ORA PRO ME, zwei kreuzweise gelegte 
Dolche zwischen A - C, N. 35362, 0 22 mm 	 R Cu IV 	75,- 

1313 Braunschweig, Zellerfeld, Henning Schlüter, 1625-1672, Rechenpfennig o. J., 
Vs.: behelm. Wappen des Münzmeisters, Rs.: CONSIDERA ET N PECABIS, 
Sanduhr auf Totenkopf mit Schlangen, N. 31694, 0 25,5 mm 	 Cu IV 	35,- 

1314 - Ernst Peter Hecht, 1723-1731, Rechenpfennig 1728, Vs.: Wappen des Mzm. mit 
drei Hechten, darunter 1728, Rs.: EUGE PETRA HAEC MINI CHRISVS, Felsen mit 
Kreuz auf der Spitze, i. A. IMMOBILIS, N. 31734, 0 27 mm 	 Cu III- 	25,- 

1315 -Johann Albrecht Brauns, Rechenpfennig 1731, Mzm. 1731-1739, Vs.: behelmtes 
Wappen, Rs.: FIDES SERVABO GENUSQUE, Baum mit zwei Vögeln, N. 31737, 
0 27 mm 	 Cu III- 	25,- 

1316 - Johann Benjamin Hecht, Mzm. 1739-1762, Rechenpfennig 1743, Vs.: behelm-
tes Wappen mit Hechten, Rs.: DEO DVCE, Arm aus Wolken führt weibl. Gestalt mit 
Füllhorn in Landschaft, N. 31747, 0 28 mm 	 Cu IV+ 	20,- 

1317 - Rechenpfennig 1755, ähnl. wie vor, N. 31750, 0 26,5 mm 	 Cu III 	35, - 

1318 - Christoph Engelhard Seidenstücker, Mzm. 1780-1785, Rechenpfennig o. J., Vs.: 
bekr. ovales Wappen, Rs.: SPES NON CONFUNDI, Spes mit Anker sitzt auf 
Felsen, N. 31774, 0 24,5 mm 	 Cu IV- 	16, - 
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1319* - Clausthal, Joh. Wilhelm Schlemm, 1753-1788, Rechenpfennig o. J., Vs.: 
OMNIA CUM PONDERE ET MENSURA, weibl. Gestalt hält Waage und Füllhorn, 
Rs.: FORTUNA - VARIABILIS, Fortuna auf Globus mit Segel im Meer, i. Hg. Schiff, 
N. 31826, 0 27,5 mm 	 Cu III+ 	35,- 

1320 - Rechenpfennig o. J., Vs.: Umschrift ähnl. wie vor, Fortuna mit Waage, Senkblei u. 
Füllhorn, Rs.: CONSILIO ET FORTUNA, Spielbrett zwischen Utensilien, N. 31828, 
0 25,8 mm 	 Cu IV 	15,- 

1321 RDR, Tirol, Zeit Maximilian I., 1496-1519, Rechenpfennig o. J., Vs.: DER HAT 
SELTEN GVETEN MVET, unter Krone drei Feuereisen, drei Punkte und Vlies, Rs.: 
DER VERLORN SCHVLD RAIT TVT, Adlerschild, N. - vgl. 1319-21, 0 22 mm Cu IV 	35,- 

1322 Südliche Niederlande, unter spanischer Herrschaft, Rechenpfennig 1657, Ant-
werpen, Vs.: Brustb. in Harnisch und Mantel n. r., Rs.: Stadtansicht von Valen- 
ciennes, Dugniolle 4109 var. 	 Cu IV 	20,- 

1323 -1606, o. Mzz. Vs.: bekr. Schild in Vlieskette, Rs.: Victoria schreitet n. r., vor ihr Pax 
an Altar stehend, D. 3609 	 Cu IV 	12,- 

1324* - 1666, Antwerpen, Vs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Rs.: über Meer Sonne zwi- 
schen bekr. Herakles-Säulen, D. 4231 	 Cu IV 

	
16,- 

1325 - 1669, Antwerpen, Vs.: barhäupt. Brustb. Karl II. n. r., Rs.: bekr. Wappen in 
Vlieskette, D. 4265 	 Cu IV- 	14,- 

1326* - 1682, Brüssel, Vs.: OPTIMA SEPES VIRTVS EST, behelm. Familienwappen (van 
der Haegen), PRESCINDIT ET AVGET, Gärtner n. I., beschneidet Hecke, D. 4470 

Cu IV 	30,- 

1327* Nördliche Niederlande, Moritz von Nassau-Oranien, 1584-1625, Spottpfennig 
1585, Dordrecht, a. d. Übergabe von Antwerpen, Vs.: die engl. Königin Elisabeth I. 
n. r. thronend, vor ihr zwei sich verneigende Männer, Rs.: zwei Spanier an Krippe 
stehend mit Pferd und Esel Heu essend, N. 34316, v. Loon 355, D. 3044, 0 31 mm 

Cu 11-111 	40,- 

1328* - 1586, Dordrecht, a. d. Hilfe von England, Vs.: Schwert unter strahl. Wolke, Rs.: 
thron. engl. Königin erhält von kniendem Niederländer Schwert, N. 34320, v. L. 
359, D. 3096, 0 29 mm 	 Cu IV 

	
25,- 

1329* - 1587, Dordrechte, a. d. Unglück der span. und das Glück der niederl. Provinzen, 
Vs.: Spanier zwischen „Hunger" und „Tod" stehend, Rs.: Füllhorn, N. 34333, v. L. 
373, D. 3143, 0 30 mm 	 Cu IV 	20,- 

1330* - 1590, Dordrecht, a. d. Einnahme von Breda, Vs.: 7 Zeilen in Kranz, Rs.: Soldaten 
auf Boot in Hafenbecken, N. 34360, v. L. 402, D. 3255, 0 29 mm 	 Cu IV 	25,- 

1331* - 1594, Dordrecht, a. d. Entsatz von Covord, Vs.: 5 Männer einen Baum mit einem 
Seil nierderreißend, Rs.: 8 Zeilen, N. 34392, v. L: 440, D. 3338, 0 29 mm 	Cu IV 	20,- 

1332* - 1593, Dordrecht, a. d. Belagerung der Stadt Gertrudenberg, Vs.: die befestigte 
Stadt, von Spaniern belagert, Rs.: Armee den Berg Aornos erstürmend, auf dessen 
Gipfel eine Zitadelle, N. 34386, v.L: 429, D. 3324, 0 30 mm 	 Cu IV 	25,- 

1333* - 1595, Dordrecht, a. d. Kämpfe bei Selvoid und Bislich, Vs.: Kriegsgott an Baum 
mit Specht stehend hält Lanze, Rs.: Pallas Athene sitzt v. v. mit Löwenschild und 
Fahne, N. 34405, v. L. 456, D. 3375, 0 30 mm 	 R Cu III 	30,- 

1334* - 1596, Dordrecht, a. d. Eintracht der Provinzen, Vs.: drei geharn. Männer reichen 
sich über Altar die Hände zum Schwur, Rs.: Soldat n. 1. vor Säule mit Stab auf 
Inschrifttafel weisend D. - vgl. 3402, N. 34417, v. L. 471, 0 29 mm 	 Cu 111-1V 	30,- 
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1336 

1338 

1340 
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1335 - 1596, ähnl. wie vor, 0 29,5 mm 
	

Cu 

1336* - 1596, a. d. abgeschlagene Vermittlung des Kaisers, Vs.: Torturm einer Stadt-
befestigung, darauf Wächter, Rs.: Gruppe von Spaniern, davor niedergelegte 
Waffen, i. Vg. Hinrichtung der Grafen Hoorn und Egmont, N. 34412, v. L. 467, 
D. 3393, 0 28,5 mm 	 Cu 

1337* - 1598, Middelburg, a. d. Verwerfung der Friedensvorschläge, Vs.: bekr. Wappen 
von Zeeland vor zwei Ankern, Rs.: Mann und Frau in bittender Haltung zwischen 
zwei Heeren, N. 34431, v.L. 507, D. 3444, 0 30 mm 	 Cu 

1338* - 1598, Utrecht, a. d. Ermordung des Grafen von Falkenstein durch Mendoza, Vs.: 
Wappen von Utrecht, Rs.: Mendoza schreitet n. 1., hält Schwert mit abgeschla- 
genem Kopf, N. 34907, v.L. 518, D. 3432, 0 30,5 mm 	 Cu 

1339* - 1600, Utrecht, a. d. Eroberung von Nieuport durch die Niederländer, Vs.: bekr. 
Wappen, Rs.: Schlachtszene, im Hintergrund Schiffe, N. 34914, v.L. 535, D. 3507, 
0 31,5 mm 	 Cu 

1340* - 1610, Dordrecht, Vs.: zwei schnäbelnde Tauben auf einem aufgeschlagenem 
Buch stehend, Rs.: gekrönter Wolf n. 1. schreitend, im Maul ein Schaf haltend, 
v. L. II p. 67, D. 3665, 0 29 mm 	 Cu 

IV- 16,- 

IV 20,- 

IV 20,- 

IV-111 30,- 

IV 25,- 

IV+ 30,-- 



1351 

1356 

1355 	 1357 

1359 

1358 

Sphragistik — Siegelkunde 

Spätmittelalterliche anonyme Bronze-Typare: Die Siegelnden sind nur zu identifizieren durch 
Abdrücke auf Briefen mit Namen. Im Allgemeinen wurden die Siegel nach dem Tode des 
Besitzers zerstört. Einige der Stücke sollen aus rheinischen Funden stammen. 

1351* Spitzovales Typar mit Öse, 14. Jh., Pelikan nährt drei Junge im Nest mit seinem 
Blut (Christliche Symbolik für die aufopfernde Liebe), Umschrift: +SVM PELI- 
CANVS DEI+, 0 30,8 x 19,8 mm 

	
400,- 

1352* Spitzovales Typar mit Öse, 14. Jh., Madonna mit Kind, Umschrift: +AVE MARIA 
GRAT+, 0 28 x 18 mm 
	

300,- 

1353" Rundovales Typar, mit Griff und Öse, 14. Jh., betende Figur vor Madonna mit Kind, 
Umschrift: +MATER DEI MEMENTO ME+, H. 27,5 mm, 0 23,6 x 19 mm 	 400,- 

1354* Rundes Typar, mit Griff und Öse, Anfang 15. Jh., Madonna mit Kind und Palm- 
zweig, Umschrift: +AVE MARIA GRATIAE+, H. 30 mm, 0 18 mm 	 250,- 

1355* Rundes Typar, mit Griff und Öse, 14. Jh., Kopf Johannes des Täufers in einer 
Schale, Umschrift: +CAPVT IOHIS IN DISCO+, H. 19 mm, 0 17,5 mm 	 200,- 

1356* Rundes Typar, mit Griff und Öse, 14 Jh., langhaariger Kopf n. r., Umschrift: 
+CREDE MICHI+, H. 18 mm, 0 16,6 mm 	 150,- 

1357* Rundes Typar, mit Griff und Öse, 14. Jh., Hirschkopf mit Kreuz im Geweih, 
Umschrift: +IESVS MERCI+, H. 19 mm, 0 17 mm 	 150,- 

1358* Rundes Typar, mit Öse, 14. Jh., schlafender Löwe, Umschrift: +LIS ETES ELET+, 
0 17,5 mm 	 200,- 

1359* Rundes Typar, mit Öse, 14. Jh., Lamm mit Fahne, Umschrift: +ECCE ANGNVS 
DEI+, 0 20 mm 	 100,- 
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1360* Rundovales Typar, mit Griff und Öse, 17. Jh., stehende Justitia mit Waage und 
Schwert, zu den Seiten Initialen P - LL, H. 28 mm, 0 17,5 x 15 mm 	 100,- 

1361* Gotisches Bronzesiegel mit Öse, runde Form, viergeteiltes Wappen in Umschrift, 
0 24,6 mm 	 100,- 

Neuzeitliche Siegel 

1362* Gedrechseltes Petschaft mit Messingsiegelfuß und ovaler Siegelplatte: steh. 
Bischof mit Mitra und Krummstab (St. Martin), Umschrift: SIG:PAROCH: 
S:MART:COL:, Siegel der Parochialkirche Groß-St.-Martin in Köln, H. 97 mm, 
0 21 x 26,5 mm 
	

120,- 

1363* Gedrechseltes schwarzes Holzpetschaft mit Messingfuß, darin eiserne ovale Sie-
gelplatte, behelm. zweigeteilter runder Schild: 2 Sterne, darunter liegende Mond- 
sichel, oben i.F. L. W, 25,3 x 22,17 mm, H. 99,4 mm 

	
35,- 

1364* Gedrechseltes schwarz lackiertes Holzpetschaft mit ovaler Messingsiegelplatte, 
Wappen: drei Rosetten geteilt durch roten Querbalken, die Helmzier mit flattern- 
dem Schwan, H. 95 mm, 0 21,5 x 24 mm 

	
30,- 

1365" Gedrechseltes schwarzes Holzpetschaft, ovale Messingsiegelplatte, behelm. 
Wappen: n. r. steigender Löwe auf blau-silbernen Balken, 18,8 x 15,4 mm, H. 75mm 	 40,- 

1366* Gedrechseltes Holzpetschaft, achteckige Messingsiegelplatte, mit Schwertarm 
behelmter Schild: Lilie über liegender Mondsichel in blauem Feld, 19,8 x 16,5 mm, 
H. 92,2 mm 
	

40,- 

1367* Kleines Eisen-Typar mit ovaler Siegelplatte, Helmzier mit geflügeltem Löwen, 
Wappen: steigender Löwe n. r. in blau-weiß geteiltem Grund, 20,7 x 23,1 mm, 
H. 50,8 mm 
	

35,- 

1368* Privatsiegel eines Bischofs, Anf. 19. Jh. Eisenpetschaft mit ovaler Siegelplatte, 
ovaler Schild, darin Apfelbaum, quer zum Stamm Anker, oben Mönch mit Anker 
und Stab unter Bischofshut mit 6 Quasten an jeder Seite, 0 28 x 24 mm, H. 45 mm 

	
55,- 

1369* Messingpetschaft mit ovaler kupferner Siegelplatte, behelm. viergeteilter Schild, 
Sterne und Adler - Herzschild (polnisch?), 23,6 x 21,6 mm, H. 49,8 mm 	 35,- 

1370* Sehr schön gearbeitetes vergoldetes Messingsiegel mit Adelskrone über vierfeldi- 
gen Schild, darunter Schriftband, 0 19,4 mm, H. 73,14 mm 	 35,- 

1371* Fein ziseliertes Silberpetschaft, hohe Säule (Turm), Oberseite des Turmes mit 
Schraubverschluß, darin eingelassene Streusandbüchse, runde Siegelplatte mit 
allegorischer Darstellung: aufgeschlagenes Buch, darauf BIBLIA, zwischen Lor- 
beerzweigen unter strahl. Gottesauge, i. A. .MCP., H. 102 mm, 0 16 mm 

	
100,- 

1372* Eisernes Petschaft mit ovaler Platte, Helmzier: doppelschwänziger Löwe Reichs-
apfel tragend, Wappen: drei Sterne über Löwe mit Reichsapfel, 23,9 x 24,7 mm, 
H. 54,6 mm 
	

30,- 

1373 Eisernes Petschaft mit ovaler Siegelplatte, behelm. viergeteilter Wappenschild, 
22,3 x 21,3 mm, H. 79,3 mm, 	 leicht korrodiert 

	
20,- 

1374* Messingpetschaft mit ovaler Siegelfläche, behelm. Wappen mit drei Sternen auf 
Schrägband, darunter: A.C. KALTENBRUNER„ H. 54 mm, 0 26 x 24 mm 	 30,- 
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1360 
1362 161 1363 

1366 1367 1365 1364 

1369 1370 1371 

1375 1376 1378 
1377 

1375* Eisenpetschaft mit ovaler Messingsiegelplatte: bekr. Doppeladler mit bekr. Brust-
schild, mit österreich. Farben, auf weißem Feld: F II. (Franz II.), Umschrift: K. K. F — 
U—W—D—A—G,H. 83 mm,0 31,5 x27,5 mm 	 60,- 

1376* Gedrechseltes Holzpetschaft mit Messingfuß, runde Siegelplatte mit königlich- 
österreich. Wappen, CZERNEKER FORSTAMTS SIEGEL, H. 89,3 mm, 0 28,6 mm 	 45,- 

1377* Stahlsiegel mit runder Messingsiegelfläche: in Umschrift: ORTSGEMEINDE, i. F. 
OBERHAID, H. 68 mm, 0 34 mm 

	
30,— 

1378" Dänisches Siegel, schwarz lackiertes gedrechseltes Holzpetschaft mit Messing-
siegelfuß, darin in spitz-rundem Dreipaß, stilisiertes Boot, am Rand zwischen 
Linien MARTIN BÄÄTH, 0 25,8 mm, H. 85,4 mm 

	
45,- 
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1379* Siegel des Männer-Turnvereins von Calbe a. d. Saale, Petschaft aus gedrechsel-
tem schwarz-lackiertem Holz, runde Messingsiegelplatte mit Turnerkreuz aus 
4 gegeneinander gestellten F in Umschrift: MÄNNER TURN-VEREIN ZU CALBE 
a/S., H. 98 mm, 0 28 mm 	 30,- 

1380* Gedrechseltes schwarz-lackiertes Petschaft, runde Messingsiegelplatte, Feuer-
wehrsiegel 1894, Feuerwehrgeräte, Umschrift: HOLSTER VÄIKEKOH. TULEKAHI- 
ULUH VAST. ABI. SELTZ zwischen zwei Linien Kreisen, H. 90 mm, 0 37,8 mm 	 40,- 

1381* Privatsiegel, Petschaft aus Buchsbaum mit ovaler Messingsiegelfläche: MAX 
ARCHER in Umschrift: HOF- U. GERICHTS—ADVOCAT GRAZ, H. 107 mm, 0 24 x 
28 mm 	 20,- 

1382" Kleines Messingpetschaft, Zweige in Ring, Umschrift: HEINRICH GOLDSTEIN, 
0 22 mm, H. 48,4 mm 	 30,- 

1383* Kleines gedrechseltes Petschaft aus dunklem Nußholz mit achteckiger Messing-
siegelplatte, Zirkel und Winkel über kursivem W S (Handwerker oder Freimauer), 
14,2 x 16,2 mm, H. 72,6 mm 

	
45,- 

1384 Messingpetschaft mit an beiden Seiten abgeschrägtem Knauf, darauf die Initialen 
S. J., runde Messingsiegelfläche, Umschrift: SARY JOZSEF, i. F. in Kreis: GYÖR, 
H. 53,7 mm, 0 28 mm 	 50,- 

1385* Messingpetschaft mit ovaler Messingsiegelplatte: bekr. Monogramm Z MM (?), in 
feiner Buchsbaum-Hülse, im Deckel der Hülse auf rotem Papier: „W. F. / Günzler / 
Graveur / in / Maybach", außerdem separates Fach für Siegelwachs, Siegel: 
H. 50 mm, 0 18 x 20 mm, Hülse: H. 82 mm, 0 35 mm 

	
100,- 

1386* Elfenbein-Petschaft, Hand hält Petschaft auf verziertem silbernem Siegelfuß, 
rechteckige Siegelplatte mit den Initialen FG, H. 66 mm, 9 x 8 mm 

	
100,- 

1387* Elfenbein-Petschaft, Empir-Form mit silbernem Fuß und rechteckiger Siegelplatte, 
darin Initialen A et A, 12 x 10,3 mm, H. 86,6 mm 	 95,- 

1388* Elfenbein-Petschaft mit schwerem, gedrechselten Knauf, Messingsiegelfuß, 
Siegelfläche rechteckig abgerundet, darin E.H.NIALL., 16 x 21,8 mm, H. 88 mm 	 100,- 

1389 Elfenbein-Petschaft, in Form einer Herkules-Keule mit vernickeltem Fuß, recht-
eckige Siegelplatte, darin verschlungenes Monogramm IM, 14,2 x 15,8 mm, 
H. 90,7 mm 
	

95,- 

1390* Bronze-Petschaft in Form einer Frauenfigur, Jugendstil, auf ovaler Messing- 
siegelplatte mit den Initialen J. W., H. 87 mm, 0 25 x 20 mm 	 45,- 

1391* Kleines Karneol-Petschaft in Säulenform auf rundem verziertem Silberfuß, darin 
eingefaßte grüne Jaspisgemme: Schmetterling oder Libelle, 0 9 mm, H. 25,7 mm 	 40,- 

1392 Kleines Berlockensiegel aus Tulasilber, Griff und Oberseite in schwarz-silber-Karro, 
auf der rechteckigen Siegelfäche Monogramm C B, 0 15 x 9 mm, H. 23 mm 	 48,- 

1393" Kleines silbernes Berlockensiegel, Bienenkorb in Umschrift: LE MEILEURS EST 
CACHE, 0 15 x 13,6 mm, H. 23 mm 	 30,- 
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Varia 

1394* Kleine Damenbörse zwischen zwei dünnen Elfenbeinplatten, Metallbügel-Por-
temonaie mit verschiedenen Fächern, 19. Jh., außen Leder, innen roter Stoff, 
76 x 48 mm, D. 16 mm 	 III 	50,- 

1395* Kleine Damenbügelbörse aus Nickelnetz und mit Trage-Kettchen, 2. Hälfte 19. Jh., 
49 x 47 mm 	 III 	25,- 

1396 Sparbüchse, auf einem Holzbrett angebrachte durchbrochnene Metallröhre, oben 
Einwurfschlitz, unten verriegelt mit Schloß, Aufschrift: „Spar-Meter" für 10 Pf., 
D. R. Patent / No. 462386". Entlang der Röhre Angaben für den Wert des ersparten 
Betrages bis 10 Mark, gefüllt mit 100 x 10-Pf.-Stücken BRD, Anf. 20. Jh., 
L. 35,3 cm, B. 5,3 cm, 	 III 	100,— 

Literatur 

1401 DITTRICH, K./M. Hrbas/ J. MARCO: Antike Münzen aus Olbia und Pantikapaeum, 
Prag 1959, 172 S., 115 Abb. u. Vergr. 	 Ganzleinen 

	
12,- 

1402 DUPLESSY, J.: Les Monnaies Francaises Royales - De Hugues Capet A Louis XVI 
(987 - 1793), Band I u. II, Paris 1988 u. 1989, 2 Bände mit Abb., 325 u. 349 S. 

	

Ganzleinen, 2 Stück 
	

85,- 

1403 GAETTENS, R.: Münzporträts im 11. Jahrhundert?, Heidelberg 1956, 56 S., 9 dop- 
pelseit. Tfn.. 	 Ganzleinen 

	
10,- 

1404 GRIERSON, P. u. BLACKBURN, M.: Medieval European Coinage I - The Early 
Middle Ages, London etc. 1986, 674 S. + 65 Tfn. 

	

Ganzleinen mit Schutzumschlag 
	

140,- 

1405 HAHN, W.R.O.: Moneta Radasponensis - Bayerns Münzprägung im 9., 10. und 11. 
Jahrhundert, Braunschweig 1976, 151 S. + 41 Tfn. 

	

Ganzleinen mit Schutzumschlag 
	

25,- 

1406 HALKE, H.: Einleitung in das Studium der Numismatik, 3. überarb. Aufl. Berlin 
1905, 8 Tfn.. 	 Ganzleinen, beschädigter Einband 

	
10,- 

1407 HARTZHEIM, Joseph: Historia Rei Nummarie Coloniensis, Et Dissertationes De 
Eadem, Köln 1754, 300 S. 12 ausfaltbare Kupferstichtafeln, die letzte davon 
beschädigt ohne wesentlichen Bildverlust 	 original Halbleder Einband 

	
450,- 

1408 KELLNER, Hans-Jörg: Bayrische Münzen, Band 2 - Die Münzen der niederbayri- 
schen Münzstätten, München 1958, 150 S. 	 Ganzleinen 

	
12,- 

1409 LANGE, K.: Götter Griechenlands, Meisterwerke antiker Münzkunst, Berlin 1946, 
46 + 12 S., 72 Tfn. 	 Ganzleinen 

	
15,- 

	

1410 LANGE, K.: Münzkunst des Mittelalters, Leipzig 1942, 94 S. + 64 Tfn. Pappband 	 15.- 

1411 RITTMANN, Herbert: Moderne Münzen, München 1974, 345 S., incl. 66 Tfn. 

	

Ganzleinen mit Schutzumschlag 	 15,- 

1412 MARCO, J.: Münzzeichen aus aller Welt, Prag 1982, 58 S., 1725 Zeichen, Abb. u. 
Bestimmung 	 Ganzleinen 

	
10,- 
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1413 OBERMAYR, Joseph Eucharius: Historische Nachricht von Bayerischen Münzen 
oder Erklärung derer zu Reichenhall ausgegrabenen, im 11.-12. Jahrh. geschla-
genen Münzen, 1760, (mit zwei Anhängen), Frankfurt u. Leipzig 1763 (Verleger 
Leopold Montag, Regensburg), Drucker Emanuel Adam Weiß, Regensburg, XLVIII 
u. 301 S., 10 Kupfertafeln 	 R original Halbpergament Einband 

	
150,- 

1413a Bayern Wiege der Münzen - Dukat aus Isargold - Bayerland, Der illustrierte 
Zeitspiegel seit 1883, München, November 1971, 64 S. 	 Broschur 	 10,- 

1414 RÖBLITZ, Günther: Geschichte der Münzstätte Jena u., Jena 1977? Die 
Brakteaten der Herren von Lobdeburg, Anhang Jenas Münzstätte unter Wilhelm 
III., Berlin 1984, 132 S., 31 Tfn. 	 2 Stück, broschiert u. gebunden 

	
18,- 

1415 SCHMIDT, Dr. Berthold: Geschichte des Reußenlandes, 1923 u. 1927, beigebun-
dene urkundliche Quellen 167 u. 179 S., zur Geschichte von Stadt Lobenstein 
1478-1623, M. von Ungelenk, 28 S. 	 Leinen mit Halbleder 

	
50,- 

1416 SCHRÖTTER, Fr. v.: Münzstudien III - Brandenburg Fränkisches Münzwesen, Teil I, 
Das Münzwesen der hohenzollernschen Burggrafen von Nürnberg und der 
Markgrafen von Brandenburg in Franken 1350 -1515, 1927, 247S + 12 Tfn. 

	

Halbleder mit Leinen 
	

34,- 

1417 SCHRÖTTER, Fr. v.: Brandburg - Fränkisches Münzwesen, Teil II - Das Münz-
wesen der hohenzollernschen Burggrafen von Nürnberg und der Markgrafen 
von Brandenburg in Franken 1515 - 1603, 1929, 203 S. + 27 Tfn. 

	

gebunden mit Leinen 
	

34,- 

1418 SELLIER, Robert: Bayrische Münzkataloge, Band 4 - Die Münzen und Medaillen 

	

des Hochstifts Freising, Grünwald 1966, 174 S. Ganzleinen mit Schutzumschlag 	 12,- 

1419 TENTZEL, W. E.: Saxonia Numismatica, Albertinische Linie, Berlin 1981 (Nach-
druck der 2. Aufl. Dresden / Frankfurt / Gotha 1714), 1. u. 2. Bd., 658 S., 3. Bd. 
94 Tfn., Register 	 3 Stück, Kunstlederband 	 18,- 

1420 WEILER, H.: Kölner Dom-Medaillen, 2.Teil (17. u. 18. Jh), Krefeld-Hüls 1978, 183 
S.+Abb., und 3. Teil, (19. u. 20. Jh.) Krefeld -Hüls 1979, 320 S. mit 345 Abb; 
Bonner Belagerungen ..., Kempen 1971, 104 S. + Abb. 

	

3 Stück, Ganzleinen u. geheftet 	 12,- 

1421 WEILER, H.: Bonner Belagerungen im Spiegel der Medaillen, Kempen-Hüls 1971, 
104 S.u. Kölnische Medaillen, Plaketen, Schautaler, Jetons, Marken und Zeichen, 
2. Band (1650-1815), Krefeld 1981, 215 S.+Abb. 

	

2 Stück, Ganzleinen u. mit Schutzumschlag 
	

18,- 

1422 WILBERG, Max: Regenten - Tabellen, Austria, Nachdruck Graz 1962, 336 S. 

	

Ganzleinen 	 15,- 

1423 WILBERG, Max: Regenten - Tabellen, Eine Zusammenstellung der Herrscher von 
Ländern aller Erdteile bis zum Beginn des 20. Jahrhunderts, Nachdruck Berlin 
1987, 336 S. 	 Evalin mit Schutzumschlag 

	
15,- 

Auktionskataloge und Periodika 

1424 Rosenberg Frankfurt a. M., Katalog der Sig. Weygand, Münzen und Medaillen 
Rheinland und Westfalen, 236 S., die 22 Tfn., als ausgezeichnete Kopien beige-
bunden, ebenfalls der Vorsatz und bis Seite 2. Die Ergebnisse sind größenteils 
beigeschrieben 	 Ganzleinen 

	
90, - 
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KÖLNER 
MÜNZKABINETT 

Tyll Kroha 

Neven-DuMont-Str. 15, 50667 Köln 

Telefon 02 21 — 257 42 38, Fax 02 01 — 25 41 75 

Auktion 81 
April 2004 

Münzen Antike bis Neuzeit 
Medaillen, Münzwaagen und Gewichte 

Vormünzliche Zahlungsmittel 
Antike Kleinkunst, Siegel 
Numismatische Literatur 

Annahme von Einlieferungen bis Anfang Januar 2004. 

Wir beraten Sie gerne über die Verwertungsmöglichkeiten 

von Münzen und Medaillien in unseren Auktionen. 

Wir übernehmen Aufträge für Auktionen des In- und 

Auslandes zu den üblichen Bedingungen. 

Wir suchen jederzeit Sammlungen und 

gute Einzelstücke zu kaufen. 
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1425 hiess u. Leu, Münzen der Hohenstaufenzeit, Teil I. u. II, I. Teil: Auktion am 2. u. 
3. Juni 1959, II. Teil am Juni 1960 in Luzern - Zürich, mit Ergebnissliste 

	

zusammengebunden 
	

28,- 

1426 Dr. Busso Peus Nachf., Auktion 293 v. 27.-28.10.1977, Sammlung Dr. Friedrich 
Bonhoff Hamburg, Teil I - Deutsche Münzen des Mittelalters, mit zum Teil beige- 
schriebenen Preisen 	 Ganzleinen 

	
25,- 

1427 Württembergisches Landesmuseum Stuttgart: Die Zeit der Staufer, Geschichte 
- Kunst - Kultur, Ausstellung aus Anlaß des 25jähr. Bestehen des Landes Baden-
Württemberg, 26. März - 5. Juni 1977, I Katalog, II. Abbildungen, III. Aufsätze, IV. 
Karten und Stammtafeln, 6. überarb. Aufl. Stuttgart 1977 	4 Stück, gebunden 

	
70,- 

1428 EWALD, Wilhelm: Rheinische Siegel III - Die Siegel der rheinischen Städte und 
Gerichte, Bonn 1931, Handbuch u. 109 Lichtdruck-Tafeln in Mappe. Dazu 
Besprechung von W. Kisky, S: Sonderdruck aus Annalen des Historischen Vereins 
für den Niederrhein 	 broschiert 

	
100,- 

1429 STRÖHL, H. G.: Heraldischer Atlas. Eine Sammlung von Heraldischen Muster-
blättern für Künstler, ..., Stuttgart 1899, 23 S. + 76 Tfn. in Bunt- und Schwarzdruck, 
zahlr. Textillustrationen 	 Halbleder 

	
90,- 

1430 Mitteilung der Bayrischen Numismatischen Gesellschaft, Band I bis LIV, komplett 
in 35 Bänden, Nachdruck, wenig gebraucht, sehr wichtige Beiträge zur deutschen 
Numismatik vor allem für den Bereich Süddeutschland 

	

Lot von 35 Stück, Original-Broschüre 
	

125,- 

1431 JAHRBUCH für Numismatik und Geldgeschichte, Band XXIV bis L komplett in 
22 Bänden 	 Lot von 22 Stück, Original-Broschüre 	 125,- 

1432 JAHRBUCH für Numismatik und Geldgeschichte, Band II, VIII, XV, XVI in 4 Bänden 

	

Lot von 4 Stück, Original-Broschüre 	 24,- 

	

1433 Deutscher Numismatikertag, München 1981 Vorträge, 182 S. + 26 Tfn. broschiert 	 10,- 

1434 Münzen und Medaillen AG, Basel und Bank Leu & Co. AG, Zürich, Sammlung 
Walter Niggeler, 1. bis 4. Teil: Griechische Münzen, Römische Münzen, Republik, 
Kaiserzeit, Schweiz, Italien 	 4 Stück, broschiert 	 24,- 
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